

# आजाद सिपाही

शीतकालीन सत्र के 10वें दिन काम नहीं, सोमवार तक स्थगित, सोनिया 14 निलंबित सांसदों से मिली।



## हेमंत सरकार ने झारखंड आंदोलनकारियों को दिया तोहफा आश्रितों को नियुक्ति में 5 फीसदी क्षैतिज आरक्षण

कैबिनेट की बैठक में 23 प्रस्तावों को मिली मंजूरी

- राज्य के नियोजन पदाधिकारी के ग्रेड पे में संशोधन को मंजूरी
- सावित्री बाई फुले सहायता योजना में संशोधन की मंजूरी

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की अध्यक्षता में शुक्रवार को कैबिनेट की बैठक हुई। बैठक में झारखंड आंदोलनकारियों के आश्रितों को नियुक्ति में पांच फीसदी क्षैतिज आरक्षण देने के प्रस्ताव को मंजूरी दी गयी। इसके अलावा रांची के केतारी बगान में आरओबी निर्माण के लिए 44 करोड़ रुपये, सावित्री बाई फुले सहायता योजना में संशोधन, जमशेदपुर में इंडस्ट्रियल टाउनशिप के गठन समेत विभिन्न विभागों के कुल 23 प्रस्तावों को मंजूरी दी गयी। महिलाओं और दिव्यांगों को भी मिलेगा लाभ: कैबिनेट सचिव वंदना दादेल ने बैठक में लिये गये फैसले के बारे में जानकारी दी। हेमंत सरकार ने झारखंड आंदोलनकारियों के परिजनों को सौगात दी है। कैबिनेट ने झारखंड पदों एवं सेवाओं की रिक्तियों में आरक्षण अधिनियम, 2001 में संशोधन के लिए विधेयक-2023 की मंजूरी दी। इसके तहत राज्य सरकार की रिक्तियों में आंदोलनकारियों के आश्रित को पांच प्रतिशत का क्षैतिज आरक्षण देने का निर्णय लिया गया है। सरकार की तृतीय और चतुर्थ श्रेणी



### केतारी बगान में आरओबी बनेगा

डिपॉजिट बेसिस पर राज्य सरकार ने 44.80 करोड़ की लागत से नामकुम के केतारी बगान में आरओबी निर्माण की मंजूरी दी है। यह आरओबी नामकुम-रांची स्टेशन के बीच बनेगा। इसके बनने से इस इलाके के लोगों को हर दिन के जाम से मुक्ति मिलेगी। उधर, झारखंड विधानसभा में नियुक्ति एवं प्रोन्नति में बरती गयी अनियमितता की जांच के लिए एरजे मुखोपाध्याय की अध्यक्षता में गठित एक सदस्यीय न्यायालय की समर्पित रिपोर्ट को आवश्यक कार्रवाई के लिए विधानसभा में उपलब्ध कराने का निर्णय लिया गया।

### कैबिनेट के अन्य फैसले

- बोकारो में 500 बेड के अस्पताल का नया मेडिकल कोलेज एवं अस्पताल निर्माण की मंजूरी।
- गुमला, दुमका और वंशीधर नगर में सॉलिड वेस्ट मैनेजमेंट योजना के लिए राशि स्वीकृत।
- सेंट्रल रोड फंड के अंतर्गत एनएच 114 में जरमुंडी से बेलडहा तक फोरलेन करने की मंजूरी।
- राज्य के नियोजन पदाधिकारी का ग्रेड पे में संशोधन की मंजूरी।
- झारखंड पदों एवं सेवा में रिक्तियों में आरक्षण अधिनियम में संशोधन
- सरायकेला-खरसावा में सड़क के लिए 101 करोड़ की मंजूरी
- झारखंड औद्योगिक एवं निवेश प्रोत्साहन नीति-2021 में आंशिक संशोधन की स्वीकृति।
- राज्य की आइटी डेटा सेंटर की पॉलिसी के निर्धारण को मंजूरी
- विनोद बिहारी महतो विश्वविद्यालय के लिए 77 करोड़ की मंजूरी
- लेखा परीक्षा प्रतिवेदन को विधानसभा में पेश करने के प्रस्ताव को मंजूरी
- न नेशनल विश्वविद्यालय विधेयक, 2023 के अनुमोदन की स्वीकृति।
- प्रज्ञान इंटरनेशनल विश्वविद्यालय अधिनियम, 2016 को निरस्त करने की स्वीकृति।
- जमशेदपुर में इंडस्ट्रियल टाउनशिप के गठन को मंजूरी

की सरकारी नियुक्तियों में हर आंदोलनकारी के एक आश्रित को पांच प्रतिशत क्षैतिज आरक्षण दिया जायेगा। इसके लिए झारखंड पदों एवं सेवाओं की रिक्तियों में आरक्षण अधिनियम 2001 में संशोधन किया जायेगा। आंदोलनकारी के आश्रित के

अलावा महिलाओं को भी रिक्तियों में पांच प्रतिशत क्षैतिज आरक्षण दिया जायेगा। दिव्यांगों को भी इस व्यवस्था का लाभ मिलेगा।

### लोकसभा घुसपैठ मामले

### मास्टरमाइंड सात दिन की रिमांड पर

नयी दिल्ली (आजाद सिपाही)। संसद में घुसपैठ मामले के मास्टरमाइंड ललित मोहन झा को दिल्ली की पटियाला हाउस कोर्ट ने शुक्रवार को सात दिन की पुलिस रिमांड पर भेज दिया। ललित ने गुरुवार देर रात दिल्ली पुलिस थाने में सरेंडर किया था। ललित ने संसद में घुसपैठ का वीडियो बना कर इंस्टाग्राम पर डाला। इसके बाद वह मौके से फरार हो गया था। पुलिस की दबिश बढ़ने के बाद उसने सरेंडर किया। वहीं, दिल्ली पुलिस की स्पेशल टीम शनिवार या रविवार को संसद में सुरक्षा चूक के सीन को रीक्रिएट करेगी। आरोपियों को संसद परिसर ले जाया जायेगा।

## सांसद धीरज साहू मामला विधानसभा तक पहुंचा भाजपा ने सीबीआई जांच की मांग को लेकर किया प्रदर्शन



शीतकालीन सत्र के पहले दिन सदन के बाहर तख्ती लेकर बैठे विधायक

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। झारखंड विधानसभा का शीतकालीन सत्र शुरू हो गया। सत्र के पहले दिन शुक्रवार को सदन की कार्यवाही शुरू होने से पहले भाजपा विधायकों ने सांसद धीरज साहू का मामला उठाया। भाजपा विधायकों ने सदन के बाहर प्रदर्शन किया। हाथों में तख्तियां लेकर नारेबाजी की। विधायकों ने कांग्रेस सांसद धीरज साहू के आवास और अन्य ठिकानों से बरामद करीब 400 करोड़ रुपये के मामले की सीबीआई जांच की मांग की और

### कांग्रेस विधायकों ने बचाव किया

वहीं, कांग्रेस विधायक इरफान अंसारी ने कहा कि धीरज साहू के साथ पूरी कांग्रेस पार्टी खड़ी है। वह गरीबों के मसीह हैं। आजादी से पहले ही उनका व्यवसाय करोड़ों में था। भाजपा बेवजह हंगामा कर रही है। वहीं दीपिका पांडेय सिंह ने कहा कि बीस हजार करोड़ रुपये से बने संसद भवन की सुरक्षा केंद्र

सरकार नहीं कर पा रही है। यह एक बड़ा मुद्दा है, लेकिन इसे छोड़ भाजपा बेवजह हंगामा कर रही है। वहीं कांग्रेस विधायक अनूप सिंह ने कहा कि वर्षों से धीरज साहू का व्यवसाय चलता आ रहा है। उनका कारोबार करोड़ों में है, भाजपा का आरोप कितना उचित है, यह जनता जानती है।

सरकार से जवाब भी मांगा की। विधायक भानु प्रताप शाही ने कहा कि पार्टी सदन के अंदर भी धीरज साहू समेत अन्य मुद्दों को उठायेगी। विरोधी दल के मुख्य सचेतक विरंची नारायण ने कहा कि धीरज साहू मामले में कांग्रेस पार्टी सवालों से भाग नहीं सकती। धीरज साहू ने 38 करोड़ रुपये की

संपत्ति घोषित की है तो उनके पास 400 करोड़ रुपये कहाँ से आये। इसका जवाब कांग्रेस पार्टी को सदन में देना होगा। यदि वह उनकी वैध कमाई है तो इतनी राशि कोई अपने घर में नहीं रख सकता। यह कांग्रेस की काली कमाई है। यह साबित करता है कि राज्य में भ्रष्टाचार का बोलबाला है।

## दिनेश गोप के खूटी स्थित पांच ठिकानों पर एनआइए का छापा

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। एनआइए की टीम शुक्रवार सुबह से जेल में बंद पीएलएफआइ सुप्रियो दिनेश गोप के खूटी स्थित पांच ठिकानों पर छापेमारी कर रही है। जानकारी के अनुसार, एनआइए की टीम जहाँ छापेमारी कर रही है, सभी दिनेश गोप के साथ नक्सली गतिविधि से जुड़े हैं। नक्सलियों के एक बड़े नेटवर्क पर मिले इनपुट के बाद एजेंसी ने छापेमारी

शुरू की है। झारखंड के खूटी के पांच स्थानों के अलावा बिहार, दिल्ली और मध्यप्रदेश में 26 ठिकानों पर एनआइए की रेड जारी है। दिनेश गोप को एनआइए ने 21 मई को नेपाल से गिरफ्तार किया था। झारखंड पुलिस ने एनआइए के सहयोग से उसे पकड़ा था। दिनेश गोप पर 25 लाख का इनाम था। खूटी, सिमडेगा, रांची, गुमला, चाइबासा और लोहरदगा में पीएलएफआइ सुप्रियो दिनेश गोप का खौफ था।

**FLORENCE**  
Group of Institutions  
(A Unit of : Haji Abdur Razaque Educational Society)  
Irba, Ranchi-835219 (Jharkhand)

Admission OPEN 2023-24

PLACEMENT Assistance Scholarship Facility Available

NURSING PARAMEDICAL PHARMACY  
ANM BHM BSCS (DMLT) BSC POST BASIC (B.S.C.) X-RAY (OPHTHALMIC) BASIC (B.S.C.) ASST. OF ASSISTANT

Separate Hostel For Boys And Girls  
M: 9031231082, 7903999411, 6205145470  
E-mail: fairsirba@gmail.com  
Website: www.florenceinstitira.com

### न्यूज रीलस

### दुष्कर्म मामले में भाजपा विधायक

को 25 साल की कैद सोनभद्र। उत्तरप्रदेश के सोनभद्र में दुष्कर्म मामले में भाजपा विधायक रामदुलार गोंड को किशोरी से दुष्कर्म मामले में कोर्ट ने 25 साल की कैद तथा 10 लाख रुपये अर्थदंड की सजा सुनायी है। अर्थदंड की धनराशि पीड़िता को मिलेगी। सोनभद्र की एमपी-एमएलए कोर्ट ने यह फैसला सुनाया है। विधायक के खिलाफ नवंबर 2014 में म्योपुर थाने में मुकदमा दर्ज हुआ था और आठ सालों की लंबी सुनवाई के बाद फैसला आया है। विधायक को किशोरी के साथ दुष्कर्म का दोषी पाया गया है।

### रुंगटा धमकी केस: मुख्तार को पांच साल की सजा

वाराणसी। कोयला व्यवसायी नंद किशोर रुंगटा के भाई मखवीर प्रसाद रुंगटा को धमकी देने के मामले में शुक्रवार को कोर्ट ने मुख्तार अंसारी को दोषी करार दिया। एमपी-एमएलए कोर्ट के पीठासीन अधिकारी उज्जवल उपाध्याय ने मुख्तार अंसारी को साढ़े पांच साल की सजा सुनायी। साथ ही 10 हजार का जुर्माना भी लगाया। गौरतलब है कि पूर्व विधायक मुख्तार अंसारी बांदा जेल में उखकैद की सजा काट रहा है।

### नयी मस्जिद की नींव मक्का के इमाम रखेंगे

अयोध्या। अयोध्या में 22 जनवरी 2024 को राम मंदिर का लोकार्पण होना है। इसी बीच अयोध्या में मस्जिद की नींव रखने की भी खबर सामने आयी है। रामनगरी से करीब 25 किमी दूर इस मस्जिद की नींव मक्का के इमाम अब्दुल रहमान अल सुदैस रखेंगे। हजी अराफत शेख को मस्जिद विकास समिति का अध्यक्ष बनाया गया है। मस्जिद का नाम मोहम्मद बिन अब्दुल्ला रखा जायेगा।

## कृष्ण जन्मभूमि-शाही इदगाह विवाद मुस्लिम पक्षकारों को सुप्रीम कोर्ट से झटका

इलाहाबाद हाइकोर्ट के 14 दिसंबर को दिये फैसले पर रोक लगाने से किया इनकार

आजाद सिपाही संवाददाता

नयी दिल्ली। कृष्ण जन्मभूमि-शाही इदगाह परिसर विवाद में मुस्लिम पक्षकारों को सुप्रीम कोर्ट से झटका लगा है। दरअसल सुप्रीम कोर्ट ने इलाहाबाद हाइकोर्ट के 14 दिसंबर को दिये गये फैसले पर रोक लगाने से इनकार कर दिया है।

गौरतलब है कि इलाहाबाद हाइकोर्ट ने गुरुवार को शाही

इदगाह विवाद से जुड़े 18 मामलों में से 17 मामलों की सुनवाई की थी। सुनवाई के बाद हाइकोर्ट ने मथुरा स्थित शाही इदगाह परिसर का सर्वे करने का निर्देश दिया। यह सर्वे अधिवक्ता आयुक्तों की टीम करेगी। हालांकि सर्वे कब शुरू होगा, इसकी तारीख आनी अभी बाकी है। इस फैसले के खिलाफ मुस्लिम पक्षकारों ने सुप्रीम कोर्ट का रुख किया था और हाइकोर्ट के फैसले पर रोक लगाने की मांग की थी। सुप्रीम कोर्ट ने हाइकोर्ट के फैसले पर रोक लगाने से इनकार कर दिया है। अब सुप्रीम कोर्ट 9 जनवरी को इस मामले पर सुनवाई

करेगा। श्रीकृष्ण जन्मभूमि-शाही इदगाह परिसर की 13.37 एकड़ जमीन को लेकर विवाद है। इस जमीन का कमिश्नर सर्वे वाराणसी की ज्ञानवापी परिसर की तरह होगा। अधिवक्ता आयुक्तों की टीम विवादित परिसर में जाकर सबूत जुटायेगी और कोर्ट को अपनी रिपोर्ट देगी।

हाइकोर्ट 18 दिसंबर को इस मामले पर फिर सुनवाई करेगा, जिसमें सर्वे के तरीके, सर्वे करने वाली टीम के सदस्यों के नाम, सर्वे कब होगा और सर्वे की फोटो और वीडियोग्राफी कैसे होगी? इस पर निर्देश दिये जायेंगे।

## धोनी की याचिका पर पूर्व आइपीएस अफसर को सजा

मद्रास हाइकोर्ट ने 15 दिन जेल की सजा सुनायी  
अधिकारी ने नैप फिविसंग का आरोप लगाया था

आजाद सिपाही संवाददाता

चेन्नई। मद्रास हाइकोर्ट ने भारतीय क्रिकेट टीम के पूर्व कप्तान महेंद्र सिंह धोनी की याचिका पर शुक्रवार को रिटायर्ड आइपीएस अफसर जी संपत कुमार को 15 दिनों की कैद की सजा सुनायी है। हालांकि सजा को 30 दिनों के लिए स्थगित रखा है। जिससे वह फैसले के खिलाफ अपील कर सकें।

गौरतलब है कि जी संपत कुमार 2013 में तमिलनाडु पुलिस के सीआइडी के अधिकारी थे। उन्होंने 2013 आइपीएल सट्टेबाजी



मामले की शुरुआती जांच की थी। उन पर सट्टेबाजी को छोड़ने के लिए रिश्तत लेने का आरोप लगा था। इसलिए उन्हें कैद से हटा दिया

गया था। संपत ने इस केस में धोनी का नाम भी शामिल किया था। इस पर धोनी ने जी संपत कुमार और एक टेलीविजन चैनल ग्रुप के

### धोनी की नंबर-7 जर्सी रिटायर

नयी दिल्ली (आजाद सिपाही)। भारतीय क्रिकेट टीम के पूर्व कप्तान महेंद्र सिंह धोनी की नंबर-7 जर्सी अब किसी अन्य भारतीय क्रिकेटर के लिए उपलब्ध नहीं होगी। भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआइ) ने इसे रिटायर करने का फैसला किया है। धोनी के इंटरनेशनल रिटायरमेंट के करीब तीन साल बाद बोर्ड ने यह फैसला लिया। धोनी से पहले सचिन तेंदुलकर की नंबर-10 जर्सी को भी यह सम्मान मिला था। साल 2017 में सचिन की नंबर-10

जर्सी को भी हमेशा के लिए रिटायर कर दिया गया था। धोनी ने 15 अगस्त 2020 को इंटरनेशनल क्रिकेट से संन्यास लिया था। वे टेस्ट से 2014 में ही संन्यास ले चुके थे। धोनी ने अपनी कप्तानी में देश को 2007 में टी-20 और 2011 में वनडे वर्ल्ड कप के अलावा 2013 में चैंपियंस ट्रॉफी जितायी है। उन्होंने 90 टेस्ट, 350 वनडे और 98 टी-20 खेले हैं। इनमें उन्होंने 4,876 रन टेस्ट में, 10,773 रन वनडे में और 1,617 रन टी-20 में बनाये हैं।

याचिका में संपत की ओर से सुप्रीम कोर्ट और मद्रास हाइकोर्ट के खिलाफ की गयी अपमानजनक टिप्पणियों का हवाला दिया था।

Deals in :  
All types of CP Bath fitting,  
Pumps, Sanitaryware,  
Pipes & fitting

YASH ENTERPRISES

J.J. Road, Beside, Deepak Trading, Upper Bazar, Ranchi-01  
Ratan Prasad  
Mob. : 9835901322, 9709082614



# अदालती फैसले से जगी श्रीकृष्ण जन्मभूमि की मुक्ति की उम्मीद

## ■ करोड़ों हिंदुओं की आस्था के केंद्र के सर्वे का आदेश देकर कोर्ट ने दिखायी राह

## ■ मथुरा में भव्य मंदिर के निर्माण से ही दूर होगी हिंदुओं के मन की युगों की पीड़ा

इलाहाबाद हाइकोर्ट ने मथुरा स्थित श्रीकृष्ण जन्मभूमि से सटी शाही ईदगाह मस्जिद का अपनी देखरेख में सर्वेक्षण कराये जाने को मंजूरी दे दी है। यह सर्वेक्षण हाइकोर्ट की ओर से तय एडवोकेट कमिश्नर की निगरानी में होगा। श्री कृष्ण विराजमान की ओर से दाखिल अर्जी पर कोर्ट ने यह मांग स्वीकार कर ली है। जस्टिस मयंक कुमार जैन की एकल पीठ के इस फैसले के बाद अब करोड़ों हिंदुओं की आस्था के केंद्र श्रीकृष्ण जन्मभूमि की मुक्ति की उम्मीद जग गयी है। भारत में हिंदुओं की आस्था के तीन केंद्रों, अयोध्या, काशी और मथुरा की मुक्ति के लिए वर्षों

पहले शुरू किये गये अभियान का यह दूसरा पड़ाव है। प्रभु श्रीराम की जन्मभूमि को पूरी तरह मुक्त कराने के बाद अब वहां भव्य मंदिर बन गया है। इसी तरह अब मथुरा में भी भव्य मंदिर का निर्माण होगा और हिंदुओं का संघर्ष एक बार फिर अपना रंग दिखायेगा। मुस्लिम आक्रांताओं द्वारा तहस-नहस कर दिये गये धार्मिक स्थलों को

मुक्त कराने की दिशा में इस फैसले को बेहद महत्वपूर्ण माना जा रहा है, क्योंकि सर्वे से सब कुछ शीशे की तरह साफ हो जायेगा कि किस तरह श्रीकृष्ण जन्मभूमि पर बनाये गये मंदिर को तोड़ कर वहां ईदगाह बना दी गयी थी। अदालत ने जिन याचिकाओं पर यह फैसला सुनाया है, उनमें यह दावा किया गया था किभगवान श्रीकृष्ण का

जन्मस्थान मस्जिद के नीचे है। वहां ऐसे कई प्रतीक हैं, जो स्थापित करते हैं कि मस्जिद एक हिंदू मंदिर है। वहां एक कमल के आकार का स्तंभ और शेषनाग की छवि मौजूद है। शेषनाग ने ही भगवान कृष्ण की रक्षा की थी। अर्जी में यह भी दावा किया गया है कि मस्जिद के स्तंभ के निचले हिस्से पर हिंदू धार्मिक प्रतीक और नक्काशी भी दिखाई देती है। अदालत ने इन दावों को स्वीकार किया और सर्वे का आदेश दिया है। क्या है श्रीकृष्ण जन्मभूमि विवाद का इतिहास और क्या है अदालत के आदेश का मतलब, बता रहे हैं आजाद सिपाही के विशेष संवाददाता राकेश सिंह।



राकेश सिंह

अब एक अलग दिशा में जाता दिख रहा है। ऐसे में मंदिर पर विवाद का इतिहास भी याद किया जाने लगा है।

### जन्मभूमि मंदिर पर गहरा है विवाद का इतिहास

पौराणिक इतिहास के मुताबिक 5132 साल पहले भाद्रपद कृष्ण पक्ष की अष्टमी तिथि को राजा कंस के मथुरा कारागार में भगवान श्रीकृष्ण का जन्म हुआ था। इस स्थान को कटरा केशवदेव के नाम से जाना जाता है। भगवान श्रीकृष्ण के विश्वभर में भक्त हैं। 1618 ईस्वी में ओरछा के राजा वीर सिंह बुंदेला ने जन्मभूमि मंदिर निर्माण कराया था। इसे मुगल शासक औरंगजेब ने ध्वस्त कर शाही मस्जिद ईदगाह का निर्माण कराया। इसके बाद गोवर्धन युद्ध के दौरान मराठा शासकों ने आगरा-मथुरा पर आधिपत्य जमा लिया। मस्जिद हटा कर श्रीकृष्ण मंदिर का निर्माण करवाया गया। इसके बाद ईस्ट इंडिया कंपनी का शासन आ गया। ब्रिटिश सरकार ने सन 1803 में 13.37 एकड़ जमीन कटरा केशव देव के नाम नजूल भूमि घोषित कर दी। सन 1815 में बनारस के राजा पटनीमल ने इसे अंग्रेजों से खरीद लिया। मुस्लिम पक्ष के स्वामित्व का दावा खारिज कर दिया गया और 1860 में बनारस के राजा के



चारिस राजा नरसिंह दास के पक्ष में डिक्री हो गयी। इसके बाद हिंदू-मुस्लिम पक्ष के बीच विवाद चलता रहा। 1920 के फैसले में मुस्लिम पक्ष को निराशा मिली। कोर्ट ने कहा कि 13.37 एकड़ जमीन पर मुस्लिम पक्ष का कोई अधिकार नहीं है। 1944 में पूरी जमीन का पंडित मदनमोहन मालवीय और दो अन्य के नाम बैनामा कर दिया गया। जेके बिड़ला ने इसकी कीमत का भुगतान किया। इससे पहले 1935 में मस्जिद ईदगाह के केस को एक समझौते के आधार पर तय

### मुगलों की गद्दी का खेल

इतिहासकार मोहम्मद इब्ने अब्द अल-जब्बर उतबी ने

लिखा है कि 1031 में जब महमूद गजनी की सेनाएं मथुरा की सड़कों से होकर गुजरी थीं, वहां के मंदिर में शुद्ध सोने से बनी पांच मूर्तियां थीं, जिनकी ऊंचाई करीब पांच हाथ थी। उनमें से एक ऐसी थी, जिसे अगर सुल्तान बाजार में खुला देखा लेता, तो उसे पचास हजार दीनार में भी सस्ता समझता। इसलिए सेना ने पूरे शहर को तबाह कर दिया, तमाम मंदिरों को ध्वस्त कर दिया, मूर्तियों को लूट लिया और वहां से कन्नौज की

के राजपूत शासक वीर सिंह देव ने मथुरा में एक भव्य मंदिर का निर्माण शुरू कराया। वीर सिंह के पिता मधुकर शाह किसी समय पर मुगल गद्दी के सहयोगी रहे थे, लेकिन नये राजा किन्हीं कारणों से अकबर से शत्रुता रखते थे। मधुकर शाह की मौत के बाद उनके सबसे बड़े बेटे राम शाह को मुगल शासन की ओर से ओरछा का शासक नियुक्त कर दिया गया। वीर सिंह ने अपने भाई के खिलाफ बगावत कर दी, और आखिरकार अकबर के असंतुष्ट बेटे नूरुद्दीन मोहम्मद सलीम की सेनाओं में शामिल हो गये, जो भावी मुगल सम्राट जहांगीर थे। अन्य सेवाओं के अलावा उन्होंने जहांगीर के दुश्मन दरबारी अबुल फजल की की हत्या की थी। वीर सिंह ने मुगलों की सत्ता के इस खेल में अच्छे से बाजी लगायी थी। जहांगीर ने उन्हें ओरछा का राज दे दिया, हालांकि उनके भाई अभी जीवित थे।

### क्या है श्रीकृष्ण जन्मभूमि विवाद

मथुरा में श्रीकृष्ण जन्मभूमि को लेकर विवाद दशकों पुराना है। मथुरा का यह विवाद कुल 13.37 एकड़ जमीन पर मालिकाना हक से जुड़ा है। 12 अक्टूबर 1968 को श्रीकृष्ण

जन्मस्थान सेवा संस्थान ने शाही मस्जिद ईदगाह ट्रस्ट के साथ समझौता किया था। इस समझौते में 13.7 एकड़ जमीन पर मंदिर और मस्जिद दोनों बनने की बात हुई थी। गौरतलब है कि श्रीकृष्ण जन्मस्थान के पास 10.9 एकड़ जमीन का मालिकाना हक है, जबकि ढाई एकड़ जमीन का मालिकाना हक शाही ईदगाह मस्जिद के पास है। हिंदू पक्ष शाही ईदगाह मस्जिद को अवैध तरीके से कब्जा करके बनाया गया ढांचा बताता है और इस जमीन पर भी दावा किया है। हिंदू पक्ष की ओर से शाही ईदगाह मस्जिद को हटाने और यह जमीन भी श्रीकृष्ण जन्मस्थान को देने की मांग की गयी है।

### क्या अदालती फैसले का मतलब

इलाहाबाद हाइकोर्ट के फैसले के बाद अब हिंदू पक्ष को यह उम्मीद होने लगी है कि श्रीकृष्ण जन्मभूमि को मुक्त कराने का समय नजदीक आ रहा है। अदालती फैसले के बाद अब पूरे इलाके का सर्वे होगा और उसके साथ ही हिंदुओं की आस्था के इस केंद्र पर जबरन कब्जा किये जाने का आरोप प्रमाणित हो जायेगा। तब मथुरा में भी भव्य मंदिर निर्माण का रास्ता साफ हो सकेगा।

धीरज साहू मामले में मंत्री मिथिलेश ठाकुर ने कहा

# आयकर विभाग ने अब तक कुछ स्पष्ट नहीं कहा

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। विधानसभा के शीतकालीन सत्र के पहले दिन शुक्रवार को धीरज साहू प्रकरण को लेकर सदन के बाहर भाजपा के विरोध प्रदर्शन पर मंत्री मिथिलेश ठाकुर ने प्रतिक्रिया दी। उन्होंने कहा कि इनकम टैक्स विभाग ने अब तक मामले में कुछ भी स्पष्ट नहीं कहा है, जबकि भाजपा धीरज साहू की गिरफ्तारी की मांग कर रही है।

मंत्री ने कहा कि इनकम टैक्स, इडी, सीबीआइ जैसी केंद्रीय एजेंसियां तो केंद्र की भाजपा सरकार के नियंत्रण में हैं। ऐसा लग रहा है कि अब तो भाजपा को इन एजेंसियों पर भी भरोसा नहीं है। इसका एक ही रास्ता है। भाजपा दिल्ली से लेकर रांची तक इन केंद्रीय एजेंसियों के डायरेक्टर और अधिकारियों के पद पर अपने नेताओं को नियुक्त कर दे।

### जल, जंगल, जमीन के मुद्दे पर बात नहीं: शिल्पी

कांग्रेस विधायक शिल्पी नेहा तिकी ने वन संरक्षण कानून का मामला को लेकर सत्र के पहले दिन एक अखबार की पेपर कटिंग लेकर सदन पहुंचीं। उन्होंने कहा कि कोई भी वन संरक्षण के मुद्दों पर बात नहीं कर रहा है। झारखंड में जल, जंगल, जमीन के मुद्दों पर बात नहीं हो रही है। उन्होंने इस मुद्दे को सदन के अंदर उठाने की बात है। बताते चलें कि केंद्र सरकार



### स्पीकर ने सदन में स्थानीय नीति विधेयक पर राज्यपाल की टिप्पणी को पढ़ा

रांची (आजाद सिपाही)। झारखंड विधानसभा के शीतकालीन सत्र के पहले दिन शुक्रवार को सदन की कार्यवाही 11 बजकर 07 मिनट पर शुरू हुई। स्पीकर रवींद्रनाथ महतो ने विधानसभा की कार्य संचालन नियमावली के तहत इस सत्र के लिए सभापति, कार्य मंत्रणा समिति और विशेष आमंत्रित सदस्यों के नामों की घोषणा की। इसके बाद स्थानीय नीति विधेयक पर राज्यपाल की ओर से की गयी टिप्पणी को पढ़ा। उन्होंने पिछले सत्र से इस सत्र के बीच दिवंगत हुए समाजसेवी, राजनेता, खिलाड़ियों और आम लोगों को श्रद्धांजलि दी। स्पीकर

### कार्यवाही 18 तक स्थगित



के बाद मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन, नेता प्रतिपक्ष अमर बाउरी, संसदीय कार्यमंत्री आलमगीर आलम ने जो प्रस्ताव पढ़ा। स्पीकर ने शोक प्रकाश के बाद सदन की कार्यवाही 18 दिसंबर सुबह 11 बजे तक के लिए स्थगित कर दी। समान नागरिक संहिता भी लागू हो। इस पर भी गहराई से विचार जारी है।

### धीरज साहू कैश कांड को लेकर भाजपा का धरना

रांची (आजाद सिपाही)। झारखंड विधानसभा के शीतकालीन सत्र के पहले दिन शुक्रवार को सदन की कार्यवाही शुरू होने से पहले कांग्रेस के राज्यसभा सदस्य धीरज साहू से संबंधित कंपनी के ठिकानों पर आयकर विभाग की छापेमारी का मामला गुंजा। धीरज साहू के ठिकानों से रुपये बरामदगी को लेकर विपक्ष सदन के बाहर हंगामा किया। भाजपा विधायक पत्थर चोरी, कोयला चोरी, बालू चोरी या ट्रांसफर-पोस्टिंग का भी मामला

### मंत्रियों-विधायकों के वाहनों की भी हुई जांच

रांची (आजाद सिपाही)। झारखंड विधानसभा के शीतकालीन सत्र के मद्देनजर शुक्रवार को सुरक्षा के पुख्ता इंतजाम थे। विधानसभा आने वाली सभी गाड़ियों की जांच की जा रही थी। साथ ही बिना पास के किसी को भी प्रवेश नहीं दिया जा रहा था। विधायक और मंत्रियों के वाहनों की भी चेकिंग हो रही थी। सुरक्षा के मद्देनजर सत्ता पक्ष और विपक्ष दोनों सुरक्षा बलों के साथ सहयोग करते दिखे। सभी ने विधानसभा में अंदर प्रवेश करने

### जनता की उम्मीदों को पूरा करने का प्रयास हो: स्पीकर

रांची। स्पीकर रवींद्रनाथ महतो ने राज्यपाल द्वारा विधानसभा सचिवालय को टिप्पणी के साथ लौटाये गये 1932 के खतियान आधारित स्थानीय नीति संबंधित विधेयक की जानकारी सदन को दी। कहा कि हमें इस बात की प्रसन्नता है कि देश के पांच राज्यों मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़, राजस्थान, तेलंगाना और मिजोरम में लोकतंत्र की मजबूती को विश्व पटल पर मजबूती से रखा है। सदन के माध्यम से इन राज्यों में बहुमत की सरकार को शुभकामनाएं प्रेषित करता हूँ। सदन के संचालन में पक्ष और प्रतिपक्ष का महत्व एक समान होता है। उम्मीद है कि सदन की व्यवस्था और संचालन में सभी का सहयोग प्राप्त होगा। कहा कि विगत चार वर्षों में

विधानसभा ने आम जनमानस की समस्याओं के निराकरण करने और जनता की उम्मीदों को पूर्ण करने का समन्वित प्रयास किया है। उसी प्रयास की कड़ी को जिम्मेदारी पूर्वक पूरी सजगता, संवेदनशीलता और निष्ठापूर्वक सभी को एकजुट होकर आगे बढ़ाना है। इस मौके पर रवींद्रनाथ महतो ने एटीआर भी सदन के पटल पर रखा।

### सभापति की घोषणा

रांची। विधानसभा की प्रक्रिया और कार्य संचालन के नियम 10 (1) के अंतर्गत सभापति स्टीफन मरांडी, रामचंद्र चंद्रवंशी, सीता मुर्मू, रामचंद्र सिंह और निरल पूर्ति को बनाया गया। इसकी घोषणा स्पीकर रवींद्रनाथ महतो ने की।

### शीतकालीन सत्र को लेकर निषेधाज्ञा लागू

रांची (आजाद सिपाही)। विधानसभा का एक सप्ताह तक चलने वाला शीतकालीन सत्र शुक्रवार से शुरू हुआ। सत्र को लेकर निषेधाज्ञा लागू की गयी है। एसडीओ दीपक दुबे ने इस संबंध में आदेश जारी कर दिया है। निषेधाज्ञा शुक्रवार सुबह छह बजे से 21 दिसंबर की रात 11.30 बजे तक के लिए लागू रहेगी। विधानसभा परिसर के एक किलोमीटर के दायरे में किसी तरह के जुलूस, रैली, प्रदर्शन, घेराव आदि आयोजित नहीं किये जा सकेंगे। साथ ही इस दौरान पांच से अधिक व्यक्तियों का एक जगह जमा होने, किसी प्रकार का अस्त्र-शस्त्र लेकर चलने वर्जित रहेगा।



### सीएम ने स्पीकर को पुष्पगुच्छ भेंट किया



रांची (आजाद सिपाही)। झारखंड विधानसभा के शीतकालीन सत्र प्रारंभ होने से पहले शुक्रवार को झारखंड विधानसभा स्थित स्पीकर कक्ष में विधानसभा अध्यक्ष रबींद्रनाथ महतो को मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने पुष्पगुच्छ भेंट कर अभिवादन किया। इस अवसर पर झारखंड विधानसभा स्थित मुख्यमंत्री कक्ष में मुख्यमंत्री को राज्य के मुख्य सचिव एल ख्याने, मंत्रिमंडल सन्मन्वय सचिवालय विभागाधीन प्रधान सचिव वंदना दल और प्रभारी सचिव झारखंड विधान सभा सेयद जावेद हेदर ने पुष्पगुच्छ भेंट कर स्वागत किया।

## क्या इडी समन देनेवाली फैक्ट्री बन कर रह जायेगी: सरयू राय बार-बार समन देना इडी की कमजोरी को दर्शाता है

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। झारखंड विधानसभा के शीतकालीन सत्र का पहला दिन शोक प्रकाश के साथ सोमवार तक के लिए स्थगित हो गया। सदन से बाहर निकले विधायकों ने राज्य की राजनीति और समस्याओं पर जम कर एक-दूसरे पर आरोप लगाया। विधायक सरयू राय ने कहा कि बार-बार मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को समन देना प्रवर्तन निदेशालय की कमजोरी को दर्शाता है। सरयू राय ने कहा कि अब तो इडी को सोचना होगा कि



क्या वह समन देनेवाली फैक्ट्री बन कर रह जायेगी। सरयू राय ने कहा कि प्रवर्तन निदेशालय को अब अदालत में

जाकर यह बताना चाहिए कि समन के बाद भी अगर मुख्यमंत्री नहीं जा रहे हैं, तो तब आगे वह क्या करे। उन्होंने इसे प्रवर्तन निदेशालय की सुस्ती करार देते हुए कहा कि हो सकता है कि इडी के पास मुख्यमंत्री से पूछे जाने के लिए गंभीर सवाल नहीं हों। सरयू राय ने कहा कि उन्होंने स्थितियों का आकलन करते हुए कहा था कि यह सरकार दिसंबर महीने को पूरा नहीं करेगी। अब यह इडी के ऊपर है कि वह कैसे आगे बढ़ती है। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री इस

लड़ाई को बहादुरी से लड़ रहे हैं। हमें महाभारत काल की दो घटनाओं को नहीं भूलना चाहिए। उन्होंने कहा कि एक पात्र शिशुपाल का था, अब जब इडी समन पर समन भेज रही है, तब अंतिम समन कब होगा, यह भी इडी को तय करना है। सरयू राय ने कहा कि दूसरा प्रकरण कर्ण का है, जो अपने पक्ष से लड़ते रहे की प्राइस होनी चाहिए क्योंकि वह बहादुरी से लड़ रहे हैं। बिना इसकी परवाह किये कि इसकी प्रतिक्रिया क्या होगी।

**दक्षिण पूर्व रेलवे-निविदा**

निविदा सूचना सं.: डीआरएमईएनसी/आरएनसी/118-119-2023, दिनांक 14.12.2023; भारत के राष्ट्रपति के लिए तथा उनकी ओर से मंडल रेल प्रबंधक (इंजी), दक्षिण पूर्व रेलवे, रांची द्वारा निम्नलिखित कार्यों के निष्पादन के लिए निविदाएं आमंत्रित की जाती हैं: क्रमांक एवं निविदा सूचना सं., कार्य का नाम, निविदा मूल्य, ईएनडी मूल्य क्रम: निम्नलिखित हैं: (1) डीआरएमईएनसी/आरएनसी-118-2023; लोहदमन-टोरी से छोटे पुल सं. 173, 177 एवं 187 तथा मुरी-रांची अनुभाग में परलेट टॉप छोटे पुलों (47 अरब) की बैरल लंबाई का विस्तार रायच में आयुष्मिक कार्य, रु. 8,63,37,692.52; रु. 5,81,700, (2) डीआरएमईएनसी/आरएनसी-119-2023; रांची मंडल-2275 अरब 60 किग्रा 90 यूटीएस, 1000 अरब 52 किग्रा 90 यूटीएस तथा 116 अरब 60 किग्रा/00ईआई-आर260 3रेड रेड ब्रिडजिंग पोर्सन इन सीट्ट के साथ सिंगल राईट क्रॉसिंग लगे हुए ऑटो टैरिंग थिचल की आपूर्ति साथ में पर्यवेक्षण (कुन: 3891 ज्वार्ट), रु. 82,57,356/-; रु. 1,65,200, निविदा बंद होने की तारीख एवं समय: दोनों के लिए 05.01.2024 को अपरान्त 3.00 बजे। ऑन लाइन निविदा प्रणाली के लिए निविदादातागण वेबसाइट [www.irops.gov.in](http://www.irops.gov.in) देख सकते हैं। पिन कोड-834003. (PR-927)

# खूंटी में 'आपकी योजना-आपकी सरकार-आपके द्वार' आयोजित मेरी सरकार में अधिकारी आपके दरवाजे पर रहेंगे : हेमंत सोरेन

मुख्यमंत्री ने 437.48 करोड़ की 76 योजनाओं का शिलान्यास और 406.20 करोड़ रुपये की 27 योजनाओं का उद्घाटन किया

-11,841 लाभुक के बीच 88.64 करोड़ रुपये की परिष्पति बांटी



पंचायत-पंचायत में शिविर लगाकर आप तक पहुंचा जा रहा है। जब तक मेरे नेतृत्व में सरकार चल रही है सरकार के पदाधिकारी और कर्मों आपके द्वार पर आपकी समस्याओं के समाधान हेतु दरवाजा खटखटाने के लिए खड़े रहेंगे। मुख्यमंत्री शुक्रवार को खूंटी के कचहरी मैदान में आयोजित 'आपकी योजना-आपकी सरकार-आपके द्वार' कार्यक्रम में बोल रहे थे।

मुख्यमंत्री ने कहा कि वर्ष 2020 से पूर्व बुजुर्गों, दिव्यांगों,

किशोरी योजना, साइकिल वितरण योजना, अबुआ आवास योजना आदि से लोगों को अवगत कराया। उन्होंने बेटियों की शिक्षा, उच्च शिक्षा, रोजगार, छात्रवृत्ति, विदेशों में शिक्षा, खेल को बढ़ावा और उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वालों को मान सम्मान आदि के क्षेत्र में सरकार द्वारा अभी तक किये गये कार्यों के बारे में लोगों को बताया। उन्होंने लोगों से योजनाओं का लाभ लेने की अपील की। हेमंत सोरेन ने कहा कि अब ऐसा कोई घर नहीं जहां सरकार की योजना का लाभ नहीं मिला हो। अब स्थिति बदल गयी है। हाथों-हाथ आय प्रमाण पत्र, जाति प्रमाण पत्र, मृत्यु प्रमाण पत्र आदि काम हो रहे हैं। अगर इन कार्यों में कोई भी बिचौलिया सामने आता है, तो इसकी जानकारी दें। उस पर कार्रवाई सुनिश्चित की जायेगी। उन्होंने कहा कि हमें गांव को मजबूत करना है, तभी झारखंड विकसित राज्य बन सकेगा। मुख्यमंत्री ने कहा कि

महिलाओं की बंदौलत हमने लंबी लड़ाईयां जीती हैं। कोरोना संक्रमण काल में गांव की महिलाओं ने सरकार को बड़ी मजबूती के साथ सहयोग दिया है। इस महामारी में उन्होंने अपनी जान की बाजी लगाकर निःशुल्क भोजन कराया था। मुझे इस बात का दुःख होता है कि कई महिलाएं हाट-बाजार में हड़िया-दारू बेचने का कार्य करती हैं, इससे हमारा समाज पीछे जायेगा और कुछ लोगों ने इसे सुनियोजित व्यापार का माध्यम बना लिया है। मैं उन महिलाओं से कहना चाहूंगा कि राज्य सरकार आपके लिए फूलो ज्ञानो आशीर्वाद योजना लेकर आयी है। अब आप अपने माथे पर जो हड़िया-दारू नही बल्कि सरकार की योजना लेकर चलिए फिर देखियेगा आप और समाज कितने मान-सम्मान के साथ आगे बढ़ेगा। इस अवसर मंत्री आलमगीर आलम और अन्य गणमान्य लोग मौजूद थे।

## प्रधानमंत्री स्वनिधि योजना जमशेदपुर अव्वल रांची दूसरे नंबर पर

72,605 फुटपाथ दुकानदारों को मिले 104 करोड़ सांसद संजय सेठ के सवाल पर केंद्रीय मंत्री का जवाब



आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। प्रधानमंत्री स्वनिधि योजना के तहत झारखंड में 72,605 फुटपाथ विक्रेताओं को 104 करोड़ का लोन उपलब्ध कराया गया है। यह जानकारी केंद्रीय अवसान और शहरी कार्य राज्यमंत्री कौशल किशोर ने लोकसभा में सांसद संजय सेठ को दी। सांसद संजय सेठ ने लोकसभा में पीएम स्वनिधि योजना की विशेषताओं, झारखंड में इसके लाभुकों से संबंधित जानकारी मांगी थी। साथ ही सांसद ने शहरी निकायों द्वारा कई स्थानों पर फुटपाथ विक्रेताओं को पहचान पत्र या प्रमाण पत्र जारी करने से मना करने से संबंधित विषय की तरफ भी सरकार का ध्यान आकृष्ट कराया।

केंद्रीय राज्यमंत्री ने सदन में बताया कि पीएम स्वनिधि योजना के तहत एक फी की अवधि के लिए 10,000 फिर क्रमशः दूसरे और तीसरे चरण में 20,000 और 50,000 तक का ऋण प्रदान किया जाता है। इसकी सबसे बड़ी विशेषता यह है कि डिजिटल लेन-देन को पुरस्कृत करने के उद्देश्य से 1200 तक का कैशबेक प्राइज भी दिया जाता है। केंद्रीय मंत्री ने बताया कि ऋण की राशि विभिन्न ऋणदाता संस्थाओं के द्वारा सीधे लाभार्थियों के खातों में वितरित की जाती है। योजना के तहत राश्यों को किसी प्रकार की निधि जारी

नहीं की जाती है। वहीं केंद्रीय मंत्री ने यह भी बताया कि इस योजना के तहत सबसे अधिक लाभुक उत्तरप्रदेश में हैं, जहां 12.40 लाख फुटपाथ विक्रेताओं को यह ऋण प्रदान किया गया है। वहीं दूसरे स्थान पर मध्य प्रदेश है, जहां 7.32 लाख विक्रेताओं को इस योजना का लाभ मिला है। झारखंड में 72,605 फुटपाथ विक्रेताओं को यह ऋण उपलब्ध कराया गया है। देशभर में इसके लाभुकों की संख्या 56.80 लाख है। केंद्रीय मंत्री ने बताया कि झारखंड में अब तक 24 जिले में 104 करोड़ की राशि ऐसे फुटपाथ विक्रेताओं के बीच वितरित की गयी है, जिसमें सबसे अधिक पूर्वी सिंहभूम में 17.5 करोड़, उसके बाद रांची में 16.4 करोड़, धनबाद में 15.3 करोड़ की राशि फुटपाथ विक्रेताओं को उपलब्ध करायी गयी है। केंद्रीय मंत्री ने बताया कि फुटपाथ विक्रेताओं को आइडी कार्ड या प्रमाण पत्र जारी करना राज्य सरकार के प्रशासनिक नियंत्रण के तहत किया जाने वाला कार्य है। उक्त अधिनियम के तहत सरकार पत्र विक्रेताओं की शिकायत में विवादों का निवारण करने के उद्देश्य से निवारण समिति गठित करने का अधिकार भी देती है।

**राशिफल**

दों एनके बेरा | 943114351

**मेघ** नेकरी ने उम्मीदकिये से हलके से वेद ए-अधिकतम प्राद होवे, नकर आच्छे अपच्छ के लोने के वरद बने रहेगा।

**वृष** बने के वरद में रच्यारें हरी होनी, जहाँ तक संभव हो इय उमर ख्याद पैवात नानलें में लय न डाले।

**मिथुन** व्यापार-व्यवसाय में उन्नति होना, कामकाज अच्छे चलैगा, आनंदनी रहेगा।

**कर्क** पश्चिम के बज्जुट दिशि नगणिको बने रहेगे, नानिको वित रहेगे, कई-कई अवध निरि वरं के वरद होवे।

**सिंह** अपने सोचे अनुसार काम करन होवे, किसी न किसी सतस्य से उपरगण एड सकता है।

**कन्या** आपको आदरकिक धन लाने को रताना, रोजगार-व्यापार के वरद लेनी से वलैगा और आपकी प्रगति होनी।

**तुला** आपका स्वास्थ्य अच्छे रहेगा, आपका काम बनेगा। किसी काम से आपका पैसा मिलेगा।

**वृश्चिक** रतान पद के निरि वरद होनी। वर वरद उन्नति प्रगति के निरि दिवा जाणा, रोजगार-पद-प्राप्त में रचि।

**धनु** रोजी-रोजगार में सफलता, देखरी वरद करवे का अवसर मिलेगा, अभी तक जो वरद इच्छा अपूरी रही हो।

**मकर** अपने वेर के पूरुष व्यापारि अधिकवेर का उज्ज्वलर लेने के आ सक्क बनेगे व वेर वर उन्नत वर ले सक्क का सक्क मिलेगा।

**कुंभ** आरथक कामोने आपकी व्यवहार कुशलता सिद्धि और प्रसिद्धि देने वाली है।

**मीन** अपने निरि वर क्लेश निरि ऐन वरि आपकी दिशे में वरद करेगे, रोजगार आपकी किसी तरह का कुशल नही होवे।

**खोया-पाया**

में, राजेश चन्द हेमन्त पिता- रामेश्वर हेमन्त, उमर लगभग- 24 वर्ष, निवास ग्राम: कथार कॉलोनी नं० 04, स्यादर सं. एम. क्यू - 510, पोस्ट: कथार, थाना- गौमिया, जिला- बोकारो, झारखण्ड, आधार सं. 2819 4888 1705 रायच पूर्वक बयान करता हूँ कि:-

1. यह कि, मेरी सप्टीयता भारतीय है।  
2. यह कि, दिनांक 04.11.2023 ई. को मैं अपने वर्तमान निवास स्थान कॉलोनी नं. 04 से कॉलोनी नं. 02 अपना मेट्रीक का मूल प्रमाण पत्र जो C.B.S.E. द्वारा वर्ष 2015 में निगट की गई है जिसमें मेरा रोल नं० 7222814 है जिसकी छायाप्रति करवाने गया था, उसी क्रम में मेरा उपरोक्त मेट्रीक का मूल प्रमाण पत्र में कहीं गिर कर खो गया, जिसको मैंने अपने स्तर से काफी खोजबीन की परन्तु अब तक नहीं मिला।  
3. यह कि, मैं यह रायच पत्र अपने उपरोक्त मेट्रीक का मूल प्रमाण पत्र खो जाने के कारण विभाग द्वारा द्वितीय प्रति प्राप्त करने एवं सक्षम पदाधिकारी के समक्ष प्रस्तुत करने हेतु बना रहा हूँ।  
सत्यापन में, राजेश चन्द हेमन्त यह सत्यापित करता हूँ कि रायच पत्र में वर्णित सभी तथ्य मेरे कहने पर लिखी गयी है जिससे मैं सही लिखा पाकर अपना हस्ताक्षर आज दिनांक 06.11.2023 स्थान- बेरमो मु. तनुघाट में बनायी है।  
कमांक सं.: 414 दिनांक: 06.11.2023

# झारखंड आंदोलन में आदिवासी समाज का बड़ा योगदान है : बाबूलाल मरांडी

भाजपा सरकार ने आदिवासी समाज का बढ़ाया मान

आजाद सिपाही संवाददाता

चंदवा। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने शुक्रवार को चंदवा में रामदेव गोंडू की पुण्यतिथि पर खरवार भोक्ता संघ द्वारा आयोजित कार्यक्रम में हिस्सा लिया। श्री मरांडी ने कहा कि भारत के इतिहास में जनजाति समाज का संघर्ष और बलिदान का गौरवशाली इतिहास है। 1857 की लड़ाई के पहले ही भगवान बिरसा मुंडा, सिंदो-कान्हू जैसे वीर महापुरुषों ने अंग्रेजों के खिलाफ संघर्ष किया, बलिदान दिये। गोली-बंदूक और तोपों के आगे तीर-धनुष से दुश्मनों के दांत खट्टे कर



दिये। कहा कि अलग झारखंड राज्य की लड़ाई भी लंबे काल तक चली, लेकिन अटल बिहारी वाजपेयी के पूर्व किसी ने राज्य गठन का सपना पूरा नहीं किया। जनजाति समाज के इस त्याग और बलिदान को आजाद भारत के सत्ताधारियों ने 60वर्षों तक सम्मान नहीं दिया। कहा कि भाजपा की सरकार ने

जनजाति समाज के सर्वांगीण विकास के लिए कार्य किया है। अटल जी की सरकार ने अलग झारखंड का सपना साकार किया। आदिवासियों के लिए अलग मंत्रालय बनाये। संथाली जनजाति भाषा को आठवीं अनुसूची में शामिल किया। जनजाति समाज के उत्थान के लिए केंद्र समर्पित: मरांडी बाबूलाल मरांडी ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की सरकार जनजाति समाज के सर्वांगीण विकास के लिए समर्पित है। मोदी मंत्रिमंडल में पहली बार आठ मंत्री जनजाति समाज से हैं। अटल बिहारी वाजपेयी की सरकार ने भगवान बिरसा मुंडा की जयंती पर अलग राज्य का गठन किया। मोदी

सरकार भगवान बिरसा मुंडा की जयंती को राष्ट्रीय जनजाति गौरव दिवस बना कर पूरे समाज का सम्मान, स्वाभिमान को बढ़ाया। कहा कि भारत के सर्वोच्च संवैधानिक पद को जनजाति समाज की बेटी द्रौपदी मुर्मू सुशोभित कर रही हैं। उन्होंने स्व रामदेव गंजू को श्रद्धांजलि अर्पित करते हुए कहा कि जो समाज के लिए जीता है, अपना सर्वस्व चौखवर करता है उसे आने वाली पीढ़ियां युगों-युगों तक याद करती हैं। कहा कि सफलता के लिए परिश्रम और संघर्ष के अलावा कोई दूसरा रास्ता नहीं। समाज को अपनी प्रगति और सम्मान की रक्षा के लिए सदैव संघर्ष करना चाहिए।

## राजीव गांधी ग्रामीण विद्युतीकरण घोटाला मधु कोड़ा के खिलाफ आरोप गठन से संबंधित दस्तावेज के लिए मांगा समय

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। राजीव गांधी ग्रामीण विद्युतीकरण घोटाले में आरोपी पूर्व मुख्यमंत्री मधु कोड़ा की ओर से निचली अदालत द्वारा आरोप गठित किये जाने का चुनौती देनेवाली याचिका की सुनवाई झारखंड हाइकोर्ट में हुई। न्यायमूर्ति अनिल कुमार चौधरी की कोर्ट ने प्रार्थी को

आरोप गठन से संबंधित निचली अदालत से प्राप्त दस्तावेजों की सर्टिफाइड कॉपी में हुई त्रुटि को निचली अदालत से वेरीफाइ करने और इसे चार सप्ताह में प्रस्तुत करने का निर्देश दिया है। कोर्ट ने रजिस्ट्रार जनरल को भी निर्देश दिया कि वह आरोप गठन के दस्तावेज में त्रुटि के संबंध में मामलों की जांच कर लें।

# परीक्षा तिथि आगे बढ़ाये जाने पर अभ्यर्थियों का फूटा गुस्सा जेएसएससी कार्यालय के समक्ष विरोध-प्रदर्शन

एक अभ्यर्थी ने किया आत्महत्या का प्रयास

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। झारखंड कर्मचारी चयन आयोग द्वारा सीजीएल की परीक्षा तिथि 16 दिसंबर से आगे बढ़ाये जाने के खिलाफ शुक्रवार को राज्यभर से आये दर्जनों अभ्यर्थियों ने नामकुम स्थित जेएसएससी कार्यालय के समक्ष विरोध प्रदर्शन किया। इस दौरान मौके पर बड़ी संख्या में मौजूद



अभ्यर्थियों ने हंगामा किया। कार्यालय का घेराव करने पहुंचे अभ्यर्थियों में से एक युवक ने खुद पर पेट्रोल डाल कर खुदकुशी करने का भी प्रयास किया। इस दौरान मौके पर मौजूद

पुलिसकर्मियों ने छत्र को हिरासत में ले लिया। मौके पर प्रदर्शन कर रहे छत्र उत्पाद सिपाही परीक्षा का आयोजन जनवरी महीने, लैब अफिसटेंट परीक्षा में रोल नंबर वाइज एक ही परीक्षा केंद्र चर्चवित हो, जेएसएससी की परीक्षाओं में स्थानीय भाषाओं को प्राथमिकता देने समेत कई अन्य मांगों को लेकर विरोध प्रदर्शन कर रहे थे। सरकार और जेएसएससी के खिलाफ नारेबाजी भी कर रहे थे।



## बच्चों के बीच मुखिया ने बांटे गर्म कपड़े



मांडू (आजाद सिपाही)। कड़ाके की ठंड और शीतलहरी को देखते हुए मांडू वृद्धि पंचायत के तीन आंगनवाड़ी केंद्रों के बच्चों के बीच मुखिया अनिता देवी ने शुक्रवार को गर्म वस्त्र (स्वेटर) का वितरण किया। इस दौरान सेविका मुन्नी देवी के केंद्र में 23, आजाद मोहल्ला सेविका फरहाना परवीन के केंद्र में 18, और सेविका जमुनर खतून के आंगनवाड़ी केंद्र में 16 कुल 60 बच्चों को गर्म वस्त्र दिया। मौके पर मुखिया अनिता देवी ने कहा की सरकार द्वारा जो भी योजना चलाया जा रहा है, उसे पंचायत स्तर व घरातल पर उतारने का काम करेंगे। कार्यक्रम में मुख्य रूप से उप मुखिया पंकज कुमार गुप्ता, मो मिस्टर आलम, मो मोबीन, युगेश्वर महतो, सुरेंद्र गुप्ता, बालेश्वर भुईया मौजूद थे।

## सीआइडी की टीम ने पतरातू में की रेड

पतरातू (आजाद सिपाही)। सीआइडी रांची की टीम ने शुक्रवार को पीटीपीएस पतरातू के दो जगह पर रेड किया है। इस दौरान पीटीपीएस न्यू मार्केट व्यवसायी मो जमीर और एक अन्य व्यवसायी कमल सिंह को गिरफ्तार कर अपने साथ ले गई। सीआइडी की टीम में डीएसपी और इंस्पेक्टर रैंक के अधिकारी शामिल थे। सीआइडी की टीम ने दोनों के घरों से कंप्यूटर सिस्टम और लैपटॉप को भी सीज कर लिया और उसे अपने साथ ले गई। बताया जा रहा है कि मोहम्मद जमीर और कमल सिंह बैंक से संबंधित मामले में संलिप्त थे। इसके अलावा कमल सिंह के घर से दो अन्य लोगों को भी सीआइडी की टीम साथ ले गई।

## राघव ने बॉक्सिंग में गोल्ड मेडल जीता

बरकाकाना (आजाद सिपाही)। वीते दिनों डीएवी बरकाकाना में आयोजित राज्यस्तरीय बॉक्सिंग चैंपियनशिप में हेहल निवासी सह मानवाधिकार सहायता संच के जिला सचिव रविंद्र मुंडा के सुपुत्र राघव रविंद्र मुंडा ने अंडर चौदह वर्ष में अंडलीस किलोग्राम स्पर्धा में गोल्ड मेडल जीतकर विद्यालय सहित पूरे क्षेत्र का नाम रौशन किया है। राघव के गोल्ड मेडल जीतने पर पूरे हेहल वासी सहित उनके परिजनों में खुशी का माहौल है। राघव ने अपने जीत का श्रेय मातापिता व शिक्षकों को दिया है। वही राघव के पिता रविंद्र मुंडा व माता बेबी कुमारी ने राघव के संबंध में बताया कि राघव आठ वर्ष के उम्र से ही खेल के प्रति रुचि रखता आ रहा है। वही राघव के टूर्नामेंट में बेहतरीन प्रदर्शन से विद्यालय परिवार, स्थानीय लोगों व परिजनों ने खुशी जाहिर करते हुए शुभकामनाएं संदेश दिया है।



## बच्चों के बीच बांटे गये स्वेटर



भुरकुंडा (आजाद सिपाही)। बुध बाजार दोतल्ला पंचायत के आंगनवाड़ी केंद्र शिवनगर बीटीटीआइ और दुदुवा में शुक्रवार को बच्चों के बीच स्वेटर का वितरण किया गया। इस दौरान पंचायत की मुखिया सत्यवती देवी द्वारा दोनों आंगनवाड़ी केंद्रों में 41 बच्चों के बीच स्वेटर का वितरण किया गया। इस अवसर पर मुखिया सत्यवती देवी ने बताया कि ठंड के बढ़ते प्रकोप के कारण सरकार द्वारा आंगनवाड़ी केंद्र में पढ़ रहे तमाम बच्चों के लिए स्वेटर की व्यवस्था की गयी है। सरकार बच्चों के स्वास्थ्य के साथ-साथ उनके दैनिक जरूरी आवश्यकताओं को भी समय-समय पर पूरा कर रही है। उन्होंने कहा की बच्चे देश के भविष्य हैं इनका पालन-पोषण व पठन-पाठन में किसी प्रकार की कमी या दिक्कत नहीं होने दी जायेगी। मौके पर आंगनवाड़ी सेविका किरण सिंह, एलिजाबेथ डोडराय, सहायिका शकुंतला देवी, मीरा देवी सहित दर्जनों अभिभावक और नन्हे-मुन्हे बच्चे मौजूद थे।

## राम-जानकी मंदिर जीर्णोद्धार को लेकर बैठक



भुरकुंडा (आजाद सिपाही)। रिभर साइड स्थित राम-जानकी मंदिर निर्माण व जीर्णोद्धार को लेकर शुक्रवार को क्षेत्र के श्रद्धालुओं की बैठक हुई। इसकी अध्यक्षता सीफ हाउस पंचायत के मुखिया विकास पाण्डेय और संचालन अध्यक्ष राधा मुखिया अश्व सिंह ने किया। बैठक में मंदिर निर्माण कार्य, साफ-सफाई, मंदिर का सुदरीकरण सहित अन्य मुद्दों पर विस्तार पूर्वक चर्चा की गयी। इस दौरान भुरकुंडा रिवर साइड सौदा दोमुहानी नदी स्थित राम-जानकी मंदिर निर्माण का कार्य कैसे पूरा होगा इस पर लोगों ने अपने-अपने विचार रखे। बताया गया की मंदिर निर्माण कराने को लेकर श्रद्धालुओं की रविवार को 11 बजे पुनः बैठक होगी। मौके पर जयप्रकाश पांडेय, फुलेंद्र सिंह, कुलेंद्र सिंह, राज कुमार सिंह, अमीत कुमार सिंह, दुर्गा, सतन, रविन्द्र सिंह, धीरज सिन्हा सहित पूर्व की कमेटी और नये कमेटी के कई लोग मौजूद थे।

## सांसद को पत्र भेज दिगवार में विकास कराने की मांग

कुजू (आजाद सिपाही)। दिगवार निवासी अरुण कुमार कुशवाहा ने हजारीबाग सांसद जयंत सिन्हा को डाक के माध्यम से एक पत्र भेज कर क्षेत्र में विकास कराने की मांग की। पत्र के माध्यम से दिगवार क्षेत्र के कई ज्वलंत मुद्दों पर ध्यान आकृष्ट कराते हुए जल्द संज्ञान लेने की अपील की। उन्होंने पत्र में ग्रामीण और स्कूली बच्चों के आवागमन में परेशानियों का जिक्र करते हुए दिगवार मुंडा टोला से एनएच 33 फोरलेन तक पथ निर्माण कराने, सुविधायुक्त एक खेल मैदान और साइंस पार्क का निर्माण कराने की मांग की है। जिससे क्षेत्र का सर्वांगीण विकास हो सके।



## जिला स्तरीय मध्याह्न भोजन स्टीयरिंग कम मॉनिटरिंग कमेटी की बैठक

# एक महीने के अंदर संयोजिका समिति का पुनर्गठन कराये: डीसी

### आजाद सिपाही संवाददाता

रामगढ़। डीसी चंदन कुमार ने शुक्रवार को अपने कार्यालय कक्ष में जिला स्तरीय मध्यान भोजन स्टीयरिंग कम मॉनिटरिंग कमेटी की बैठक कर कई निर्देश दिया। इस दौरान बैठक में सर्वप्रथम जिला शिक्षा अधीक्षक ने सहित बैठक में उपस्थित अन्य अधिकारियों को वर्तमान में रामगढ़ जिला अंतर्गत सरकारी विद्यालयों में संचालित मध्यान भोजन व इस संबंध में सरकार द्वारा जारी दिशा-निर्देशों के संबंध में जानकारी दी गयी।

विस्तृत रिपोर्ट को गूगल ड्राइव में अपलोड करना सुनिश्चित कराने का निर्देश: जिले के सभी सरकारी विद्यालयों में मध्यान भोजन के लिए सरकार द्वारा जारी दिशा निर्देशों का शत-प्रतिशत अनुपालन सुनिश्चित कराने के उद्देश्य से डीसी ने रियल टाइम मॉनिटरिंग के मद्देनजर बीआरपी,



सीआरपी सहित शिक्षा विभाग के अन्य अधिकारियों और कर्मियों द्वारा मध्यान भोजन से संबंधित निरीक्षण के क्रम में जानकारी के साथ प्रारूप अनुरूप विस्तृत रिपोर्ट को गूगल ड्राइव में अपलोड करना सुनिश्चित कराने का निर्देश दिया। नियमित रूप से बच्चों का स्वास्थ्य जांच कराने और उन्हें आयरन की गोली खिलाने के निर्देश: बैठक के दौरान डीसी ने सभी विद्यालयों में पेयजल की

और उन्हें आयरन की गोली खिलाने का भी निर्देश दिया। एक महीने के अंदर संयोजिका समिति का पुनर्गठन करने का निर्देश: बैठक में डीसी ने शिक्षा विभाग द्वारा प्राप्त निर्देश के आलोक में रसोइयों का आयुष्मान कार्ड बनाने और 60 साल से ज्यादा उम्र की रसोइयों का वृद्धा पेंशन शुरू करने का निर्देश जिला शिक्षा पदाधिकारी और जिला शिक्षा अधीक्षक को दिया। साथ ही उन्होंने सभी सरकारी विद्यालयों में एक निश्चित समय पर ही बच्चों को एमडीएम देना सुनिश्चित करने का निर्देश दिया। उन्होंने जिला शिक्षा पदाधिकारी और जिला शिक्षा अधीक्षक को एक महीने के अंदर संयोजिका समिति का पुनर्गठन करने का भी निर्देश दिया। बैठक में उप विकास आयुक्त, सिविल सर्जन, जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, सभी बॉइओ सहित अन्य उपस्थित थे।

## झाकोमयू की सीसीएल कुजू क्षेत्रीय समिति गठित

### आजाद सिपाही संवाददाता

कुजू। झारखंड कोलियरी मजदूर यूनियन की बैठक नयामोड़, कुजू स्थित सीसीएल क्षेत्रीय यूनियन कार्यालय में हुई। बैठक की अध्यक्षता व संचालन क्षेत्रीय अध्यक्ष बोधन मांझी ने किया। बैठक में मुख्य रूप से जोनल समिति अध्यक्ष फागू बेसरा, उपाध्यक्ष राजकुमार महतो, सचिव जय नारायण महतो मौजूद रहे। तत्पश्चात जोनल समिति के जारी निर्देशानुसार सीसीएल कुजू क्षेत्रीय समिति का पूर्णगठन किया गया। जिसमें क्षेत्रीय अध्यक्ष के रूप में बोधन मांझी, क्षेत्रीय उपाध्यक्ष अलाउद्दीन अंसारी और संजय कुमार, क्षेत्रीय सचिव रामकुमार सिंह, क्षेत्रीय संयुक्त सचिव चंदन कुमार व मोहल्लाल महतो, सहसचिव हुलास मांझी व कोनदोर मांझी, कोषाध्यक्ष सावना मांझी व एतो बारके, संगठन सचिव बबलू मांझी और पन्नालाल मांझी,



अंकेक्षक सुरेश चंद पटेल, कार्यकारिणी सदस्यों में लक्ष्मण बारके, मंगू मांझी, चरका मांझी, सहदेव उरांव, बहाराण मांझी, पुषण मांझी, महेश मांझी, संजय मरांडी, सेवालाल मांझी का मनोनयन किया गया। मनोनयन पत्रात मनोनीत सदस्यों का फूलमाला पहनाकर स्वागत किया। वहीं, क्षेत्रीय अध्यक्ष बोधन मांझी और क्षेत्रीय सचिव रामकुमार सिंह समेत मनोनीत सदस्यों ने संगठन हित में ईमानदारी पूर्वक कार्य करने की बात कही। मौके पर मो अलाउद्दीन, राम सिंह, बलदेव मुर्मू, सुरेश चंद पटेल, संजय कुमार, मो यासीन, विशुन, दिनेश, सावना, संतोष सोरेन समेत कई लोग शामिल रहे।

## आजसू के केंद्रीय महासचिव ने आवासीय कार्यालय में की प्रेस कांफ्रेंस समस्याएं दूर करने के लिए कृतसंकल्पित हैं: विजय

### आजाद सिपाही संवाददाता

रामगढ़। आजसू पार्टी के केंद्रीय महासचिव विजय साहू ने पार्टी कार्यकर्ताओं के साथ पीटीपीएस स्थित आवासीय कार्यालय में प्रेस कांफ्रेंस कर एनटीपीसी में कार्यरत मजदूरों की समस्याओं और विस्थापितों के हक अधिकार की के मुद्दे पर पार्टी के स्टैंड को रखा। साहू ने बताया कि एनटीपीसी के विस्थापितों का कंपनी ने आज तक समुचित लाभ से वंचित रखा है। वहीं मजदूरों का आर्थिक, मानसिक और शारीरिक शोषण



किया जा रहा। जिसके आलोक में पार्टी के केंद्रीय महासचिव सह बड़कागांव विधानसभा प्रभारी रोशनलाल चौधरी के नेतृत्व में आजसू पार्टी एनटीपीसी के मजदूरों और विस्थापितों के हक अधिकार के लिए लड़ाई लड़ रही है। जिसके आलोक में रोशनलाल चौधरी ने सांसद चंद्रप्रकाश चौधरी को मजदूरों की समस्याओं और विस्थापितों के हक अधिकार दिलाने को लेकर पत्र लिखा था। जिसपर संज्ञान लेते हुए सांसद चंद्रप्रकाश चौधरी ने रोशनलाल

चौधरी के नेतृत्व में आजसू पार्टी के प्रतिनिधिमंडल के साथ एनटीपीसी के अध्यक्ष गुरदीप सिंह से दिल्ली स्थित केंद्रीय कार्यालय में मुलाकात कर वस्तु स्थिति की जानकारी दी। एनटीपीसी के अध्यक्ष ने मामले पर गंभीरता पूर्वक पहल करने की बात कही है। विजय साहू ने कहा कि आजसू विस्थापितों और मजदूरों की समस्याओं के निराकरण को लेकर कृतसंकल्पित है। रोशनलाल चौधरी के नेतृत्व में यह लड़ाई लड़ेंगे और जीतेंगे भी।

## मांगों को लेकर चौथे दिन भी हड़ताल पर बैठे रहे डाककर्मी

सात सूत्री मांगों पर जब तक सरकार ध्यान नहीं देती, तब तक अनिश्चितकालीन हड़ताल रहेगी जारी

### आजाद सिपाही संवाददाता

रामगढ़। अखिल भारतीय ग्रामीण डाक सेवक संघ के केंद्रीय कमेटी के आह्वान पर अखिल भारतीय ग्रामीण डाक सेवक संघ के डाककर्मी रामगढ़ के प्रधानडाक घर में चौथे दिन शुक्रवार को भी अनिश्चितकालीन हड़ताल पर बैठे रहे। जिसकी अध्यक्षता संघ के अध्यक्ष संदीप गोस्वामी व संचालन संजय कुमार महतो ने किया। जबकि हड़ताल का नेतृत्व संघ के सचिव शैलेश कुमार सिंह के हड़ताल को संबोधित करते हुए डाककर्मीयों ने एक स्वर में कहा



कि जब तक हम डाककर्मीयों की सात सूत्री मांगों पर सरकार ध्यान नहीं देती है तो तब तक अनिश्चितकालीन हड़ताल जारी रहेगा। हम डाक कर्मियों की मांग जायज है। कहा कि 8 घंटे का काम और पेंशन सहित सभी सरकारी सुविधा मुहैया करना, कमलेश चंद्र कमेटी की सभी

सिफारिश 12, 24, 36 और 5 लाख ग्रेच्युटी 180 दिन की छुट्टी, सिविल सर्वेंट का दर्जा, समान कार्य के लिए समान वेतन टीआरए को समाप्त करना, आर्टिकल 3ए को अधिलंब प्रभाव से समाप्त करना, सभी डाक शाखा डाकघर को लैपटॉप प्रिंटर और ब्रॉडबैंड नेटवर्क प्रदान करना,

## चतरा की खबरें

### शिवलाल यादव बने राजद के पंचायत अध्यक्ष



हंटरगंज / चतरा (आजाद सिपाही)। प्रखंड के चकला पंचायत में राष्ट्रीय जनता दल की बैठक आयोजित की गयी। बैठक में उपस्थित सभी कार्यकर्ताओं द्वारा शिवलाल यादव को राष्ट्रीय जनता दल का पंचायत अध्यक्ष तथा रघु यादव को पंचायत का सचेतक के रूप में चयन किया गया। मंत्री प्रतिनिधि देव लाल यादव तथा प्रखंड 20 सूत्री अध्यक्ष चंद्रदेव यादव ने माला पहनकर दोनों का स्वागत किया और संगठन को मजबूत करने की जिम्मेवारी सौंपी गयी। इस मौके पर देव यादव, मुकेश कुमार यादव, शिव लाल यादव, सुनील यादव, सुधा यादव, अनिल यादव, कारु यादव, रामसेवक यादव, जोगिंदर यादव, विकास कुमार यादव, विजय यादव, प्रमोद यादव, दीपू कुमार यादव, कंचन कुमार यादव, संजीत यादव, अनिल कुमार यादव, बैजनाथगंज कृष्ण यादव, मेघन यादव, सूरज देव यादव, राजू यादव, विजय यादव, उदय गंडू, मुकेश कुमार, लड्डू यादव, गोपाल यादव समेत सैकड़ों लोग उपस्थित थे।

### प्रधानमंत्री, वित्त और दूरसंचार मंत्री का पुतला दहन



हंटरगंज/ चतरा (आजाद सिपाही)। अखिल भारतीय डाक सेवा संघ द्वारा विभिन्न मांगों को लेकर पुतला दहन कार्यक्रम आयोजित किया। कार्यक्रम से पूर्व सभी डाककर्मी लंबे समय से विभिन्न मुद्दों को लेकर अनिश्चितकालीन हड़ताल पर चले गये। वहीं जीडीपीएस परमानेंट करो तथा जीडीएस रूल रह करने की मांग को लेकर रैली निकली गयी। साथ में प्रत्येक दिन 8 घंटे काम करने की मांग की गयी। रैली की शक्ति में पोस्ट ऑफिस से शुरू होकर पूरा बाजार भ्रमण करते हुए पुराना पोस्ट ऑफिस थाना मोड़ के समीप प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, वित्त मंत्री और दूरसंचार मंत्री का पुतला दहन किया तथा विरोध में जमकर नारेबाजी की गयी। रैली में डाककर्मी जय हिंद पासवान, मंजय कुमार सिंह, रूपदेव यादव सहित अन्य शामिल थे।

### लिंग आधारित हिंसा के विरुद्ध चलाया गया राष्ट्रीय अभियान



हंटरगंज/ चतरा (आजाद सिपाही)। हंटरगंज/ प्रखंड के हंटरगंज वलस्टर में जयनगर हंटर गंज के फील्ड में रुबी देवी सीएलएफ अध्यक्ष के अध्यक्षता में हंटरगंज आजीविका महिला संकुल स्वावलंबी सहकारी समिति लिमिटेड के सभी मंबर के बीच लिंग आधारित हिंसा के विरुद्ध राष्ट्रीय अभियान चलाया गया। इस दौरान महिलाओं के बीच कबड्डी खेलकूद कराकर तथा विजेता टीम को पेन देकर उत्साहित किया गया। साथ आगे खेलने के लिए भी प्रोत्साहित किया गया। जिसमें उपस्थित सीसी सरदार जितेंद्र कुमार सिंह पीआरपी पुस्या तिव्की, बीपीओ अलका कुमारी और हंटरगंज के सभी सदस्य उपस्थित थे।

### कृषि विभाग ने किसानों के बीच बांटे गेहूँ के बीज



कुदा/चतरा (आजाद सिपाही)। प्रखंड के मरगड़ा पंचायत के ग्राम पिंजनी में कृषि विभाग द्वारा उपलब्ध गेहूँ का बीज का वितरण मुखिया उपेन्द्र पासवान द्वारा किसानों के बीच किया गया। इस मौके पर मुखिया उपेन्द्र पासवान ने कहा कि किसानों को गेहूँ का बीज मिलने से उन्हें खेती करने में सहूलियत हो जाती है क्योंकि किसान पैसे के कमी के कारण बीज के अभाव में गेहूँ का फसल समय पर नहीं लगा पाते। जिससे गेहूँ की खेती समय पर नहीं हो पाता है। मौके पर एटीएम सुधीर कुमार, कृषक मित्र कृष्णा यादव एवम मुखिया उपेन्द्र पासवान उपस्थित थे।

### बच्चों के बीच बांटे गये स्वेटर और जूता



कुंदा/चतरा (आजाद सिपाही)। प्रखंड के नवादा पंचायत के उत्कर्मित मध्य विद्यालय सिंदूरी में नवादा पंचायत के मुखिया भरत यादव द्वारा स्कूली बच्चों के बीच स्वेटर और जूता का वितरण किया गया। इस मौके पर मुखिया भरत यादव ने अभिभावकों से अपने बच्चों को प्रतिदिन स्कूल भेजने तथा शिक्षकों को सच्चे मन से बच्चों को पढ़ाने की अपील किया। मुखिया ने बच्चों से साफ सफाई को लेकर प्रेरित करते हुए कहा कि प्रतिदिन स्कूल आने से पहले नहा धोकर ही स्कूल आना जरूरी है। इस मौके पर प्रधानाचार्य लहेश सिन्हा व स्कूली बच्चे मौजूद थे।



## युद्धविराम जरूरी है

गाजा में तत्काल युद्धविराम पर संयुक्त राष्ट्र महासभा में बुधवार को लाये गये प्रस्ताव के पक्ष में वोट देकर भारत ने अहम कूटनीतिक संदेश जरूर दिया है, लेकिन संतुलन बनाये रखने की अपनी नीति नहीं छोड़ी है। इस युद्ध को लेकर अंतरराष्ट्रीय जनमत कैसा रूप ले रहा है इसका अंदाजा संयुक्त राष्ट्र महासभा के प्रस्ताव पर हुई वोटिंग के आंकड़ों से हो जाता है। कुल 153 देशों ने प्रस्ताव के पक्ष में वोट दिया और 23 वोटिंग से अलग रहे। अमेरिका और इज्राइल सहित कुल 10 ही देश ऐसे रहे जिनका वोट प्रस्ताव के खिलाफ पड़ा। 7 अक्टूबर से शुरू हुई इस जंग में यह पहला मौका है, जब भारत ने युद्धविराम के किसी प्रस्ताव के पक्ष में वोट दिया है। उसके इस फैसले ने बहुतों को चौंकाया भी, लेकिन युद्ध में जान-माल का जैसा नुकसान हो रहा है और मानवाधिकारों की जैसी ध्वजियां उड़ रही हैं, उनके मद्देनजर तत्काल युद्धविराम की जरूरत से इनकार नहीं किया जा सकता। हमास के हमलों में अब तक 1200 इज्राइली मारे जा चुके हैं और हजारों घायल हुए हैं। दूसरी ओर गाजा में 18000 फलस्तीनियों की मौत हो चुकी है। हालांकि सुरक्षा परिषद के प्रस्तावों के विपरीत संयुक्त राष्ट्र महासभा के प्रस्ताव कानूनी तौर पर बाध्यकारी नहीं होते, इसलिए इस प्रस्ताव के पारित होने से जमीनी हकीकत में तत्काल किसी बदलाव की उम्मीद नहीं की जा सकती, लेकिन प्रस्ताव के पक्ष में एकजुट देशों की

बढ़ती संख्या और भारत जैसे देशों का भी छूटता साथ एक ऐसी बात है, जिसे अधिक समय तक नजरअंदाज नहीं किया जा सकेगा। खुद अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडन ने भी वोटिंग शुरू होने के ऐन पहले चेतावनी दी कि गाजा पर जिस तरह से अंधाधुंध बम बरसाये जा रहे हैं, उससे इज्राइल तेजी से अंतरराष्ट्रीय समर्थन खोता जा रहा है। इससे पहले भी अमेरिका कह चुका है कि इज्राइल को गाजा में मानवाधिकारों के उल्लंघन से बचने के लिए और प्रयास करने चाहिए। पहली नजर में ऐसा लग सकता है कि प्रस्ताव के पक्ष में वोट देकर भारत ने अपने रुख में बदलाव किया है, लेकिन बारीकी से देखें, तो प्रस्ताव का समर्थन करते हुए भी भारत ने संतुलन का ध्यान रखा है। इसका सबूत यह है कि इज्राइल ने भी संयुक्त राष्ट्र के इस प्रस्ताव पर तो नाखुशी जाहिर की, लेकिन भारत के रुख की यह कहते हुए सराहना की है कि उसने इस पर प्रस्तावित दोनों संशोधनों का समर्थन किया, भले ही दोनों संशोधन नामंजूर हो गये।

पहली नजर में ऐसा लग सकता है कि प्रस्ताव के पक्ष में वोट देकर भारत ने अपने रुख में बदलाव किया है, लेकिन बारीकी से देखें, तो प्रस्ताव का समर्थन करते हुए भी भारत ने संतुलन का ध्यान रखा है। इसका सबूत यह है कि इज्राइल ने भी संयुक्त राष्ट्र के इस प्रस्ताव पर तो नाखुशी जाहिर की, लेकिन भारत के रुख की यह कहते हुए सराहना की है कि उसने इस पर प्रस्तावित दोनों संशोधनों का समर्थन किया, भले ही दोनों संशोधन नामंजूर हो गये।

## अभिमत आजाद सिपाही

जिस तरह 3 राज्यों में मोदी सरकार ने नये चेहरों को राज्य के मुखिया के रूप में पदासीन किया है, उससे पूरे भाजपा कैडर में 2 तरह के संदेश गये हैं। पहला यह कि भले ही आप पहली बार ही चुनाव जीते हों आप राज्य के मुख्यमंत्री भी बन सकते हैं। दूसरा यह कि भले ही आपकी लोकप्रियता बहुत अधिक हो, होगा वही जो पार्टी की आला कमान तय करेगी, आप तो पार्टी के कार्यकर्ता ही रहेंगे।

# मोदी राज में अटकलों की कोई जगह नहीं

### रजनीश कपूर

5 राज्यों के चुनाव संपन्न होते ही भाजपा द्वारा जीते गये 3 राज्यों में 'कौन बनेगा मुख्यमंत्री' को लेकर काफी अटकलें लगने लगीं। सभी राजनीतिक पंडित, पत्रकार और विश्लेषक अनुमान लगाने लग गये कि 3 राज्यों में किसका चेहरा सामने आयेगा, परंतु इसके साथ ही सभी का यह मानना था कि मोदी राज में किसी भी तरह की अटकलों की कोई भी जगह नहीं है। यह बात भी चर्चा में आती है कि जब भी किसी महत्वपूर्ण पद पर नियुक्ति होने वाली होती है, तो यदि व्यक्ति का नाम उस पद के लिए उठने लगता है, तो उसे वह पद नहीं मिलता। प्रधानमंत्री मोदी एक ऐसे चेहरे को सामने लाते हैं, जिसका किसी को कोई भी अंदाजा नहीं होता।

कुछ वर्ष पहले जब 'राडिया टेक्स' का खुलासा हुआ था, तो काफी हंगामा मचा था कि किस तरह महत्वपूर्ण पदों पर नियुक्तियों को कुछ पत्रकार और कॉर्पोरेट जगत के लोग नियंत्रित करते हैं। इसके चलते उस समय की सरकार विपक्ष के सवालियों के घेरे में थी, परंतु किसी भी दल की सरकार हो वह बिना कॉर्पोरेट के सहयोग के नहीं चलती। जो भी कॉर्पोरेट घराने जिस भी सरकार का सहयोग करते हैं, स्वाभाविक है कि वह बदले में कुछ न कुछ तो लेंगे ही। इसलिए हर नियुक्ति पर उनकी सलाह को अहमियत दी जाती है, परंतु मोदी सरकार में ऐसा कोई भी प्रमाण नहीं मिला है, जहां नियुक्तियों को लेकर किसी कॉर्पोरेट घराने का

पीएम मोदी एक ऐसे चेहरे को सामने लाते हैं, जिसका किसी को कोई भी अंदाजा नहीं होता।



मोदी सरकार में किसी भी पद पर नियुक्ति की भविष्यवाणी का नहीं किया जाना एक सीधा संदेश है कि प्रधानमंत्री मोदी की हर कार्यकर्ता पर नजर है और उसे उसकी मेहनत के अनुसार ही उचित इनाम या दंड दिया जायेगा। यदि कोई भी कार्यकर्ता अपनी क्षमता से अधिक महत्वाकांक्षी होगा, तो उसे उसके परिणाम के लिए तैयार रहना चाहिए।

दखल दिखायी दिया हो। अलबत्ता विपक्षी दल भाजपा सरकार पर नियुक्तियों के मामले में कुछ कॉर्पोरेट घरानों के प्रति 'नजदीकी' का आरोप लगाती आयी है।

जिस तरह 3 राज्यों में मोदी सरकार ने नये चेहरों को राज्य के मुखिया के रूप में पदासीन किया है, उससे पूरे भाजपा कैडर में 2 तरह के संदेश गये हैं। पहला यह कि भले ही आप पहली बार ही चुनाव जीते हों आप राज्य के मुख्यमंत्री भी बन सकते हैं। दूसरा यह कि भले ही आपकी लोकप्रियता बहुत अधिक हो, होगा वही जो पार्टी की आला कमान तय करेगी, आप तो पार्टी के कार्यकर्ता ही रहेंगे। ऐसे में जो भी स्थानीय नेता पार्टी के बैनर तले अपनी राजनीति करते हैं, उन्हें यह समझना होगा कि जब तक उनके

सर पर भाजपा जैसे किसी बड़े दल का हाथ है, तभी तक उनकी राजनीति बढ़ती रहेगी। जैसे ही कोई लोकप्रिय नेता पार्टी आला कमान के साथ नाफरमानी करेगा, उसे बाहर का रास्ता दिखा दिया जायेगा। फिर वह नेता चाहे किसी भी राज्य का मुख्यमंत्री रह चुका हो और अपने समर्थकों द्वारा हंगामा खड़ा करवाये या मीडिया में अपने समर्थकों द्वारा भावुक वीडियो डलवाये। इन हथकंडों से कुछ नहीं होने वाला।

किसी भी क्षेत्र में जब नये चेहरों को सामने लाया जाता है, तो यही समझा जाता है कि उस क्षेत्र के वरिष्ठ लोगों ने अपना उत्तराधिकारी चुनने का फैसला कर लिया है और सभी लोग उसे स्वीकार कर लेते हैं। ऐसा आप हर क्षेत्र में देखते हैं, फिर वह चाहे खेल जगत हो, कॉर्पोरेट

जगत हो या राजनीति। परिवर्तन तो तय ही है, परंतु जब भी किसी क्षेत्र के एक लोकप्रिय चेहरे को किसी महत्वपूर्ण पद से हटाया जाता है, तो कभी-कभी वह विद्रोह का रास्ता भी अपनाने की सोचता है। इसलिए आये दिन आपको कॉर्पोरेट जगत, फिल्मी जगत या राजनीति में ऐसे विद्रोह दिखायी देते हैं, जो विभाजन करने पर मजबूर हो जाते हैं। ऐसे में एक मजबूत घराना चाहे वह कॉर्पोरेट या राजनीतिक ही क्यों न हो बिखराव की ओर चल देता है। ऐसा होना उस परिवार के लिए बहुत घातक साबित होता है।

राजनीति में जब भी किसी बड़े कद्दावर नेता को मुख्य धारा की राजनीति से हटाना होता है, तो उन्हें काफी सम्मान के साथ या तो 'मार्गदर्शक मंडल' में भेज दिया

जाता है या किसी राज्य का राज्यपाल बना दिया जाता है। ऐसे में उस नेता को समझ लेना चाहिए कि उनकी राजनीतिक पारी की समाप्ति हो चुकी है और उन्हें इस 'राजनीतिक वनवास' को स्वीकार कर लेना चाहिए।

पिछले कुछ दशकों में ऐसे कुछ उदाहरण सामने आये हैं, जहां विभिन्न दलों के कुछ कद्दावर नेताओं ने बगावत करने की तो सोची, परंतु किन्हीं कारणों से या तो उन्हें भरपूर समर्थन नहीं मिला या समर्थकों ने भी इस बात का अंदाजा लगा लिया कि नयी पीढ़ी के साथ चलने में ही भलाई है।

नतीजा यह होता है कि इन बागी नेताओं को पहले जो पद सहज मिल रहा था, अब उन्हें उस पद के लिए काफी मशकत करनी पड़ेगी। ऐसे में जब चिड़िया दाना चुग लेती है तो पछताने से कुछ भी हाथ नहीं लगता।

मोदी सरकार में किसी भी पद पर नियुक्ति की भविष्यवाणी का नहीं किया जाना एक सीधा संदेश है कि प्रधानमंत्री मोदी की हर कार्यकर्ता पर नजर है और उसे उसकी मेहनत के अनुसार ही उचित इनाम या दंड दिया जायेगा। यदि कोई भी कार्यकर्ता अपनी क्षमता से अधिक महत्वाकांक्षी होगा, तो उसे उसके परिणाम के लिए तैयार रहना चाहिए। भाजपा जैसे एक मजबूत दल को किसी कार्यकर्ता द्वारा चुनौती देना आसान नहीं होगा। हर राजनीतिक दल एक परिवार की तरह होता है और परिवार के हर सदस्य को पूरी अहमियत दी जानी चाहिए। कोई भी सरकार या दल केवल अटकलों के आधार पर नहीं चल सकता उसके लिए सभी पहलुओं को देखना आवश्यक होता है।

## जमशेदपुर की खबरें

## मंझारी में आपकी योजना, आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम आज मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन करोड़ों की योजनाओं का शिलान्यास करेंगे



**आजाद सिपाही संवाददाता**  
**चाईबासा।** कोलहान के मंझारी हाईस्कूल मैदान में 16 दिसंबर को आपकी योजना, आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम आयोजन किया जायेगा। कार्यक्रम में राज्य के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन शामिल होंगे। शुक्रवार को जिले के डीसी अनन्य मित्तल, जगन्नाथपुर एसडीओ मुकेश मंडुआ सहित अन्य पदाधिकारी ने कार्यस्थल का जायजा लिया। फुटबॉल मैदान सज धज के तैयार है। मैदान में वाटरप्रूफ पंडाल व शिविर स्थल में 25 स्टाल बनाया गया। स्टाल से सभी प्रकार की सरकारी लाभ उपलब्ध होगा। वहीं पंडाल में करीबन 5 हजार कुर्सी लगाया गया। साथ ही बैठने के लिए कपरेट बिछाया गया। ताकि किसी को दिक्कतें नहीं हों। जिला प्रशासन ने हैलीकॉप्टर लैंडिंग स्थल में सुरक्षा घेरा लगाया। मंच के बायां साईड में योजनाओं का शिलान्यास पट लगाया गया। जहां मुख्यमंत्री एक साथ करोड़ों योजना का आनलाइन शिलान्यास करेंगे। बीओपी सुरक्षा घेरा लगाया गया।

## सोनारी झाबरी बस्ती निवासी 32 वर्षीय युवक का शव बरामद, जांच में जुटी पुलिस

**जमशेदपुर (आजाद सिपाही)।** बिष्टुपुर थाना अंतर्गत सुवर्णरेखा नदी सोनारी के झाबरी बस्ती निवासी 32 वर्षीय भीम सिंह भूमिज का शव मिलने से पूरे क्षेत्र में सनसनी फैल गई। शुक्रवार को घटना की सूचना मिलते ही पहुंची पुलिस शव बरामद कर कारवाई में जुट गयी। मिली जानकारी के अनुसार भीम सिंह सफ़िकत हाउस परिया के एक ऑफिस में काम करता था। वह सोमवार सुबह मॉर्निंग वॉक के लिए घर से निकला था। लेकिन वापस नहीं लौटा। नदी में शव होने की जानकारी मिलने पर परिजन मौके पर पहुंच कर शव की पहचान की। मौके पर शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया। भीम सिंह के छोटे भाई भीपाल सिंह भूमिज ने बताया उनका भाई कुछ दिनों से मानसिक रूप से परेशान था। घर में भी शांत रहता था और किसी से कोई बात नहीं करता था। भाई की किसी से कोई दुश्मनी भी नहीं थी। फिलहाल पोस्टमार्टम रिपोर्ट आने के बाद ही मौत का खुलासा हो पायेगा।

# ट्रेन से यात्रियों के सामान चोरी करनेवाले दो आरोपी गिरफ्तार

**बैंग में कोपैड मोबाइल, तीन हजार रुपये नकद, चोरी में इस्तेमाल किये जाने वाले औजार और 3.50 लाख रुपये के चोरी के गहने बरामद**

**आजाद सिपाही संवाददाता**

**जमशेदपुर।** टाटानगर स्टेशन व आसपास के स्टेशनों में चलती ट्रेन से यात्रियों के आंख में धूल झाँककर चोरी करने के मामले का आरपीएफ पुलिस ने खुलासा कर दिया। शुक्रवार को टाटानगर स्टेशन के आरपीएफ प्रभारी संजय कुमार तिवारी इसकी जानकारी दी। उन्होंने बताया आरपीएफ प्रभारी ने बताया कि गिरफ्तार आरोपियों में हरियाणा का रहने वाला टिंकू उर्फ



मोटा और बलवंत उर्फ काला शामिल है। जबकि दो अन्य साथी बिट्टू कुमार और अनुप सिंह फरार होने में कामयाब हुए। जिनकी तलाश की जा रही है। ये सभी हरियाणा के रहने वाले हैं। सांसी गैंग से जुड़े हुए हैं। पूछताछ में

जानकारी मिली है कि हावड़ा से टाटानगर आ रही एक महिला के बैग से इन लोगों ने लाखों के गहनों की चोरी की थी। इसके अलावा 15 दिन पहले राउरकेला में एक यात्री के 35 लाख रुपये के गहनों की चोरी हो गयी थी। उस मामले

में दोनों को रिमांड पर लेकर पूछताछ की जायेगी। उन्होंने बताया राउरकेला से टाटानगर आ रही इस्पात एक्सप्रेस के एसी कोच में सफर कर रहे चार लोगों को आरपीएफ ने आदित्यपुर स्टेशन के पास पकड़ने की कोशिश की, तो उनमें से तीन भाग गए जबकि एक पकड़ा गया। बाद में उसके एक अन्य साथी को आदित्यपुर वार्ड के पास से पकड़ लिया गया। इनके दो अन्य साथी भागने में सफल रहे। जांच के क्रम में उनके पास से एक बैग में कोपैड मोबाइल, तीन हजार रुपये नकद, चोरी में इस्तेमाल किए जाने वाले औजार और लगभग 3.50 लाख रुपये के चोरी के गहने बरामद हुए हैं।

## भोजपुरी साहित्य सम्मेलन का अधिवेशन आज से

**भोजपुरी की दशा और दिशा पर होगा मंथन, आठवीं अनुसूची में शामिल कराने के लिए बनेगी रणनीति**

**आजाद सिपाही संवाददाता**

**जमशेदपुर।** अखिल भारतीय भोजपुरी साहित्य सम्मेलन का 27वां दो दिवसीय राष्ट्रीय अधिवेशन शनिवार से स्थानीय तुलसी भवन में आयोजित होने जा रहा है, जिसकी सारी तैयारियां पूरी कर ली गयी हैं। अधिवेशन की आयोजन समिति के पदाधिकारियों ने शुक्रवार शाम आयोजित प्रेस कॉन्फ्रेंस में इसकी जानकारी दी। प्रेस कॉन्फ्रेंस में सम्मेलन के भावी अध्यक्ष ब्रजभूषण मिश्र, महामंत्री डॉ जयकांत सिंह, मंत्रीशस से पधारी सरिता बुधु, नेपाल से आये प्रतिनिधि गोपाल ठाकुर, गोपाल अशक, भोजपुरी जंक्शन के



संपादक मनोज भावुक, आयोजन समिति के अध्यक्ष प्रसेनजित तिवारी, सचिव डॉ सन्ध्या सिन्हा, तुलसी भवन के न्यासी अरुण तिवारी, संयोजक डॉ अजय ओझा आदि ने पत्रकारों को आयोजन की जानकारी दी।

आयोजन समिति के अध्यक्ष प्रसेनजित तिवारी ने बताया कि शनिवार को 16 तथा रविवार 17 दिसंबर को अधिवेशन में विभिन्न पहलुओं पर साहित्यिक विमर्श,

सांस्कृतिक कार्यक्रम तथा पुस्तक प्रदर्शनी आदि का आयोजन होगा। साहित्यकार सम्मान भी इस कार्यक्रम का हिस्सा रहेगा। भोजपुरी को आठवीं अनुसूची में शामिल करने की रणनीति भी बनेगी। प्रेस कॉन्फ्रेंस में मंत्रीशस से पधारी सरिता बुधु ने बताया कि मंत्रीशस के भोजपुरी गीतों को यूनेस्को ने वर्ल्ड हेरिटेज में शामिल किया है। मंत्रीशस फिजी, सुरिनाम, गुयाना, गिनिवाव आदि

अनेक देशों में भोजपुरी सेवी अपनी सक्रियता दिखा रहे हैं। डॉ सरिता बुधु के पति मंत्रीशस के उप प्रधानमंत्री रहे हैं।

नेपाल से आये प्रतिनिधि एवं वहाँ के पूर्व सांसद सह संप्रति भाषा उल्थान समिति के अध्यक्ष गोपाल ठाकुर ने कहा कि नेपाल में भी भोजपुरी तीसरी सबसे बड़ी भाषा है एवं वहाँ की भोजपुरी भाषी जनता काफी सक्रिय है। अधिवेशन का विशेष आकर्षण 16 दिसम्बर की संध्या की सांस्कृतिक संध्या रहेगी, जिसमें नृत्य, नाटक, गीत इत्यादि की एक से बढ़कर एक प्रस्तुतियां होंगी। इसमें पूरे देशभर से आये कलाकार भाग लेंगे। इसी तरह 17 दिसंबर की संध्या राष्ट्रीय भोजपुरी कवि सम्मेलन का आयोजन होगा। सभी प्रतिनिधि 18 दिसंबर को प्रातः जलपान के पश्चात वापसी के लिए प्रस्थान करेंगे।

## कुपोषण दूर करने और कुपोषित बच्चों की पहचान करने के लिए अभियान शुरू



**सरायकेला (आजाद सिपाही)।** सरायकेला खरसावां जिले से कुपोषण को दूर करने व कुपोषित बच्चों की पहचान के लिए जिला समाज कल्याण पदाधिकारी श्रीमती सत्य ठाकुर ने पहल शुरू कर दी। शुक्रवार से आईसीडीएस द्वारा वृद्धि निगरानी सप्ताह का शुभारंभ किया गया इसके तहत जिले के सभी आंगनवाड़ी केंद्रों में वीएचएसएनडी के पूर्व 0-5 वर्ष तक के बच्चों, गर्भवती महिलाएँ, धात्री माताएँ तथा 14 से 18 वर्ष की बालिकाओं की वृद्धि की निगरानी की जाएगी। जिला समाज कल्याण पदाधिकारी ने बताया कुपोषण की समय पर पहचान के लिए नियमित रूप से वृद्धि की निगरानी जरूरी है। ताकि कुपोषित बच्चों में कुपोषण को समय से दूर करने की योजना से लाभान्वित करते हुए जरूरी सलाह दी जा सके। सभी आंगनवाड़ी केंद्रों पर वजन सप्ताह का आयोजन कर सभी बच्चों की वृद्धि माप की जाएगी। गंधी कुपोषित बच्चों का एएनएम द्वारा स्वास्थ्य जांच की जाएगी। अति गंधी कुपोषित बच्चों, जिन्हें पोषण के साथ चिकित्सा की भी आवश्यकता है उन्हें पोषण पुनर्वास केंद्र रेफर किया जाएगा। अन्य कुपोषित बच्चों के माता-पिता एवं देखभालकर्ता को आहार विविधता, उच्च ऊर्जा युक्त भोजन, व्यक्तिगत स्वच्छता पर परामर्श एवं स्वास्थ्य एवं पोषण से संबंधित सेवाओं से जोड़ा जाएगा। जिला समाज कल्याण पदाधिकारी श्रीमती सत्य ठाकुर ने बताया विभागीय निर्देश के तहत जिले के परियोजना अंतर्गत आंगनवाड़ी केंद्रों को वृद्धि निगरानी के संबंध में जानकारी दी जा चुकी है। ताकि, वृद्धि निगरानी के सभी आंकड़ों की इंटी पोषण ट्रेकर एप में दर्ज की जा सके।

## डहरे टुसू पर्व की तैयारी को लेकर बैठक



**पटमदा (आजाद सिपाही)।** बृहद झारखंड कला संस्कृति मंच के द्वारा डिमना से साकची तक आयोजित होने वाले डहरे टुसू पर्व की तैयारी को लेकर बैठक का आयोजन किया गया। शुक्रवार को दीपक कुमार महतो के अध्यक्षता में कुड़माली भवन लोवाडीह में आयोजित बैठक में पटमदा प्रखंड कमिटी तैयार की गई। मौके पर प्रखंड के सभी पंचायत के प्रतिनिधि उपस्थित रहे। पटमदा प्रखंड से पिछले बार की तरह इस बार भी 90 गांव के 50 हजार से ज्यादा लोगों का भागीदारी होगा। इसमें 7 परम्परिक छो नृत्य टीम, 24 महिला नृत्य टीम का झांकी इसबार का आकर्षण का केंद्र रहेगा। बैठक में जयराम महतो, फोनी महतो, साधुपदे महतो, साधन महतो, दीपक महतो, लबोचोन महतो, साधु महतो, साधन महतो, सनातन महतो, निर्मल महतो, राजकिशोर महतो, रामकृष्ण महतो, लालमोहन महतो, संतोष महतो, दीपक रंजीत सहित अन्य ग्रामीण शामिल रहे।



# नहीं रुकेगी विकास की रफ्तार : मंत्री

40 करोड़ की लागत से होगा दो सुदूरवर्ती सड़कों का निर्माण

आजाद सिपाही संवाददाता

गढ़वा। जिले में 40 करोड़ रुपये की लागत से दो सुदूरवर्ती अति महत्वपूर्ण सड़कों का निर्माण किया जायेगा। लगभग 59 किलोमीटर लंबी इन सड़कों के निर्माण की पथ निर्माण विभाग झारखंड सरकार ने प्रशासनिक स्वीकृति प्रदान कर दी है। निविदा की प्रक्रिया पूर्ण कर शीघ्र ही निर्माण कार्य प्रारंभ किया जायेगा। जानकारी देते हुए गढ़वा विधायक झारखंड सरकार के पेयजल और स्वच्छता मंत्री मिथिलेश कुमार ठाकुर ने बताया कि पथ प्रमंडल



फोटो : मंत्री मिथिलेश कुमार ठाकुर

गढ़वा के तहत 18 करोड़ 9 लाख 11 हजार 300 रुपये की लागत से भंडरिया से टेहरी वाया बड़गड़ 26

किलोमीटर सड़क तथा 21 करोड़ 21 करोड़ 92 लाख 49 हजार 700 रुपये की लागत से लगभग 33 किमी चिनिया, रणपुरा, खुथुवा मोड़ सड़क का 5.5 मीटर कैरिजवे के साथ राइडिंग क्वालिटी में सुधार किया जायेगा। यह सड़क एनएच 343 का वैकल्पिक मार्ग है। यह छत्तीसगढ़ राज्य को भी जोड़ती है।

मंत्री श्री ठाकुर ने कहा कि यह दोनों सड़कें जिले के अति सुदूरवर्ती क्षेत्रों से गुजरती हैं। उनकी स्थिति काफी खराब हो चुकी थी। इन सड़कों के निर्माण से लोगों को आवागमन में काफी सहूलियत होगी। मंत्री श्री ठाकुर ने कहा कि गढ़वा विकास की रफ्तार

पकड़ चुका है। विरोधी चाहे जितनी भी ताकत लगा लें, गढ़वा की विकास की रफ्तार रुकने वाली नहीं है। उन्होंने कहा कि समाज में कुछ लोगों की मानसिकता ही नकारात्मक होती है। जब उन्हें कुछ बेहतर करने का मौका मिलता है तब वे काम करने के बजाय भोली-भाली जनता को झूठ और फरेब के बल पर बेवकूफ बनाते हैं। हाथ से मौका निकल जाने के बाद जब दूसरे लोग बेहतर कार्य करते हैं तो वे सिर्फ हर कार्य में टांग अड़ाने का ही कार्य करते हैं। परंतु किसी की नकारात्मक विचारों और कार्यों से उन्हें कोई फर्क नहीं पड़ता है। गढ़वा ने अब विकास की रफ्तार

पकड़ लिया है और अपने रफ्तार में गढ़वा का विकास निर्बाध रूप से होता रहेगा। मंत्री ने कहा कि आज गढ़वा की तस्वीर पूरी तरह बदल चुकी है। कोई भी ऐसा क्षेत्र नहीं है जहां बेहतर आवागमन की सुविधा के साथ-साथ अन्य मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध नहीं हैं। मंत्री ने कहा कि गढ़वा के लोगों ने काफी जांच, परख कर उन्हें अपना सेवक चुना है। वे सेवक के रूप में गढ़वावासियों की उम्मीदों पर पूरी तरह से खरा उतरने का ईमानदारी पूर्वक प्रयास कर रहे हैं। यही कारण है कि आज पूरे गढ़वा में जहां भी खड़े हो जाएं वहां विकास की नयी झलक दिखती है।

# जूनियर एथलेटिक्स प्रतियोगिता का चयन 23 से

आजाद सिपाही संवाददाता

गढ़वा। गढ़वा जिला एथलेटिक्स संघ के तत्वाधान में जूनियर एथलेटिक्स प्रतियोगिता का चयन प्रतियोगिता दिनांक 23-12-2023 दिन शनिवार और 24/12/2023 को प्रातः 10:00 बजे से रामा साहू स्टेडियम में किया जाना सुनिश्चित है। यह प्रतियोगिता दो आयु वर्गों में विभाजित है जिसमें अंडर -14 बालक/ बालिका और अंडर -16 बालक/ बालिका का प्रतियोगिता होना है। दिनांक 23/12/2023 को अंडर /14, अंडर /16 बालिका वर्ग और 24/12/2023 अंडर 14, 16 बालक वर्ग की प्रतियोगिता होगी। प्रतियोगिता के लिए सभी प्रतिभागियों को जन्म प्रमाण पत्र, आधार कार्ड का फोटो कॉपी, बैंक अकाउंट का

## प्रतियोगिता के संबंध में किसी भी जानकारी के लिए

संघ के कोषाध्यक्ष अजय कान्त-7461906890, सह सचिव सुशील तिवारी-6201073740 से संपर्क किया जा सकता है यह जानकारी संघ के सचिव आलोक मिश्रा ने दी।

फोटोकॉपी लाना अनिवार्य है। जो प्रतिभागी मैट्रिक पास कर लिए हैं उन्हें मैट्रिक का प्रमाण पत्र, जिसमें जन्म तिथि अंकित हो उसे लाना अनिवार्य है। प्रतियोगिता में चयनित खिलाड़ियों को राष्ट्रीय अंतर जिला जूनियर एथलेटिक्स प्रतियोगिता में भाग लेने का अवसर प्रदान किया जायेगा, जो

2024 के फरवरी में गुजरात में आयोजित होगा है। खिलाड़ियों का जन्म अंडर -14 आयु वर्ग के लिए 15 -01-2010 से 14-01-2012 के बीच होना अनिवार्य है और अंडर -16 आयु वर्ग के लिए 15-01-2008 से 14-01-2010 के बीच का होना अनिवार्य है। 'प्रतियोगिता का इवेंट्स निम्नलिखित है- अंडर 16 बालक/बालिका वर्ग 800 मीटर, 600 मीटर, 1600 मीटर, ऊंची कूद, लंबी कूद, चक्का फेंक, गोला फेंक, भाला फेंक, हेक्सथलोन। अंडर 14 बालक/बालिका वर्ग: ट्रायथलॉन (60मीटर, 600 मीटर), स्टैंडिंग ब्रॉड जंप, गोला फेंक, ऊंची कूद, किड्स जैवलिन।

# निःशुल्क हृदय रोग जांच शिविर का आयोजन 17 दिसंबर को

आजाद सिपाही संवाददाता

गढ़वा। नारायणा हृदयालय गुरुग्राम और जायंट ग्रुप के संयुक्त तत्वाधान में मासिक निःशुल्क हृदय रोग जांच शिविर का आयोजन हर माह के तीसरे रविवार को किया जाता है। इस श्रृंखला में इस माह शिविर का आयोजन इस माह 17 दिसंबर, रविवार को ज्ञान निकेतन स्कूल छठ घाट, गढ़वा के प्रांगण में किया जायेगा। यह सुविधा सिर्फ हृदय रोग से ग्रसित व्यक्तियों को निःशुल्क उपलब्ध करवाई जायेगी। नयी दिल्ली के एम्स से हार्ट सर्जरी का प्रशिक्षण प्राप्त गढ़वा के मूल निवासी डॉ विकास केशरी परामर्श के लिए उपलब्ध रहेंगे। वतमान में गुरुग्राम के नारायणा हृदयालय में वरिष्ठ हार्ट सर्जन के रूप में कार्यरत डॉ. विकास केशरी ने बताया कीलंबे



समय तक सही उपचार नहीं करने पर सभी हृदय-रोग और अधिक जटिल हो जाते हैं और अन्य अंगों पर भी इसका असर पड़ता है। उपचार में किया गया विलंब सरल उपचार को भी अत्यधिक कठिन अथवा जोखिम भरा बना सकता है। यहां तक कि ज्यादा विलंब होने से कुछ हृदय रोग लाईलाज भी हो जाते हैं। जिन रोगियों को हार्ट में छिद्र, हार्ट वाल्व में

सिकुड़न, हार्ट वाल्व में रिसाव, हार्ट की नसों में रुकावट, सोने में दर्द, सांस की तकलीफ, पैरों में सूजन, हार्ट अटैक इत्यादि समस्याएँ हैं अथवा ओपन हार्ट सर्जरी का परामर्श दिया गया है वो परामर्श लेकर लाभ उठा सकते हैं। उन्होंने यह भी बताया कि बीस वर्ष से कम आयु के आर्थिक रूप से पिछड़े रोगियों को ओपन हार्ट सर्जरी की आवश्यकता पड़ने पर उन्हें आर्थिक सहायता पहुँचाने का प्रावधान भी उनके अस्पताल में उपलब्ध है। क्षेत्र के अन्य रोगियों की भी हर प्रकार से आर्थिक सहायता करने के लिए डॉ विकास और अस्पताल प्रबंधन पूर्णतः प्रतिबद्ध है। जायंट ग्रुप के सदस्यों की ओर से भी इस सुविधा का अधिक से अधिक स्थानित लाभ उठाने के लिए स्थानीय जनता से अपील की गयी है।

# जरासंध महोत्सव को सफल बनाने पर आभार प्रकट किया



आजाद सिपाही संवाददाता

गढ़वा। चंद्रवंशी युवा सेना के राष्ट्रीय अध्यक्ष सन्नी चंद्रवंशी ने गत 10 दिसंबर दिवस रविवार को जरासंध महोत्सव को सफल बनाने के लिए सभी के प्रति आभार प्रकट किया है। उन्होंने कहा है कि गढ़वा जिला के सभी चंद्रवंशी माताओं, बहनों बुजुर्गों नौजवान साथियों के प्रति आभार प्रकट करते हुए उन्हें अभिनंदन करता हूँ। उन्होंने कहा है कि जिला के चंद्रवंशी सेना गढ़वा के पदाधिकारियों के आह्वान पर चट्टानी एकता दिखाने का परिचय

दिया है इसी तरह समाज आगे बढ़ता रहा तो एक दिन अपना हक अधिकार लेने में अवश्य सफल होंगे। उन्होंने चंद्रवंशी सेना के शोभा रथ यात्रा को सम्मानित करने वाले सभी समाजसेवियों को पदाधिकारियों के द्वारा अंग वस्त्र देकर सम्मानित किया गया और आभार व्यक्त किया गया। मौके पर संयोजक विनोद चंद्रवंशी, अध्यक्ष सन्नीचंद्रवंशी, कोषाध्यक्ष जितेंद्र प्रसाद चंद्रवंशी, सचिव संजय चंद्रवंशी, सरवन, विमल, सोनू, राजू, रवि, गौतम, मंटू अधिवक्ता, नितेश इत्यादि उपस्थित थे।

# नमो कबड्डी प्रतियोगिता का आयोजन

आजाद सिपाही संवाददाता

कांडी (आजाद सिपाही)। प्रखंड अंतर्गत उत्कृष्ट उच्च विद्यालय लमारी कला में शुक्रवार को नमो कबड्डी प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। विद्यालय के प्रधानाध्यापक नृपेंद्र सिंह की देख रेख में विद्यालय के कक्षा नवम और दशम के बच्चों को हाउस वाइज बांटेकर कबड्डी प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इस प्रतियोगिता में गंगा हाउस की टीम ने सोन हाउस की टीम को हराते हुए शानदार जीत हासिल की। खेल के दौरान रेफरी की भूमिका स्वयं प्रधानाध्यापक व सहायक अध्यापक सतेन्द्र मिश्र और कमीनटेटर की भूमिका हाई स्कूल के शिक्षक कमलेश राम ने निभाई विदित हो कि भारत के प्रधानमंत्री द्वारा पारंपरिक खेल को बढ़ावा देने के लिए पूरे भारत में खेलो



कबड्डी अभियान चलाया जा रहा है, प्रधानमंत्री के इस कार्यक्रम को भारतीय जनता पार्टी किसान मोर्चा द्वारा पूरे देश में पंचायत से लेकर राज्यों में चलाया जा रहा है, इसी अभियान के तहत भारतीय जनता पार्टी किसान मोर्चा वाजदा जिलाध्यक्ष रामलाला दुबे के नेतृत्व में शुक्रवार को उत्कृष्ट उच्च विद्यालय लमारी कला में कबड्डी प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। बच्चों को संबोधित करते हुए रामलाला दुबे ने कहा कि

विद्यालय के प्रधानाध्यापक काफी ऊजावान हैं, प्रधानाध्यापक व विद्यालय के शिक्षकों द्वारा बच्चों के सर्वांगीण विकास के लिए जो प्रयास किया जा रहा है वो काफी सराहनीय है। इस अवसर पर भाजपा किसान मोर्चा के जिला मिडिया प्रभारी संतोष कुमार सिंह, भाजपा के अनुसूचित जाति मोर्चा प्रखंड अध्यक्ष ललन पासवान सहित विद्यालय के सभी शिक्षक मौजूद थे।

# उपायुक्त ने पंचायतों में चल रहे कार्यक्रम की समीक्षा बैठक की, कहा आवेदन का निष्पादन कर उसे पोर्टल पर प्रतिदिन अपलोड करने का दिया निर्देश

आजाद सिपाही संवाददाता

गढ़वा। उपायुक्त ने पदाधिकारियों के साथ समीक्षा बैठक करते हुए कार्यक्रम के माध्यम से शिविरों में प्राप्त आवेदन का निष्पादन कर उसे ऑनलाइन पोर्टल पर प्रतिदिन अपलोड करने का निर्देश दिया। जिससे डिस्पोजल हुए मामलों को एवं प्रक्रियाधीन मामलों को देखा जा सके। उपायुक्त ने कार्यक्रम स्थल पर दी जा रही परिस्पष्टितियों एवं स्वीकृति पत्रों का भी अनिवार्य रूप से डाटा ऑनलाइन पोर्टल पर अपलोड करने का निर्देश दिया। इनमें मुख्य रूप से साइकिल वितरण, बर्थ सर्टिफिकेट, आधार कार्ड अपडेट या निर्माण, कंबल वितरण, राशन कार्ड से जुड़े मामले, राजस्व से जुड़े मामले, दिव्यांगता प्रमाण पत्र से जुड़े मामले, सोना सोबरन धोती साड़ी लूगी वितरण, गुरुजी क्रेडिट कार्ड योजना, अबुआ आवास योजना, सर्वजन पेंशन से जुड़े मामले, बिरसा कूप संवर्धन योजना और



अन्य योजनाओं की समीक्षा कर आवश्यक निर्देश दिये गये। कई प्रखंडों द्वारा आयोजित हो रहे कार्यक्रमों और उनमें दी जा रही परिस्पष्टितियों और स्वीकृति पत्रों का प्रतिदिन ऑनलाइन रिपोर्टिंग नहीं करने को लेकर नाराजगी व्यक्त करते उपायुक्त ने सभी प्रखंडों, नगर पंचायत में आयोजित हो रहे शिविरों में दिये जा रहे सरकारी योजनाओं के लाभ और हो रहे समस्याओं के समाधान से जुड़े सभी रिपोर्ट को ऑनलाइन अप टू डेट रखने का निर्देश दिया। उपायुक्त ने सभी संबंधित पदाधिकारियों को प्राथमिकता के आधार पर उक्त कार्यक्रमों का

सफल संचालन सरकार से प्राप्त निर्देशों के अनुरूप करने का निर्देश दिया। इस बैठक में मुख्य रूप से उप विकास आयुक्त राजेश कुमार राय, अपर समाहर्ता पंकज कुमार सिंह, निदेशक डीआरडीए दिनेश प्रसाद सूरिन, अनुमंडल पदाधिकारी गढ़वा बिजय कुमार, सिविल सर्जन डॉक्टर अशोक कुमार, जिला भू अर्जन पदाधिकारी एजाज अनवर, सभी जिला स्तरीय पदाधिकारी समेत ऑनलाइन माध्यम वॉसी के माध्यम से सभी प्रखंड विकास पदाधिकारी और अंचल अधिकारी मौजूद थे।

# सड़क दुर्घटना में आदेशपाल की मौत

रमना (आजाद सिपाही)। थाना क्षेत्र के टंडवा निवासी शिव कुमार सिंह उम्र 48 वर्ष की मौत सड़क दुर्घटना में हो गयी। खबर के अनुसार बीती रात रमना टंडवा मुख्य सड़क यात्री शेड के समीप उसका शव पड़ा था। जिसके बाद स्थानीय ग्रामीणों ने पुलिस को सूचित किया। इधर पुलिस ने घटनास्थल पर पहुंचकर शव को अपने कब्जे में लेकर छानबीन शुरू कर दी। विदित हो की शिव कुमार सिंह बंशीधर नगर अनुमंडल कार्यालय में आदेशपाल का कार्य करता था। इस घटना के सूचना के बाद मृतक के परिजनों के चीत्कार से पूरा आस पास के क्षेत्र गमगीन हो गया। मुखिया संतोष सिंह सहित कई लोगों ने मृतक के घर जाकर शोक जताया है।

# लूना की टक्कर में युवक घायल

भवनाथपुर (आजाद सिपाही)। टाउनशिप भवनाथपुर मुख्य पथ स्थित रेलवे साइडिंग के समीप लूना की टक्कर में अरसली उत्तरी निवासी देवकी पासवान घायल हो गया। जिसे सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में इलाज के लिए भर्ती कराया गया। समाचार के अनुसार देवकी पासवान अपनी लूना गाड़ी से भवनाथपुर जा रहा था। रेलवे साइडिंग के समीप तीन लूना आपस में टकरा गयी। उक्त दुर्घटना में देवकी पासवान घायल हो गया।



# अवकाश प्राप्त प्रोफेसर डॉ रामकृष्ण द्विवेदी का निधन, शोक की लहर

गढ़वा (आजाद सिपाही)। श्री सदगुरु जगजीत सिंह नामधारी कॉलेज के अवकाश प्राप्त प्रोफेसर डॉ रामकृष्ण द्विवेदी का शुक्रवार की शाम करीब 5:00 बजे रॉची स्थित पल्स अस्पताल में हो गया। 76 वर्षीय अवकाश प्राप्त प्रोफेसर डॉ रामकृष्ण द्विवेदी गढ़वा जिले के मेराल थाना क्षेत्र के पेस्गांका गांव के मूल निवासी थे। वे पिछले लगभग दो वर्षों से बीमार चल रहे थे। उनकी तबीयत खराब होने के बाद उन्हें रॉची के पल्स अस्पताल में इलाज के लिए भर्ती कराया गया था जहां आज उनका निधन हुआ। उनके निधन की खबर मिलते हैं गढ़वा में शोक की लहर छा गया। उनके निधन की सूचना देते हुए उनके भतीजे रविंद्र कुमार द्विवेदी ने बताया कि उनका अंत्येष्टि शनिवार को जिला मुख्यालय गढ़वा में दानरों नदी स्थित अस्मशान घाट पर सुबह 10:00 बजे किया जायेगा।

# 22वीं गढ़वा जिला स्कूल क्रिकेट प्रतियोगिता आज से

प्रतियोगिता का उद्घाटन एसपी दीपक कुमार पांडे और डीडीसी राजेश कुमार राय करेंगे

इस वर्ष 49 टीम और 735 खिलाड़ी ले रहे हैं भाग

उद्घाटन मैच- आईपीएस पब्लिक स्कूल रंका और संत पॉल रेहला के बीच होगा



राजेश कुमार राय करेंगे। संघ के संरक्षक अलख नाथ पांडे ने कहा कि यह प्रतियोगिता प्रदेश के सबसे बड़ा क्रिकेट प्रतियोगिता के रूप में जाना जाता है, इस वर्ष 49 टीम भाग ले रहे हैं जिसमें 735 खिलाड़ी भाग ले रहे हैं। यह प्रतियोगिता एक माह तक चलेगी, जिसका समापन 14 जनवरी को

होगा। जिसमें जिले के सरकारी और गैर सरकारी विद्यालय के बच्चे भाग ले रहे हैं। उक्त बातें अंतर स्कूल क्रिकेट प्रतियोगिता के संरक्षक अलखनाथ पांडेय ने पत्रकार वार्ता के दौरान कही। उन्होंने बताया कि अंतर स्कूल क्रिकेट प्रतियोगिता 22वें वर्ष में प्रवेश कर गयी है। प्रतियोगिता तीन

युग में आयोजित किया जाता है, ताकि विद्यालय के सभी आयु वर्ग के खिलाड़ी भाग ले सकें। प्रतियोगिता को निष्पक्ष व शांतिपूर्ण से संपन्न हो, इसके लिए पर्यवेक्षक और अपायर पैनल तैयार किया गया है। सचिव आनंद सिन्हा ने कहा कि प्रतियोगिता की सभी तैयारी पूरी कर ली गयी है। प्रदेश

का यह सबसे बड़ा आयोजन होता है। उन्होंने कहा कि इस प्रतियोगिता के खिलाड़ी जिला का प्रतिनिधित्व करते हैं। उन्होंने कहा कि धीरे-धीरे इस प्रतियोगिता की लोकप्रियता बढ़ती जा रही है। यह राज्य में खेल के क्षेत्र में होने वाले सबसे बड़े आयोजनों में से एक है। इस मौके पर संघ के उपाध्यक्ष धनंजय सिंह, जितेंद्र सिंह, अशोक कुमार दुबे, चंद्रभूषण सिन्हा, कोषाध्यक्ष कमलेश दुबे, सह सचिव प्रिंस सोनी, मनोज तिवारी, मनीष उपाध्याय, आदित्य तिवारी, अभिषेक द्विवेदी, प्रिंस खान, मनीष पाठक, प्रवीण मिश्रा आलोक गुप्ता, रोहन तिवारी, पंकज सोनी, आदित्य, विशाल कुमार, अनिल कुमार मेहता, आयुष सिंह, साकेत कुमार, सिंकर शमिल थे।

# विवादित सड़क की प्रशासन की मौजूदगी में नापी करायी गयी

खरौंठी (आजाद सिपाही)। खरौंठी प्रखंड के चौरिया में विवादित सड़क का प्रशासन की मौजूदगी में नापी कराई गई। नापी के पश्चात उक्त सड़क का ग्रामीणों ने मरमती भी कराया। जानकारी के अनुसार उक्त सड़क से नापी कर अतिक्रमण मुक्त करवाकर दर्जनों ग्रामीण धरना प्रदर्शन किये थे। धरना स्थल पर सीओ सुनील कुमार ने ग्रामीणों को समझाते हुए दो दिन में सड़क की मापी करने का आश्वासन दिया था। इसके पश्चात गोरखनाथ चौधरी, मुखिया प्रमोद पासवान के नेतृत्व में धरना प्रदर्शन समाप्त किया गया था। धरना प्रदर्शन के आलोक में उक्त सड़क को ग्रामीणों की उपस्थिति में नापी कराया गया।

# सीआरपीएफ 158वीं बटालियन के स्वच्छता पखवाड़ा का समापन



आजाद सिपाही संवाददाता

लोहरदगा। भारत सरकार द्वारा निर्धारित कार्ययोजना के अनुसार 158वीं बटालियन, सीआरपीएफ में दिनांक 01/12/2023 से 15/12/2023 तक स्वच्छता पखवाड़ा मनाया गया। इस अवधि के दौरान बटालियन के अधिकारियों/जवानों ने स्वच्छता के प्रति सजग रहने, हर वर्ष स्वच्छता के लिए 100 घंटे श्रमदान करने, अपने गली मुहल्ले के कार्यस्थल को स्वच्छ रखने तथा अन्य 100 व्यक्तियों को भी इस संबंध में जागरूक करने हेतु शपथ ली। कार्ययोजना के अनुसार 158वीं बटालियन, सीआरपीएफ द्वारा बैनर लगाकर, स्थानीय लोगों को जागरूक करने के उद्देश्य से रोड़ मार्च भी निकाला। स्वच्छता पखवाड़ा के दौरान बटालियन के कार्मिकों द्वारा अपने परिसर स्थित बैरकों की छतों, मैसों के स्टोर,

बाथरूम तथा नालियों इत्यादी की साफ-सफाई की गयी तथा कैम्प परिसर और आस-पास के क्षेत्र के कुड़े का उचित निष्पादन किया गया। डीसी ऑफिस लोहरदगा मोड़ में स्थित चर्च तथा अजय उद्यान पार्क लोहरदगा में जाकर स्वच्छता अभियान चलाया गया। जिससे आम जनता के बीच स्वच्छता के बारे में जागरूकता फैलाने का प्रयत्न किया गया। इसके अलावा स्वच्छता पखवाड़ा के समापन के दौरान दिनांक 15/12/2023 को राहुल कुमार, कमाण्डेंट - 158 बटालियन तथा अधिकारियों द्वारा कैम्प परिसर को प्लास्टिक फ्री जौन बनाने स्वच्छता बनाए रखने तथा मलेरिया और अन्य बीमारियों के खिलाफ निवारक उपायों के बारे में जवानों को जागरूक करने के साथ स्वच्छता पखवाड़ा 2023 के समापन की घोषणा की।



# हर घर जल योजना लातेहार जिला में बना हाथी दांत

कहीं मोटर गोल, तो कहीं खडा कर दिया गया केवल ढांचा

केंद्र की महत्वाकांक्षी योजना में करोड़ों का गड़बड़झाला, सुध लेनेवाला कोई नहीं

**रूपेश कुमार अग्रवाल**

**लातेहार।** जिले में जल जीवन मिशन पूरी तरह फेल हो चुका है। जिन इलाकों में जल जीवन मिशन का कार्य पूरा हो चुका है, वहां से भी लगातार शिकायतें आ रही हैं। ऐसे में सरकार को इस योजना का ग्रामीणों को कोई खास लाभ नहीं मिल रहा है, लेकिन चुनाव के वक्त वोट बटोरने के लिए इस योजना को ढाल बनाया जा सकता है। इस योजना की जमीनी हकीकत क्या है, पहिचान इस खास रिपोर्ट में....

दरअसल, करोड़ों रुपये खर्च कर लातेहार के ग्रामीण इलाकों में जल जीवन मिशन के तहत पानी



पहुंचाने का कार्य चल रहा है। कई इलाकों में इसका कार्य पूर्ण भी हो चुका है। सरकार ने इस योजना की शुरुआत इस मकसद से की थी कि इसका भरपूर लाभ ग्रामीणों तक पहुंचेगा और ग्रामीण इलाकों में पानी की समस्या दूर होगी, लेकिन सरकार की इस सोच पर संवेदक पानी फेर रहे हैं। दरअसल जिन इलाकों में भी जल जीवन मिशन के तहत कार्य पूरा कर लिया गया है, वहां शुरुआती दौर से

पाइपलाइन लीकेज, सही ढंग से टंकी तक पानी का नहीं चढ़ना, बोरिंग कम करना समेत कई अन्य तरह की शिकायतें आम हैं। इसका मुख्य कारण यह है कि इसके निर्माण कार्य में घटिया किस्म की सामग्री का उपयोग किया जा रहा है। कई इलाकों के ग्रामीण इसकी शिकायत कर चुके हैं। यहां तक कि कई जिला परिषद सदस्यों ने भी घटिया निर्माण कार्य को लेकर सवाल उठाया है। बावजूद इसके

विभाग के जिम्मेदार अधिकारी चुप्पी साध तमाशबीन बने हुए हैं। स्थानीय विधायक भी इस समस्या पर सुधार करने को लेकर कोई प्रयास करते हुए नजर नहीं आ रहे हैं। इससे ग्रामीणों में स्थानीय विधायक के खिलाफ नाराजगी साफ देखी जा सकती है।

चलिये, अब आपको बताते हैं कि करोड़ों रुपये खर्च होने के बावजूद ऐसे कई इलाके हैं, जहां के ग्रामीण आज भी नदी, पोखर

का मटमैला पानी पीने को मजबूर हैं। दरअसल तस्वीर में दिख रहे लोग जिला मुख्यालय से सटे आरगुडी पंचायत के लोथवा गांव के ग्रामीण हैं, जो गांव से करीब एक किलोमीटर की दूरी तय कर नदी का मटमैला पानी सिर पर लेकर घर तक पहुंचते हैं, तब जाकर कहीं घर के सदस्यों की प्यास बुझती है। जानकार बताते हैं कि इस पानी को पीने से शरीर में कई तरह की बीमारियां उत्पन्न हो

सकती हैं, लेकिन यह सब जानते हुए भी ग्रामीण मजबूरी में नदी का मटमैला पानी पीने को लाचार हैं। वहीं दूसरी तरफ कागजों पर हर घर नल से जल पहुंचाने का वादा पूरा किया जा रहा है, जिसके आधार पर सरकारी नुमाइंदे भी बड़े मंचों पर ग्रामीणों को शुद्ध पेयजल मुहैया कराने का दावा टोक देते हैं। लेकिन इसकी जमीनी हकीकत आरगुडी पंचायत के लोथवा गांव के ग्रामीणों की

लाचारी बयां कर रही है। जल जीवन मिशन का कार्य जिले के गारू, महुआडांड, बरवाडीह, हेरहंज, मनीका समेत पूरे जिले में किया जा रहा है। यहां से लगातार गड़बड़ी को लेकर शिकायतें आती रहती हैं। बावजूद इसके विभाग मौन है। लापरवाही का आलम यह है कि हर गांव में बोरिंग और वहां टंकी लगाने को लेकर विवाद है। इससे साफ है कि विभाग ने सर्वे में भी भारी लापरवाही बरती है।

**शिकायत मिलने पर दूर करने का प्रयास होगा: अधीक्षण अभियंता :** इधर, इस पूरे मसले पर जब आजाद सिपाही की टीम ने विभाग के पलामू प्रमंडल के अधीक्षण अभियंता राज मोहन सिंह से पूछा, तो उन्होंने बताया कि अब तक तो योजना को लेकर किसी भी तरह की शिकायत नहीं आयी है। अगर कहीं किसी भी तरह की गड़बड़ी है, तो उसे दूर करने का प्रयास किया जायेगा।

उन्होंने किसी भी तरह की विभागीय लापरवाही से इनकार किया। लेकिन सवाल यह है कि अगर विभाग की तरफ से कोई खामियां नहीं हैं, तो फिर शिकायत आना और उसे दूर नहीं करना, किसकी जवाबदेही है। आखिर क्यों ग्रामीणों को नदी पोखर का दुषित पानी पीना पड़ रहा है। जल जीवन मिशन योजना जिस भी गांव में पूर्ण हो चुकी है, वहां से भी काफी शिकायतें आ रही हैं कि लीकेज हो रहा है, टंकी की क्षमता कम है, टंकी तक ढंग से पानी नहीं चढ़ पा रहा है। जब हालिया स्थिति यह है, तो आनेवाले समय में पानी की परेशानी विकराल रूप ले लेगी। ऐसे में सवाल है कि करोड़ों खर्च होने के बाद भी आखिर क्या लाभ होगा इस योजना से ग्रामीणों को? अगर इस योजना की निष्पक्ष रूप से जांच होती है, तो भारी गड़बड़ी और घोटाला खुल कर सामने आयेगा।

## टीटीके मे 66वां खान सुरक्षा सप्ताह का झंडारोहण से आगाज

**संतोष सिन्हा**

**बालूमाथ।** बालूमाथ मे राजहारा एरिया के अंतर्गत सीसीएल की तेतरियाखांड परियोजना मे 66 वें खान सुरक्षा सप्ताह के तैरियाखांड परियोजना पदाधिकारी केएल ने यादव खानसुरक्षा सप्ताह का आगाज सुरक्षा ध्वज के झंडारोहण से किया। वहीं उपस्थित सुरक्षाकर्मियों और पदाधिकारियों ने सुरक्षा ध्वजगणना से ध्वज को सलामी दिया। तथा वर्कमैन इम्पेक्टर माइनिंग विनोद मिस्त्री के द्वारा सुरक्षा शफथ दिलाया गया। इस दौरान परियोजना पदाधिकारी केएल यादव कहा कि यह माईंस ठीकठाक है। यहां सभी के प्रयास से लक्ष्य के अनुरूप कोयला का उत्पादन हो सकता है। कहा कि माईंस में काम करने वाले सभी कामगार सीसीएल के नियम कानून का पालन करते हुए सुरक्षा के



दामरे में कर कार्य करें, तभी हम बेहतरीन कोयला का उत्पादन कर सकते हैं। मौके पर परियोजना पदाधिकारी केएल यादव के आलावा एएसएन प्रसाद एरिया से परटी आफिसर, विनोद कुमार दीपक कोलवरी मैनेजर, आशीष

तिवारी सेप्टी आफिसर, विरन्द्र कुमार पीढ़ी,ओपी कटारिया मैनेजर माईनिंग, वसंत कुमार पीई, सहायक प्रबंधक आरव,चंदन कुमार,शुभम कुमार, सुपरवाइजर के के मोर्था, पवन कुमार सहित सुरक्षा गार्ड मौजूद थे।

## बाबूलाल मरांडी का भाजपा के कार्यकर्ताओं ने किया स्वागत

**मुकेश कुमार सिंह**

**चंदवा।** चंदवा में झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री और झारखंड के भाजपा वर्तमान प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी को चंदवा आने पर मंडल अध्यक्ष अमित कुमार गुप्ता के नेतृत्व में चंदवा के हिस्सरी ग्राम में एक सभा का आयोजन किया गया। सभा का संचालन पूर्व विधायक प्रकाश राम ने किया और कहां की झारखंड के भाजपा प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी के आने पर कार्यकर्ताओं में तथा यहां के लोगों में हर्ष व्याप्त है। इसी के साथ ही बाबूलाल मरांडी को भाजपा के कार्यकर्ताओं ने पुष्प कुछ देकर स्वागत किया और 51 किलोग्राम का माला पहनकर भी स्वागत किया। इस अवसर पर बाबूलाल मरांडी ने अपने संबोधन में कहा कि मैं दूसरे कार्यक्रम में आया हूँ परंतु कार्यकर्ताओं की आग्रह ने



सुनते हुए मैंने फैसला किया कि यहां पर भी मैं 5 मिनट का समय दूँ और अपने कार्यकर्ताओं से रूबरू होने का कार्य करूँ। इसके साथ ही मैं आप सबों से कहना चाहता हूँ कि अभी 2024 में फिर से देश में मोदी जी को प्रधानमंत्री बनाना है और राज्य में भी भाजपा की सरकार लानी है। कुछ दिन पूर्व तीन राज्यों में भारी बहुमत से भाजपा की सरकार बनी है जिससे सीख लेने की जरूरत है आज पूरे देश में भाजपा को रहना अति आवश्यक है। आने वाले समय में

देश में और झारखंड में भी भाजपा की सरकार बने जिस देश और मजबूत हो उसके साथ ही मोदी जी गरीब असाहाय महिला पुरुष बच्चे को सभी को ध्यान में रखते हैं। इस अवसर पर भाजपा जिला अध्यक्ष हरे कृष्णा सिंह, नीलम देवी, महेंद्र प्रसाद साहू, पूर्व जिला अध्यक्ष राजधानी यादव, चेतलाल, रामदास, मनीष कुमार जायसवाल, रामदेव सिंह भोक्ता, राकेश दुबे प्रवीण सिंह, अखिलेश भोक्ता, अमरजीत सिंह, समेत बड़ी संख्या में भाजपा कार्यकर्ता मौजूद थे।

## जेल में बंद माओवादी के सदस्य प्रताप का शव होटवार जेल से गांव बाराखाड़ पहुंचा

**बारियातू (आजाद सिपाही)।** प्रखंड क्षेत्र के सिबला पंचायत अंतर्गत बेसरा स्थित बाराखार निवासी रामेश्वर गंडु उर्फ प्रताप, उर्फ संजय, का होटवार रांची जेल में लम्बे समय से बीमारी के बाद मौत हो गया। मौत के बाद प्रशासनिक विधिसंगत के तहत शुकवार को उनके परिजनों को शव को सौंपा दिया गया। ज्ञात हो की प्रताप उर्फ रामेश्वर गंडु 26 जुलाई 2012 को माओवादी उग्रवादी केश में गिरफ्तारी हुई थी। तब से वह जेल में थे। वह लम्बे समय से बीमार चल रहे थे। जिनका इलाज चल रहा था। बीते एक पखवाड़ा से वह रिस्स में इलाजगत थे। गुरुवार संंध्या ईलाज के दौरान मौत हो गई। जिनका शव प्रशासनिक विधि संगत 14 दिसंबर को परिजनों को सौंपा गया। प्रताप के चार पुत्र हैं, संदीप कुमार गंडु, अर्जुन गंडु, कुलदीप व रंजीत गंडु, एवं पत्नी पियसा देवी, अचानक मौत की खबर सुनते ही पत्नी पियासा देवी सहित परिजनों में मातम पसरा हुआ है।



## उपायुक्त की अगुवाई में जिला विकास समन्वय समिति की बैठक आयोजित

**आजाद सिपाही संवाददाता**

**लोहरदगा।** उपायुक्त डॉ वाघमारे प्रसाद कृष्ण की अध्यक्षता में जिला विकास समन्वय समिति की बैठक आयोजित की गई। बैठक में सर्वप्रथम आपके अधिकार-आपकी सरकार-आपके द्वार कार्यक्रम में प्राप्त आवेदन की समीक्षा की गई। सर्वप्रथम वनाधिकार पट्टा के लिए प्राप्त आवेदन और अंचल अधिकारी द्वारा इस आवेदन पर की गई कार्रवाई की समीक्षा की गई। साथ ही, आवश्यक कार्रवाई किये जाने का निर्देश दिया गया। अबुआ आवास योजना में प्राप्त आवेदन व उस मामले में किया गया वेंरीफिकेशन की प्रखण्डवार समीक्षा की गई। सभी प्रखण्ड विकास पदाधिकारियों प्रति दिन आवेदनों के वेंरीफिकेशन का लक्ष्य दिया गया। जिला समन्वयक



पीएमएवाई को प्रखण्डवार आवेदनों के प्रतिदिन वेंरीफिकेशन का रिपोर्ट लिये जाने का निर्देश दिया गया। उपायुक्त द्वारा गुरूजी क्रेडिट कार्ड, कंबल वितरण, जन्म प्रमाण-पत्र, राशन कार्ड में संशोधन, धोती/ लुंगी-साड़ी वितरण योजना, 15वें वित्त अंतर्गत प्राप्त आवेदन समेत अन्य योजनाओं में प्राप्त आवेदनों की समीक्षा की गई और आवेदन अधिक से अधिक संख्या में सृजित व प्राप्त आवेदनों का निष्पादन हेतु निर्देश दिये गये। जिला विकास समन्वय अंतर्गत

सर्वप्रथम मनरेगा की समीक्षा की गई। मनरेगा में 90 प्रतिशत से कम मानव दिवस सृजित करनेवाले प्रखण्डों को अपनी उपलब्धि में सुधार का निर्देश दिया गया। मनरेगा परियोजना पदाधिकारी को प्रतिदिन का रिपोर्ट प्रखण्डों से प्राप्त करने का निर्देश दिया गया। प्रति गांव ली गई योजनाओं की समीक्षा गई जिसमें लोहरदगा, भण्डरा, कुडू और सेन्हा कम पाया गया। इस प्रखण्डों को उपलब्धि में सुधार किये जाने का निर्देश दिया गया।

## अभावित बरवाडीह नगर इकाई का हुआ पुनर्गठन

**लातेहार (आजाद सिपाही)।**

अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद के बरवाडीह नगर इकाई का आज पुनर्गठन किया गया। इस अवसर पर मुख्य रूप से अभावित के प्रदेश जनजातीय कार्य प्रमुख सह राष्ट्रीय कार्यकारणी सदस्य रमेश उरांव मौजूद रहे। नवी कमिटी में बरवाडीह नगर इकाई के अध्यक्ष के रूप में अध्यक्ष अमित कुमार और नगर मंत्री रूप में रूपेश यादव को बनाया गया है। इस अवसर पर कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए रमेश उरांव ने कहा कि विद्यार्थी परिषद हर परिसर में अब नजर आने लगा है। जहां जहां परिसर वहां वहां परिषद का नारा लेकर पूरे विश्व में प्रचंड लहरा रहा है। विद्यार्थी परिषद का संकल्प है की सशक्त भारत और समृद्ध भारत हो। इस अवसर पर मुख्य रूप से उनके साथ में प्रदेश कार्यकारणी सदस्य कमलेश उरांव, सागर कुमार समेत दर्जनों कार्यकर्ता उपस्थित रहे।

## नाली निर्माण की मांग को लेकर ग्रामीणों ने की बैठक



**आजाद सिपाही संवाददाता**

**सेन्हा/ लोहरदगा।** प्रखंड क्षेत्र के सेरेंगहात पंचायत ग्राम में पंचायत समिति सदस्य सफरुदीन अंसारी की अध्यक्षता में ग्रामीणों के साथ लोहरदगा बेड़ो मुख्य पथ पर सेरेंगहात ग्राम में नाली निर्माण कराने को लेकर बैठक आयोजित किया गया। बैठक में मुख्यरूप से उपस्थित कांग्रेस पार्टी के बिशुनपुर विधानसभा युवा अध्यक्ष इमरान आजाद अंसारी मौजूद थे। पंचायत समिति सदस्य सफरुदीन अंसारी ने कहा कि सेरेंगहात पंचायत ग्राम में मुख्य पथ के किनारे नाली नहीं होने से ग्रामीणों को काफी समस्या होती

है। सड़क के दोनों किनारे नाली बन जाने से गन्दा पानी बह कर निकल जाता जिसे गाँव व गंदगी नहीं फैलता और ग्रामवासी साफ स्वच्छ माहौल में रहते। वही इमरान आजाद अंसारी ने कहा कि नाली निर्माण के लिये करीब 2 माह पूर्व उपायुक्त को आवेदन दिया गया था। परन्तु आज तक कोई कार्रवाई नहीं हुआ। नाली निर्माण होने से गाँव का विकास होता। मौके पर इम्तिाज अहमद, हुसैन अंसारी, प्रीतम कुमार, दिनेश साहू, जगत साहू, टिकू साहू, दानियल कुजूर, इब्रार जिब्राल, सहित सैकड़ों ग्रामीण महिला पुरुष मौजूद थे।

## स्वास्थ्य उपकेंद्र निर्माण के कार्य में संवेदक की मनमानी, उच्च स्तरीय जांच की मांग की गयी

**डिम्पल राजा**

**मनिका/ लातेहार।** प्रखंड क्षेत्र के नामुदाग पंचायत के मानिकडीह में विभागीय उदासीनता एवं सामुदायिक स्वास्थ्य उपकेंद्र में संवेदक की मनमानी तरीके से निर्माण के कार्य को लेकर पत्रकारों को जानकारी देते हुए पूर्व उपप्रमुख व उप प्रमुख पति उमेश यादव ने आरोप लगाया है। वहीं मामले के विषय में बताते हुए उमेश यादव ने कहा कि उप स्वास्थ्य केंद्र का भवन अनियमितता का शिकार हो गया है। जहां संवेदक के द्वारा



निर्माण एवं गुणवत्तापूर्ण सामग्री का प्रयोग नहीं किया गया है। और भवन निर्माण कार्य में काफी अनियंता बरती गई है। इस कारण ग्रामीणों में आक्रोश है। यहां बच्चों के खेल के मैदान में सामुदायिक स्वास्थ्य उपकेंद्र का निर्माण किया

गया है जो सरासर गलत है साथ ही योजना स्थल पर संवेदक के द्वारा योजना से जुड़ी कोई बोर्ड नहीं लगाया गया है जिसके कारण ग्रामीणों के विषय में लोगों की जानकारी अथूरी है। उन्होंने कहा कि योजना के निर्माण कार्य में

ज्यादा से ज्यादा लाल पेटी ईंट का प्रयोग किया गया है और एस्टीमेट के अनुसार छड़,सीमेंट इत्यादि में भी लापरवाही बरती गई है। उन्होंने कहा कि साफ तौर पर कहा जा सकता है कि संवेदक ने सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र निर्माण में समस्त राज्य के कर्मी एकजुट हुए और अपनी मांग के लातेहार के उपायुक्त और उप विकास आयुक्त को ज्ञापन सौंप अवगत कराया। नवंबर 2021 में केवल उप केंद्र 7 एवं एल 8 स्तर के कर्मियों का वेतन पुनर संरचना किया गया।

## हड़ताल के दूसरे दिन मांगों का लेकर डीसी को सौंपा ज्ञापन

**आजाद सिपाही संवाददाता**

**लातेहार।** जेएसएलपीएस के एल 5 एवं एल 6 कर्मियों के द्वारा वेतन पुनरसंरचना संरचना एवं वेतन विसंगति को दूर करने हेतु 13 दिसंबर को तीन दिवसीय हड़ताल के दूसरे दिन अपनी मांगों को प्रबंधन के समक्ष रखने के परिपेक्ष में समस्त राज्य के कर्मी एकजुट हुए और अपनी मांग के लातेहार के उपायुक्त और उप विकास आयुक्त को ज्ञापन सौंप अवगत कराया। नवंबर 2021 में केवल उप केंद्र 7 एवं एल 8 स्तर के कर्मियों का वेतन पुनर संरचना किया गया।

जबकि एल 5 एवं एल 6 स्तर के कर्मियों के लिए सैद्धांतिक सहमति प्राप्त संबंधित कार्यालय आदेश मुख्य कार्यपालक पदाधिकारी जेएसएलपीएस के माध्यम से प्रेषित किया गया। जिसकी प्रत्याशा में एल5 एवं एल6 के कर्मी विगत दो वर्षों से संघर्षरत हैं एवं प्रबंधन को बार-बार इस संदर्भ में पत्राचार एवं ईमेल के माध्यम से अवगत कराते आए किंतु प्रबंधन द्वारा इस पर विशेष रूचि नहीं ली गई अंततः संबंधित कर्मी बाध्य होकर के पूर्व प्रेषित पत्र अनुसारा तीन दिवसीय हड़ताल की घोषणा कर चुके हैं।

## फेडरेशन ऑफ इंडिया चैंपियनशिप के लिए कराटे के खिलाड़ी हुए रवाना

**मनिका/ लातेहार (आजाद सिपाही)।** मनिका प्रखंड मुख्यालय स्थित मॉडल विद्यालय के विद्यार्थी समेत बरवाडीह प्रखंड के कराटे खिलाड़ी स्कूल गेम फेडरेशन ऑफ इंडिया के तत्वाधान में आयोजित 67वां नेशनल स्कूल गेम कराटे चैंपियनशिप 2023 में हिस्सा लेंगे। जिसकी जानकारी लातेहार जिला के कराटे कोच संसई अक्षय कुमार सिंह ने दिया उन्होंने बताया कि 67वां नेशनल स्कूल गेम फेडरेशन ऑफ इंडिया चैंपियनशिप में मनिका स्थित मॉडल स्कूल का विद्यार्थी श्रेष्ठ कुमार अंडर 17 के 66 किलो भार वर्ग में हिस्सा लेंगे वहीं रंजन सिंह प्लस टू बरवाडीह से 50 किलो भार वर्ग में हिस्सा लेंगे।





## दो पक्षों में मारपीट, थाना में कराया गया मामला दर्ज

गुमला (आजाद सिपाही)। रायडीह प्रखंड अंतर्गत सुरसांग थाना में शुक्रवार को दो पक्षों ने मारपीट का मामला दर्ज कराया है। दोनों पक्षों के आवेदन का आधार पर पुलिस ने प्राथमिक दर्ज की है। जानकारी के मुताबिक सलकया गांव में सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र का काम चल रहा है जिसके संवेदक मंटू सिंह हैं। वहीं संवेदक ने निर्माण कार्य के सामग्री गिराने का ऑर्डर सलकया निवासी अनिल साहू नामक व्यक्ति को दिया है। शुक्रवार की सुबह अनिल साहू सलकया में सीमेंट ईट आदि सामग्री गिरवा रहे थे तभी सलकया निवासी अनिरुद्ध नामक व्यक्ति का पुत्र कार्य को रोक दिया और कहने लगा यहां जो भी सामान गिरेगा वह मेरा गिरेगा। वहीं अनिरुद्ध के बेटे ने ट्रैक्टर को रोककर माल गिराने से मना कर दिया। इसी बात को लेकर अनिल साहू और अनिरुद्ध के पुत्र में जमकर मारपीट हुई।

# जिला खनन पदाधिकारी ने चलायी अवैध उठाव एवं परिवहन के विरुद्ध छापेमारी बालू के अवैध उठाव एवं परिवहन करते हुए दो हाइवा जब्त किया

### आजाद सिपाही संवाददाता

गुमला। जिला खनन पदाधिकारी ने सिसई अंचल अन्तर्गत ग्राम ओलमुण्डा, बरगांव, मुर्गू आदि के बालू घाटों से अवैध रूप से बालू का उठाव एवं परिवहन करने वाले दो हाइवा को पकड़ लिया। गुप्त सूचना पर उपयुक्त गुमला के आदेशानुसार एक टास्क फोर्स तैयार किया गया। और 10 दिसंबर से 13 दिसंबर तक लगातार रात्रि में बालू लंदे वाहनों का धर पकड़ करने हेतु छापेमारी की गयी। जिला खनन पदाधिकारी ने बताया कि 13 दिसंबर को भरनो ब्लॉक चौक के पास रात्रि



तहत मामला दर्ज कराया। इसी क्रम में 13 दिसंबर को ही सिसई थाना अन्तर्गत गुमला राँची मुख्य पथ पर, मित्रा पेट्रोल पम्प के पास बिना परिवहन चालान के अवैध रूप से बालू का परिवहन करते एक अन्य हाइवा पकड़ाया।



जिसका रजि० नं० जेएच 13 ई-0884 है। जांचोपरान्त अवैध रूप से बालू परिवहन के जुर्म में जिला खनन पदाधिकारी, गुमला द्वारा सिसई थाना में काण्ड सं० 129/23, गुरुवार को दर्ज कराया गया।

## मोतियाबिंद ऑपरेशन शिविर का हुआ समापन



शिविर में 47 लोगों का निबंधन और 15 मरीजों का ऑपरेशन

### आजाद सिपाही संवाददाता

गुमला। लार्यंस क्लब ऑफ गुमला के द्वारा दो दिवसीय निशुल्क मोतियाबिंद ऑपरेशन शिविर का समापन शुक्रवार को किया गया। लार्यंस क्लब आई हॉस्पिटल में आयोजित इस शिविर में 47 लोगों का निबंधन किया गया। उसमें से 15 मरीजों का सफलता पूर्वक ऑपरेशन कर

उन्हें छुट्टी दी गयी। इसके बाद प्रत्येक बृहस्पतिवार को निशुल्क मोतियाबिंद शिविर का आयोजन चलता रहेगा। इस शिविर में रांची के सुप्रसिद्ध नेत्र चिकित्सक डॉ नवल, सहायक नेत्र चिकित्सक, संजय, अभय, फरहा जबी, सिस्टर अमुनता कुजूर, एवं शिव साहू, डॉक्टर टीम के साथ उपस्थित थे। साथ ही लार्यंस क्लब के अध्यक्ष ला. शंकरलाल जाजोदिया, सचिव अशोक कुमार जायसवाल, सत्येंद्र गुता मौके पर मौजूद थे।

## वाहनों की टक्कर में स्कूटी सवार की मौत



घाघरा (आजाद सिपाही)। थाना क्षेत्र के आरंगी टंगराटोली में शुक्रवार को पिकअप वाहन की टक्कर में स्कूटी सवार बड़काडीह ग्राम निवासी मोती कुमार महली की मौत हो गई। मृतक मोती के अन्य साथी अजय उरांव, बिफया उरांव द्वारा 108 एंबुलेंस की मदद से घाघरा सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र लाया। जहां चिकित्सकों ने उसे मृत घोषित कर दिया। घटना के बाबत मृतक का साथी अजय उरांव ने बताया कि वह मोती और दोनों दोस्त साथ आरंगी गांव गये थे। वही आरंगी में हम और बिफया रुके हुए थे। जहां मोती ने अपने फुआ के घर से घूम कर आने की बात कह कर स्कूटी लेकर निकला। इसके बाद आरंगी टंगरा टोली के समीप पिकअप वाहन से टक्कर हो गई जहां घटना घटी।

## चार दिवसीय एफएलएन प्रशिक्षण कार्यक्रम शुरू



### आजाद सिपाही संवाददाता

बसिया। प्रखंड मुख्यालय स्थित प्लस टू हाई स्कूल बसिया में चार दिवसीय गैर आवासीय तीसरा बैच का एफएलएन प्रशिक्षण कार्यक्रम शुक्रवार को शुरू किया गया। इस प्रशिक्षण में प्रखंड के शिक्षकों का बैच बनाकर मास्टर ट्रेनर द्वारा प्रशिक्षण दिया जा रहा है। इस प्रशिक्षण का मुख्य उद्देश्य 3 से 8 वर्ष के आयु वर्ग के सभी बच्चों को भाषा एवं गणित की समझ के साथ शिक्षा प्रदान करना है। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए प्रखंड कार्यक्रम पदाधिकारी अनुपम कुमार ने कहा कि सभी लोग प्रशिक्षण प्राप्त कर उसे 3 से 8 वर्ष के बच्चों को अच्छी शिक्षा देने में लगेंगे। प्रशिक्षण मास्टर ट्रेनर पार्वती कुमारी, कुमारी मालती बाला, अलबर्टा, अरविंद कुमार साहू द्वारा दिया जा रहा है।

को भाषा एवं गणित की समझ के साथ शिक्षा प्रदान करना है। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए प्रखंड कार्यक्रम पदाधिकारी अनुपम कुमार ने कहा कि सभी लोग प्रशिक्षण प्राप्त कर उसे 3 से 8 वर्ष के बच्चों को अच्छी शिक्षा देने में लगेंगे। प्रशिक्षण मास्टर ट्रेनर पार्वती कुमारी, कुमारी मालती बाला, अलबर्टा, अरविंद कुमार साहू द्वारा दिया जा रहा है।

## तेज रफ्तार से बाइक अनियंत्रित होकर गिरी, युवक घायल

गुमला (आजाद सिपाही)। सिसई बाजार से लौट के क्रम में करम डीपा मोड़ में तेज रफ्तार से बाइक चला रहा युवक फोरी धुर्वा टोली निवासी पाबू उरांव अनियंत्रित होकर गड्डे में गिर गया। घटना में उसका एक पैर टूट गया। व शरीर के कई हिस्से में चोट लगी है। जान पहचान के राहगीरों की नजर गड्डे में गिरे युवक पर पड़ी जिसके बाद उसे स्कूटी से लेकर सदर अस्पताल लाया गया जहां उसका इलाज चल रहा है। वही राजगीरों ने बताया अगर हमारी नजर नहीं पड़ती तो रात भर वह वहीं पड़ा रहता जिससे उसे टंड लग जाती। वहीं घायल युवक ने बताया साप्ताहिक बाजार गया था। जहां से लौट रहा था वही अचानक बाइक का लाइट बंद हो गया और ब्रेक भी नहीं लगा जिससे अनियंत्रित होकर गड्डे में जा गिरा।

## हत्याकांड का उद्घेदन के लिए कुंदन कुमार सम्मानित

आजाद सिपाही संवाददाता  
बिश्नपुर। पुलिस मुख्यालय द्वारा कांड के महज 48 घंटा में सफल उद्घेदन के लिए बिश्नपुर थानेदार कुंदन कुमार को गुमला पुलिस अधीक्षक हरविंदर कुमार ने, प्रशस्ति पत्र एवं नकद राशि दे कर सम्मानित किया। दिनांक- 28.10.2023 को पुलिस अधीक्षक, गुमला को सूचना मिली कि बिश्नपुर थाना अंतर्गत लोगों महुआ टोली गांव में शाम करीब 8:00 बजे एक वृद्ध महिला की हत्या हुई है। घटना की सूचना पर बिश्नपुर थाना कांड संख्या- 29/23, दिनांक-28.10.23 दर्ज किया गया। घटना की गंभीरता को देखते हुए पुलिस अधीक्षक, के द्वारा त्वरित कार्रवाई हेतु एक विशेष जांच दल का गठन किया गया। जांच दल ने पुलिस अधीक्षक के निर्देश पर त्वरित छापेमारी करते हुए महज 48 घंटों



में कांड में सल्लिप्त सभी 3 अभियुक्तों को न केवल गिरफ्तार किया गया, बल्कि कांड में प्रयुक्त धारदार हथियार टांगी के साथ विधि वक्त गिरफ्तार कर न्यायिक हिरासत में भेजा गया। इधर पुलिस अधीक्षक के द्वारा थानेदार कुंदन कुमार को प्रशस्ति पत्र एवं छापेमारी दल में शामिल सभी पदाधिकारी एवं जवान को 1500 रुपए कैश देकर सम्मानित किए जाने को लेकर थाना परिवार में खुशी का माहौल है।

## झारखंड आंदोलनकारी ने सरकार के विरोध में निकाला मसाल जुलूस

### आजाद सिपाही संवाददाता

बिश्नपुर। झारखंड आंदोलनकारी ने शुक्रवार को बिश्नपुर में झारखंड सरकार के खिलाफ मसाल जुलूस निकालकर विरोध प्रदर्शन किया। इस मौके पर झारखंड आंदोलनकारी संघ के केन्द्रीय संयोजिका रोजलीन तिकी ने कहा कि झारखंड सरकार के द्वारा अलग झारखंड राज्य के लिए लड़ाई लड़े आंदोलन कार्यो के साथ भेदभाव बरता जा रहा है। उन्होंने कहा कि सरकार का मानना यह है कि जो आंदोलनकारी जेल गए सिर्फ वही अलग झारखंड के आंदोलन में भाग लिए थे जबकि उसे आंदोलन में और भी कई लोग शामिल थे। जिन्हें सरकार के द्वारा अनदेखा किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि उस समय



आंदोलन में जितने लोग भी शामिल थे उनके आश्रितों को सरकार के द्वारा सीधी नियुक्ति देना होगा साथ ही आंदोलनकारी को राजकीय मान सम्मान एवं पेंशन देना होगा। समता जजमेंट लागू करने की भी बात कही उन्होंने कहा कि झारखंड आंदोलनकारी को 50-

50 हजार रुपए प्रति माह देने एवं स्थानीय खनिज संपदा में 26% रॉयल्टी आदिवासी एवं मूलवासी को देने का मांग किया। इस मौके पर स्टीफन किंडो, सुपमा कुजूर, बसंत सिंह, जगदीश लकड़ा, प्रभा मिंज, सुधीर तिगा किशोर गिद्ध सहित कई लोग शामिल थे।

## सरकार आपके द्वार कार्यक्रम के में जनता दरबार का आयोजन

### आजाद सिपाही संवाददाता

बसिया। प्रखंड के आर्या पंचायत भवन परिसर में सरकार आपके द्वार कार्यक्रम के तहत जनता दरबार का आयोजन शुक्रवार को आयोजित किया गया जिसका शुभारंभ कार्यक्रम के मुख्य अतिथि पूर्व शिक्षा मंत्री गीताश्री उरांव, विशिष्ट अतिथि जिला परिषद सदस्य बसंती डुंगडुंग, बीस सूत्री प्रखंड अध्यक्ष सुभ्रत उरांव, बीडीओ सुप्रिया भगत द्वारा दीप प्रज्वलित कर किया गया। उपस्थित अतिथियों एवं पदाधिकारियों के द्वारा लाभुकों के बीच पेंशन, कम्बल, सावित्री बाई फुले योजना, केसीसी, मनरेगा, जांब कार्ड, धोती साड़ी समेत अन्य परिसम्पत्तियों का वितरण किया गया। कार्यक्रम में आयुष कैम्प, राजस्व निबंधन एवं भूमि सुधार, जिला सामाजिक सुरक्षा



कोषांग, कृषि पशुपालन एवं सहकारिता विभाग, पंचायती राज, स्वास्थ्य विभाग, महिला बाल विकास एवं सामाजिक सुरक्षा, स्वच्छता भारत मिशन, कल्याण विभाग, विधुत विभाग, जेएसएलपीएस, मनरेगा समाधान, अबुआ आवास योजना आदि का शिविर लगाकर लोगों को सरकार द्वारा चलाये जा रहे सम्बंधित विभाग की योजनाओं की विस्तृत

जानकारी दिया गया। इसके साथ ही शिविर में लोगों से योजना का लाभ मुहैया कराने हेतु आवेदन प्राप्त किया गया। कार्यक्रम का संचालन सहायक अभियंता दिवाकर केसरी द्वारा किया गया। आर्या मुखिया जसिता बागे, सीआई ओमप्रकाश साहू, जेडी नायक, मुंतजौर खान, मुमताज खान समेत आर्या पंचायत के सैकड़ों ग्रामीण उपस्थित थे।

## राष्ट्रीय विद्यालय प्रतियोगिता में भाग लेने रवाना हुई सोनामनी

### आजाद सिपाही संवाददाता

सिसई। प्रखंड के जैरा गांव निवासी 13 वर्षीय सोनामनी कुमारी गुरुवार को खेलो झारखंड अंतर्गत राज्य स्तरीय स्कूली (एसजीएफआई) प्रतियोगिता अंडर-14 की खिजाता खिलाड़ी 67 वीं राष्ट्रीय विद्यालय प्रतियोगिता में भाग लेने के लिए लखनऊ रवाना हुई। खेलो झारखंड राज्य स्तरीय प्रतियोगिता में सोनामनी कुमारी एथलेटिक्स में अंडर 14 में गुमला जिला से अकेले चयनित खिलाड़ी है इसकी जानकारी देते हुए ललित उरांव स्टेटिडियम महुआडीपा के उपसचिव रोहित शर्मा ने बताया कि सोनामनी कुमारी राज्य स्तरीय खेलो झारखंड प्रतियोगिता में 400 मीटर दौड़ में प्रथम स्थान प्राप्त कर सिसई सहित गुमला जिला का नाम रौशन की थी। उसके राष्ट्रीय



प्रतियोगिता में चयन होने से परिजन व सिसई के खेलप्रेमी में उत्साह है। सोनामनी कुमारी ने जिला खेल पदाधिकारी, जिला शिक्षा पदाधिकारी, नवजीवन खेलकूद क्लब सिसई व अपने कोच निर्मला कुमारी के प्रति आभार प्रकट करते हुए सभी के उम्मीद पर खरा उतरने का भरपूर दिलाया। अंतर्राष्ट्रीय एथलीट खिलाड़ी सह स्टेटिडियम के संरक्षक महावीर राम लोहार, सचिव दीपक अधिकारी, उप सचिव रोहित शर्मा, कोच निर्मला कुमारी ने सोनामनी को शुभकामनाएं दी।

## शिविर में अबुआ आवास के लिए सबसे अधिक 550 आवेदन आये

### आजाद सिपाही संवाददाता

पालकोटा। प्रखंड अंतर्गत दक्षिणी पंचायत में शुक्रवार को कंदर्प उच्च विद्यालय राजा मैदान में 'आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार' कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसमें बीडीओ मनीष कुमार, बसिया एसडीपीओ विकास आनन्द लांगुरी, थाना प्रभरी अनिल लिंडा जिला परिषद सदस्य शांति देवी, पंचायत समिति सदस्य शांति देवी, स्थानीय मुखिया जसिता मिंज, पूनम एक्का, कांति केरकेट्टा, शामिल हुए। विभिन्न योजनाओं के लाभुकों के बीच प्रमाण पत्रों और परिसंपत्तियों का वितरण किया गया। मौके पर पंचायत समिति सदस्य शांति देवी ने कहा कि गांवों से लेकर शहरों तक और कस्बों-एसडीपीओ के बीच सुदूर जंगलों तक झारखंड सरकार को इस



योजना ने लोगों का जीवन आसान बना दिया है। विभिन्न सरकारी योजनाओं का लाभ आप को गांव में ही मिल रहा है सिर्फ आवेदन करना है। इस कार्यक्रम में सबसे ज्यादा धोड़ अबुआ आवास के स्टोल में देखने को मिली। अबुआ आवास में कुल 550 आवेदन मिला जबकि जांब कार्ड सम्बंधित 100 आवेदन मीला, पशुपालन में 43 आवेदन, सावित्री बाई फुले के 60 आवेदन,

कन्यादान 1 आवेदन, मातृत्ववर्द्धना के 9 आवेदन प्राप्त हुये। वहीं टंड को देखते हुए 120 लोगों के बीच कम्बल का वितरण किया गया। आयोजित कार्यक्रम के माध्यम से स्वास्थ्य, विभाग, पेयजल एवं स्वच्छता विभाग, बाल विकास परिजनों विभाग, राजस्व विभाग, आजीविका मिशन का स्टॉल लगाया गया, जहां समस्या का निदान किया जा रहा था। वहां लोगों की भीड़ उमड़ पड़ी।

# अभी भी जिले के लोगों को है आवास की जरूरत

### आजाद सिपाही संवाददाता

गुमला। आपकी योजना- आपकी सरकार, आपके द्वार के तहत जिले में अभी तक 115 शिविरों में करीब 1 लाख 72 हजार आवेदन विभिन्न योजनाओं के मिले हैं। प्राप्त डाटा के अनुसार शिविर में सबसे ज्यादा अबुआ आवास के लाभुकों का आवेदन प्राप्त हो रहा है। अभी तक 53 हजार 658 आवेदन प्राप्त हो चुके हैं। प्राप्त जानकारी के अनुसार अबुआ आवास योजना में लाभुकों का अंतिम चयन जिला स्तर के समिति के अनुमोदन के बाद किया जाएगा। बताते चले की जिले के विभिन्न पंचायतों अंतर्गत कुल 179



शिविरों का आयोजन प्रस्तावित है। सुदूरवर्ती क्षेत्रों को फोकस करते हुए ही शिविरों का आयोजन किया जा रहा है ताकि ग्रामीणों को उनके निकटतम स्थान पर जाकर योजनाओं का लाभ मिल सके।

ऑन स्पॉट हो रहा समस्याओं का समाधान : जिले के विभिन्न पंचायतों में आयोजित आपकी योजना, आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम के तहत शुक्रवार को जिले के विभिन्न प्रखंडों की पंचायतों में आपकी

योजना आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसके तहत गुमला के करती पंचायत, नगर परिषद क्षेत्र अंतर्गत वार्ड संख्या 16, कामडारा के सालेगुट्ट पंचायत, चैनपुर के चैनपुर पंचायत, बिश्नपुर के नरमा पंचायत, पालकोटा के पालकोटा पंचायत में शिविर का आयोजन किया गया। उक्त शिविरों में विभिन्न विभागों द्वारा स्टॉल लगाए गए। इनमें शिविर में स्वास्थ्य विभाग, राजस्व विभाग, कृषि विभाग, शिक्षा विभाग, कल्याण विभाग, सामाजिक सुरक्षा विभाग, समाज कल्याण विभाग, आपूर्ति विभाग, ग्रामीण विकास विभाग, पेयजल

एवं स्वच्छता विभाग, श्रम विभाग समेत अन्य विभागों द्वारा स्टॉल लगाए गए। जिनमें काफी संख्या में स्थानीय ग्रामीण शिविर में पहुंच विभिन्न योजनाओं का लाभ लेने हेतु आवेदन समर्पित किए गए। वहीं कई शिविरों में माननीय विधायक, जिले के वरीय अधिकारियों एवं संबन्धित प्रखंड विकास पदाधिकारियों एवं अंचल अधिकारियों द्वारा लाभुकों के बीच गर्म पोशाक का वितरण, कंबल का वितरण, पेंशन स्वीकृति पत्र वितरण, ऋण वितरण, बीज वितरण समेत अन्य योजनाओं का लाभ दिया गया। जेएसएलपीएस के समूह के बीच ऋण वितरण भी किया गया।

## सीएम के प्रस्तावित कार्यक्रम का डीसी ने किया निरीक्षण

गुमला (आजाद सिपाही)। मुरकुंडा पंचायत के छपर टोली गांव में आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वारा कार्यक्रम का आयोजन 19 दिसंबर को किया जा रहा है। जिसमें झारखंड के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन का आगमन होगा। कार्यक्रम की तैयारी को लेकर गुमला उपयुक्त कर्ण स्वयंसेवकों द्वारा लाभुकों के बीच गर्म पोशाक का वितरण, कंबल का वितरण, पेंशन स्वीकृति पत्र वितरण, ऋण वितरण, बीज वितरण समेत अन्य योजनाओं का लाभ दिया गया। जेएसएलपीएस के समूह के बीच ऋण वितरण भी किया गया।

## भाजपा एसटी मोर्चा की बैठक संपन्न

### आजाद सिपाही संवाददाता

घाघरा। घाघरा-सिसई सीमांत स्थित लारंगी शिशु मंदिर में भाजपा एसटी मोर्चा की बैठक शुक्रवार को दिन के ढाई बजे आयोजित की गई। बैठक में भारतीय जनता पार्टी घाघरा मंडल एसटी मोर्चा के प्रखंड अध्यक्ष हरिलाल भगत मुख्य रूप से उपस्थित हुए। बैठक में आगामी 24 दिसंबर को रांची में होने जनजाती सुरक्षा मंच के कार्यक्रम में अधिक से अधिक लोगों को शामिल होने की बात कही। मौके पर हरीलाल भगत ने कहा कि अधिक से अधिक संख्या



में लोग उक्त कार्यक्रम में शामिल होकर कार्यक्रम को सफल बनाएं। बैठक में मुख्य रूप से एसटी मोर्चा पुसो मंडल अध्यक्ष सोमेश्वर उरांव, सुरजन साहू, जयराम उरांव, अनिल गोप, समंत उरांव, सुरेश उरांव सहित कई लोगों को शामिल किया गया।

## जिला स्तरीय मुख्यमंत्री फुटबॉल प्रतियोगिता का शुभारंभ डीडीसी रवि आनंद ने किक मारकर किया



मेदिनीनगर (आजाद सिपाही)। जिला स्तरीय मुख्यमंत्री आमंत्रण फुटबॉल (बालक और बालिका) प्रतियोगिता 2023-24 का शुभारंभ शुक्रवार को सहोदय उच्च विद्यालय शाहपुर, मेदिनीनगर के खेल मैदान में किया गया। उप विकास आयुक्त रवि आनंद ने फुटबॉल को किक कर जिला स्तरीय टूर्नामेंट का शुभारंभ किया। साथ ही सभी खिलाड़ियों से परिचय प्राप्त किया। मौके पर डीडीसी ने कहा कि फुटबॉल टूर्नामेंट में बेहतर प्रदर्शन कर राज्य स्तरीय प्रतियोगिता में विजय हासिल कर अपने और जिले का नाम रोशन करें। खिलाड़ियों का उत्साह वर्धन करते हुए उन्होंने कहा कि इस प्रतियोगिता के माध्यम से ग्रामीण क्षेत्रों के खिलाड़ियों को आगे बढ़ने का मौका प्रदान करना है। उन्होंने सभी खिलाड़ियों से अपने अच्छे खेल भावना का भी परिचय देने की बात कही। जिला स्तर पर विजयी टीम जोनल स्तरीय प्रतियोगिता में खेलेगी। आज के बालक वर्ग में पहला मैच मेदिनीनगर और हैदरनगर के बीच खेला गया, जिसमें मेदिनीनगर की टीम 0-1 से विजयी रही। इसी तरह दूसरा मुकबला पांकी और पड़वा के बीच खेला गया जिसमें पांकी की टीम 0-1 से विजयी रही। वहीं तीसरा मुकबला मेदिनीनगर और हरिहरगंज के बीच खेला गया जिसमें मेदिनीनगर की टीम 0-1 से विजयी रही। चौथा मुकबला नावाबाजार और पाटन के बीच खेला गया जिसमें पाटन की टीम 1-2 से विजयी रही। इसी क्रम दूसरा मैच रामगढ़ और मेदिनीनगर के बीच खेला गया। जिसमें रामगढ़ की टीम 2-1 से विजयी रही। इसी क्रम में तीसरा मैच तरहसी एवं लेस्लीगंज के बीच खेला गया जिसमें लेस्लीगंज की टीम 0-1 से विजयी रही। आगामी 17 दिसंबर को बालिका वर्ग में फाइनल मुकबला रामगढ़ बनाम लेस्लीगंज के बीच खेला जायेगा। मौके पर डीडीसी रवि आनंद के अलावे, जिला खेल पदाधिकारी उमेश लोहरा सहित बड़ी संख्या में छात्र छात्राएं और गणमान्य लोग उपस्थित थे।

# 10 से 15 फरवरी को पलामू आयेंगे बागेश्वर सरकार हिंदुओं की भावनाओं से नहीं खेले सरकार : अरुणा शंकर

18 दिसंबर को माननीय उच्च न्यायालय में पुनः सुनवाई

आजाद सिपाही संवाददाता

मेदिनीनगर। नगर निगम की प्रथम महापौर सह हनुमंत कथा समिति की संयोजक अरुणा शंकर ने बताया कि बागेश्वर बाबा (धौरेंद्र शास्त्री जी) का कार्यक्रम जो 10 दिसंबर से 13 दिसंबर तक मेदिनीनगर के खंनवा नदी के तट पर होना तय था जिसकी अनुमति मेदिनीनगर अनुमंडल पदाधिकारी द्वारा हनुमंत कथा समिति को प्राप्त थी। जिसे अचानक उपायुक्त पलामू द्वारा नदी में पॉल्यूशन होने की संभावना को बताते हुए स्थगित कर दिया गया। अब पुनः समिति ने बागेश्वर धाम से धौरेंद्र शास्त्री जी



महाराज के आने की दूसरी तिथि 10 से 15 फरवरी 2024 के बीच नदी तट से दूर निजी भूमि पर गढ़वा डाल्टनगंज के बीच चैनपुर प्रखंड के औरनार गांव में कराने की अनुमति धाम से प्राप्त कर लिया है। प्रथम महापौर ने बताया जिला प्रशासन द्वारा अब तक अनुमति नहीं मिलने के कारण हमारी समिति उच्च न्यायालय के

शरण में गयी है। जिसकी सुनवाई आज 15 दिसंबर को करते हुए माननीय उच्च न्यायालय ने पुनः 18 तारीख को सुनवाई पर रखा है। प्रथम महापौर ने कहा कि बागेश्वर बाबा के काफी अनुयाय हैं। लाखों लोगों की आस्था उनसे जुड़ी है यह हम पलामूवासियों के लिए सौभाग्य की बात है। परम पूज्य धौरेंद्र शास्त्री जी झारखंड में पहली बार पलामू आने की अपने स्वीकृति प्रदान की है। मैं सरकार से भी अनुरोध करूंगी कि हम हिंदुओं की आस्था का सम्मान करते हुए धौरेंद्र शास्त्री उर्फ बागेश्वर बाबा को झारखंड में आने दि जाए। कार्यक्रम को रोक कर हिंदुओं की भावनाओं से ना खेले सरकार।

## ठंड के मद्देनजर प्रशासन ने की अलाव की व्यवस्था



उपायुक्त के निर्देश पर पूरे जिले के चौक-चौराहा और प्रमुख स्थानों पर अलाव की व्यवस्था लोगों को राहत

आजाद सिपाही संवाददाता

मेदिनीनगर। पलामू जिले में बढ़ती ठंड के मद्देनजर जिला प्रशासन की ओर से अलावा की व्यवस्था की गयी है। उपायुक्त शशि रंजन के निर्देश पर जिले के सभी अंचल क्षेत्र और नगर निगम, नगर निकाय क्षेत्र के चौक-चौराहों और प्रमुख स्थलों पर गुरुवार की शाम से अलाव की व्यवस्था की गयी है। साथ ही मेदिनीनगर नगर निगम क्षेत्र

और नगर परिषद क्षेत्र के शहरी क्षेत्र के चौक-चौराहों और प्रमुख स्थानों पर अलाव की व्यवस्था की गयी है।

उपायुक्त शशि रंजन ने जिलेवासियों को ठंड से बचाव को लेकर सतर्क रहने, गर्म वस्त्र पहनने की सलाह दी है। इधर, ठंड के मद्देनजर जिला प्रशासन की ओर से हरेक जरूरतमंद व्यक्तियों के बीच कंबल का वितरण किया जा रहा है। ज्ञातव्य है कि पिछले दिनों उपायुक्त ने सभी अंचल अधिकारियों को उनके क्षेत्र अंतर्गत अलाव की व्यवस्था करने को लेकर निर्देशित किया था।

## जन भागीदारी ही मंत्र है जिससे बड़े से बड़े संकल्प किये जा सकते हैं : संजय

आजाद सिपाही संवाददाता

बोकारो। विकसित भारत संकल्प यात्रा में पहुंचे लाभार्थियों को उज्वला योजना के तहत मिला गैस सिलेंडर और चुल्हा। चास प्रखंड के नरकरा पंचायत अंतर्गत शिवपुरी में केंद्र सरकार की विकसित भारत संकल्प यात्रा में उपस्थित ग्रामीण और लाभार्थियों को संबोधित ग्रामीणों को संबोधित करते हुए संजय त्यागी ने कहा की केंद्र की मोदी सरकार ने विकसित भारत संकल्प यात्रा एक महत्वकांक्षी पहल के रूप में उभरी है। इस यात्रा के माध्यम से प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के समावेशी विकास के दृष्टिकोण और सरकारी योजनाओं का लाभ देश के हर कोने तक पहुंचाने का प्रयास किया जा रहा है। यह यात्रा 2047 तक भारत को एक विकसित देश बनाने और नागरिकों को सशक्त करने



कि दिशा में जागरूक कर रही है। नरकरा पंचायत वासियों ने अगले 25 वर्षों में 'विकसित भारत' के निर्माण के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के दृष्टिकोण की सराहना की साथ ही कहा कि जन भागीदारी ही मंत्र है जिससे बड़े से बड़े संकल्प भी पूरे किये जा सकते हैं। चाहे डिजिटल इंडिया हो, वोक्ल फॉर लोकल हो या स्वच्छ भारत अभियान के दुर्गामी लक्ष्य लोगों को आकर्षित कर रहे हैं। नरकरा पंचायत अंतर्गत शिवपुरी में

विकसित भारत संकल्प यात्रा के दौरान बातचीत में एक लाभार्थी ने राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन, उज्वला योजना, आयुष्मान भारतके प्रति संतोष व्यक्त किया। कार्यक्रम में नरकरा पंचायत के मुखिया बबिता देवी, पंचायत समिति रीना एक्का, भाजपा बालीडीह मंडल अध्यक्ष पीयूष आचार्य, कृषि विभाग के डॉ अश्विन के दुर्गामी लक्ष्य लोगों को आकर्षित कर रहे हैं। नरकरा पंचायत अंतर्गत शिवपुरी में

## स्नूकर और पुल चैंपियनशिप का उद्घाटन यश ने किया



आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। पांच दिवसीय (15 दिसंबर -19 दिसंबर) 16 वां स्नूकर और पुल चैंपियनशिप बरियातु स्थित गेमर्स गैराल क्लब में प्रतियोगिता का उद्घाटन स्टेड स्नूकर चैंपियनशिप यश किंगर ने किया। इस बार के इवेंट - मास्टर स्नूकर 15 रेड्स, मास्टर स्नूकर 6 रेड्स, मिनी स्नूकर 15 रेड्स, मिनी स्नूकर 6 रेड्स, 9 बॉल्स

और पुल है विजेताओं और उप विजेताओं को कैश, ट्रॉफी और क्लब का मेंबरशिप दिया जायेगा। इस अवसर पर शिक्षाविद डॉ मोहम्मद जाकिर, इंद्रजीत, टीपू, इरफान, मोहित चौधरी, अंकित कुमार, विशाल (मेजर), सुमित, यश दास, आयुष राज, सुमित, मनसब अहमद, रिग, एजाज, प्रतीक लाल सहित अन्य खिलाड़ी मौजूद थे।

## समता स्कूल जपला का स्थापना दिवस मना छात्र-छात्राओं को गुणवत्तापूर्ण शिक्षा देना ही उद्देश्य : अक्षय

आजाद सिपाही संवाददाता

हुसैनाबाद। हुसैनाबाद के शिव शक्ति नगर स्थित समता स्कूल में बड़े ही हॉल्लेस के साथ स्थापना दिवस मनाया गया। हर वर्ष की भांति इस वर्ष भी 15 दिसंबर दिन शुक्रवार को स्कूल के प्रांगण में प्रधानाचार्य अक्षय कुमार चौहान ने अपनी धर्म पत्नी शोला चौहान के साथ और सैकड़ों छात्र-छात्राओं की उपस्थिति में पूजा पाठ और हवन यज्ञ किया गया। पूजा पाठ गायत्री परिवार के आचार्य अशोक जी के द्वारा संपन्न कराया गया। इस अवसर पर विद्यालय के प्रधानाचार्य अक्षय कुमार चौहान ने कहा कि क्षेत्र के छात्र-छात्राओं को गुणवत्तापूर्ण शिक्षा देना हमारे



विद्यालय का मुख्य उद्देश्य है। उन्होंने अभिभावकों से भी बच्चों के सर्वांगीण विकास के लिए विद्यालय परिवार के सामंजस्य बनाकर बेहतर शिक्षा देने में सहभागी बनने की अपील की। इस अवसर पर विद्यालय के अध्यक्ष विनोद चौधरी, सचिव संतोष मिश्रा, किरण देवी, अंजली सिंह, सुधाशु

सिंह, विनोद सिंह, अनुज सिंह, ओम प्रकाश सिंह, राहुल चौहान, बेबी शेख, विकास, दशरथ, कार्तिक, सलोनी, शिल्पा, रेशमा सैयद, रिमझिम देवी, उम्म सैयद, अर्जुन कुमार, गार्ड नंदू प्रजापति, अनुप पांडे और परिचारिका जनक दुलारी देवी समेत सैकड़ों की संख्या में छात्र-छात्राएं उपस्थित थे।

## शिविर में संचालित हो रही योजनाओं का लाभ ले रहे हैं ग्रामीण : विजय

आजाद सिपाही संवाददाता

नीलांबर पितांबरपुर। प्रखंड के कुंदरी पंचायत के राजकीय कृत मुखय विद्यालय कुंदरी के मैदान में झारखंड सरकार की महत्वाकांक्षी योजना आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का शुरुआत प्रखंड विकास पदाधिकारी सुकेशनी करकेटा, जिला परिषद सदस्य विजय राम, बीस सुत्री अध्यक्ष नंदकिशोर सिंह, पंचायत के मुखिया नीरा देवी, मुखिया पति सह समाजसेवी जितेंद्र शुक्ला और पंचायत समिति



बिंदिया देवी के द्वारा के द्वारा संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर साध किया गया। शिविर में सोना सोबरन धोती साड़ी योजना के तहत 20 लाभुक, 20 आईडी, 10 जांब कार्ड, 130 कंबल का वितरण लाभुकों के बीच किया गया। कल्याण विभाग द्वारा पंचायत के 15 छात्र-छात्राओं को निशुल्क

साइकिल वितरण योजना के तहत प्रतीकात्मक चेक का वितरण किया गया। इस मौके पर प्रखंड बीपीओ मनरेगा रविकांत सिंह प्रखंड आपूर्ति पदाधिकारी आलोक कुमार तिवारी प्रखंड कृषि पदाधिकारी पंचायत सेवक रोजगार सेवक सहित सैकड़ों की संख्या में ग्रामीण मौजूद रहे।



मेदिनीनगर(आजाद सिपाही)। मिशन समृद्धि संस्था द्वारा संचालित निः शुल्क चल रहे समृद्धि की पाठशाला में लगातार मेदिनीनगर शहर के आदरणीय नागरिकों के सहयोग से बच्चों के बीच सभी प्रकार के कपड़ों का वितरण होता चला आया है। लेकिन बहुत ही सौभाग्य से समाज सेवा की भावना से ओत-प्रोत एक परिवार ने इस ठंड के मौसम में बच्चों की पसंद से उन्हें स्वेटर प्रदान किया है और दोना-पतल दातुन बेचने वालों तथा अस्पताल में अपने मरीजों को लेकर आने वाले व्यक्ति के पास ओढ़ने के लिए एक गमछी या चादर के अलावा कुछ नहीं होता उनसबों के लिए उन्होंने कंबल भी प्रदान किया है। आरती श्रीवास्तव का भी आभारी है संस्था जिनके सहयोग से बच्चों के बीच में हमेशा चना गुड़ और फलों का वितरण होते ही रहता है। लेकिन अभी जिनका सहयोग मिला है उससे पूरी टीम उत्साहित है क्योंकि अब संस्था और भी अच्छे ढंग से जनस्तरमदों की सेवा कर पायेगी। बच्चे नये स्वेटर में काफी खुश नजर आए। देने वाले परिवारों में हमेशा सुख समृद्धि बना रहे। निः स्वार्थ सेवा करने वाली समृद्धि टीम पर ईश्वर की कृपा सदैव बनी रहे।

## हुसैनाबाद में मनायी गयी सरदार पटेल की 73वीं पुण्यतिथि आजादी के महानायक थे सरदार पटेल : राजू

आजाद सिपाही संवाददाता

हुसैनाबाद। शहर पटेल नगर स्थित लगी प्रतिमा के समक्ष देश के प्रथम गृहमंत्री और भारत रत्न लौह पुरुष सरदार वल्लभ भाई पटेल की 73वीं पुण्यतिथि मनायी गयी। इस मौके पर कई राजनीतिक व सामाजिक संगठनों के लोगों ने माल्यार्पण कर श्रद्धासुमन अर्पित किया। मौके पर हुसैनाबाद उत्तरी जेपी सदस्य राजू मेहता ने कहा कि सरदार पटेल भारत के आजादी के महानायक थे जिनके नेतृत्व क्षमता के कारण देश विभिन्न रियासतों से कट कर एक अखंड भारत का निर्माण किया गया। वहीं नगर पंचायत अध्यक्ष शशि कुमार ने उन्हें श्रद्धांजलि देते हुए कहा कि सरदार पटेल दूरदर्शी



नेतृत्व और अटूट प्रतिबद्धता वाले नेता थे। जिन्होंने आधुनिक भारत के नींव रखी। हम समृद्ध भारत के उनके सपने को साकार करने के लिए उनके कार्यों और जीवन से प्रेरणा लेते हैं। मौके पर पूर्व नगर अध्यक्ष बहन उषा देवी, राजद नेता जाकिर अली उर्फ राज अली, पत्रकार गौतम पटेल, सूर्यनाथ

पासवान, भाजपा नगर मण्डल अध्यक्ष अजय प्रसाद गुप्ता, सुबोध कश्यप, जनक पासवान, इन्सैयज आत्मन, इजहार अंसारी, काग्रेस के नगर अध्यक्ष रंजीत पासवान, असगर खान, प्रवीण पटेल, धौरेंद्र पटेल, शशि कान्त पटेल, चन्दन पटेल, आदि दर्जनों लोगों ने श्रद्धांजलि अर्पित किया।

## स्पोर्ट्स

विमेंस टेस्ट में भारत को 478 रन की बढ़त : दूसरे दिन गिरे 19 विकेट, इंग्लैंड 136 पर ऑलआउट; भारत से दीप्ति शर्मा ने महज 7 रन देकर 5 विकेट लिए और स्नेह राणा को 2 सफलताएं मिलीं

अपनी पहली पारी में 428 रन बनाकर ऑलआउट हुईं। दूसरी पारी में भारत ने 6 विकेट पर 186 रन बना लिए। कप्तान हरमनप्रीत कौर और पूजा वस्त्राकर नॉटआउट हैं, दोनों तीसरे दिन भारत की पारी आगे बढ़ाएंगी। 4-दिवसीय टेस्ट में तीसरे दिन का खेल शनिवार सुबह 9:30 बजे से शुरू होगा। दूसरे दिन 18 रन ही जोड़ सकी टीम इंडिया: मुंबई के डोवई पाटील स्ट्रेडियम में भारत ने दूसरे दिन पहली पारी में 410/7 के स्कोर से आगे खेलना शुरू किया। टीम 18 रन ही जोड़कर 428 रन पर ऑलआउट हो गयी। इंग्लैंड से लौरें बेल और सोफी एक्लेस्टन को 3-3 विकेट मिले। कैट क्रॉस, नैट सिक्वर-ब्रंट और चार्ली डीन को 1-1 सफलता मिली, जबकि एक बैट्टर रन आउट हुईं। भारत से डेब्यूटेंट शुभा सतीश ने 69 और जेमिमा रोड्रिगज़ ने 68 रन बनाए। यस्तिका भाटिया 66 और दीप्ति शर्मा 67 रन बनाकर आउट हुईं, जबकि हरमनप्रीत कौर ने 49 और स्नेह राणा ने 30 रन की पारी खेली। शुभा सतीश ने भारत के लिए पहली पारी में सबसे ज्यादा 69 रन बनाए। इंग्लैंड 136 पर डे, सिक्वर-ब्रंट की फिफ्टी: दूसरे दिन इंग्लैंड ने अपनी पारी शुरू की लेकिन उनकी शुरूआत खराब रही। टीम ने 28 रन पर ही सोफिया डंकली और कप्तान हीथ नाइट के विकेट गंवा दिए। दोनों 11-11 रन ही बना सकीं। नंबर-4 पर उतरीं नैट सिक्वर-ब्रंट ने 59 रन की पारी खेली, लेकिन उनके सामने टैमी ब्यूमॉंट 10, डेनिले व्वाट 11, एमी जोन्स 12, कैट क्रॉस 1 और लौरें फिल्टर 5 रन ही बना सकीं। दीप्ति शर्मा ने झटके 5 विकेट : इंग्लैंड से सोफी एक्लेस्टन, चार्ली डीन और लौरें बेल तो खाता भी नहीं खोल सकीं। भारत से दीप्ति शर्मा ने महज 7 रन देकर 5 विकेट लिए। स्नेह राणा को 2 सफलताएं मिलीं, जबकि रेणुका सिंह और पूजा वस्त्राकर के हाथ भी एक-एक सफलता लगी। एक बैट्टर रनआउट भी हुईं। दूसरी पारी में भारत ने गंवाये 6 विकेट: दूसरे ही दिन भारत ने भी अपनी दूसरी पारी शुरू कर दी। स्मृति मंधाना और शेफाली वर्मा ने 61 रन की पार्टनरशिप की। मंधाना 26 और शेफाली 33 रन बनाकर

## मेसी की फीफा वर्ल्ड कप 2022 में पहनी हुई जर्सी की हुई नीलामी, न्यूयॉर्क में 7.8 मिलियन में हुई सोलड

यह जर्सीयां 7.8 मिलियन डॉलर की भारी कीमत पर बिकी

यह इस साल की सबसे कीमती खेल की नीलामी बन गयी है



नई दिल्ली (एजेंसी)। लियोनेल मेस्सी ने फीफा वर्ल्ड कप 2022 के मैचों दौरान जो छह जर्सीयां पहनी थी गुरुवार को न्यूयॉर्क में उनकी नीलामी हुई। ऐसे में मेसी की यह जर्सीयां 7.8 मिलियन डॉलर की भारी कीमत पर बिकी। सोथबी, (जहां नीलामी हुई) के डेड ने बताया कि मेसी की इन जर्सीयां के सेट कीमत ने उनसे जुड़ी किसी भी चीज की नीलामी की कीमत को पीछे छोड़ दिया है। ऐसे में यह इस साल की सबसे कीमती खेल की नीलामी बन गयी है। ऐसे में इन छह जर्सीयां में यह जर्सी भी शामिल है, जिसे मेसी ने कतर में हो रहे फाइनल मैच में फ्रांस के खिलाफ पहले हॉफ में डाला था।



**न्यूज रीलस**  
**फिट में फिडे ट्रेनर**  
**सेमिनार का उद्घाटन**

भुवनेश्वर (आजाद सिपाही)। विश्व शतरंज महासंघ द्वारा फिट कैंपस में शुक्रवार को शतरंज प्रशिक्षकों को प्रशिक्षित करने का कार्यक्रम शुरू हुआ। अंतरराष्ट्रीय शतरंज मास्टर और फिडे के वरिष्ठ प्रशिक्षक शेखर चंद्र साहू के साथ अंतरराष्ट्रीय शतरंज मास्टर और फिडे के वरिष्ठ प्रशिक्षक अशोक केम्पारिया, फिट और किस स्पेक्ट्रस के महानिदेशक डॉ गणेशदु दाश, एओसीए अध्यक्ष जीसी महापात्र और एआईसीएफ के संयुक्त संपादक रंजन महाति अतिथि के रूप में शामिल हुए थे। इस कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य भारत के विभिन्न हिस्सों से 40 से अधिक शतरंज प्रशिक्षकों को यह दिखाना है कि वे भविष्य में कैसे बेहतर प्रशिक्षण और सुधार कर सकते हैं।

**12000 मीट्रिक टन गेहूं और 12241 मीट्रिक टन चावल ई-नीलामी के लिए पेश**



भुवनेश्वर (आजाद सिपाही)। गेहूं और चावल की बाजार कीमतों को नियंत्रित करने के लिए सरकार द्वारा यह निर्णय लिया गया है कि भारत सरकार भारतीय खाद्य निगम से ओएमएसएस (डी) के तहत चरणबद्ध तरीके से ई-नीलामी के माध्यम से गेहूं और चावल को खुले बाजार में उतारेगी। मौजूदा दर गेहूं (एफएक्यू) के लिए 2150 रुपये प्रति क्विंटल, गेहूं (यूआरएस) के लिए 2125 रुपये प्रति क्विंटल, लागू करों के साथ चावल के लिए 2900 रुपये प्रति क्विंटल है। एफसीआई द्वारा जारी हालिया निविदा के अनुसार ओड़िशा क्षेत्र में 14 केंद्रों से 12000 मीट्रिक टन गेहूं और 8 केंद्रों से 12241 मीट्रिक टन चावल ई-नीलामी के लिए पेश किया गया है।

**आरोग्य आयुर्वेद वैद्य वी के पांडेय आयुर्वेदाचार्य**  
क्या आप भी लंबे समय से परेशान हैं गठिया, माइग्रेन, गुप्त और यौन रोग, एलर्जी, दमा, थाइराइड, बी.पी., थुगर अन्य सभी बिमारी का आयुर्वेद से सफल इलाज  
समय : सुबह: 07.00-10.00 से दोपहर: 03.00-8.00  
फोन नं. 898660318/7352520011  
कृपया फोन से अपना अपावइंटमेंट ले लें।  
पता- टाड़गर हिल, मोरबादी, रांची, झारखंड।

**BALAJEE UDYOG**  
The Mark of Excellence  
Plot No. 767, OLD H.B. ROAD, OPP SADHU MAIDAN, KOKAR, RANCHI  
Mob. 9534201055 / 93869-99098 / 0651-3554978 • Email: balajee\_udyog@rediffmail.com

**बोरिंग के लिए संपर्क करे**  
जल ही जीवन  
993106883  
9113754813  
रांची के अंदर कहीं भी अच्छे रेट में  
Contact for : Deep Boring, 405" 6" 8" Dia All Motor & Pump Fitting, Building Material

**वर्मा प्रेस प्रा० लि० रांची**  
Verma's Today  
शुखला की निम्न पुस्तकें सर्वत्र उपलब्ध हैं—  
Class - X  
Class - IX  
English Medium  
English Medium

**आइआइटी भुवनेश्वर में बंपर प्लेसमेंट**

● पहले 10 दिन में मिले 200 ऑफर

आजाद सिपाही संवाददाता  
भुवनेश्वर। भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आइआइटी) भुवनेश्वर में चल रही कैम्पस भर्ती प्रक्रिया के दौरान प्लेसमेंट में देखी जा रही है। नियोजन बाजारों में निराशाजनक परिदृश्य और वैश्विक अर्थव्यवस्था पर मंदी की मार के बावजूद आइआइटी भुवनेश्वर में प्लेसमेंट में निरंतर सकारात्मक रुझान दिखायी दे रहा है और पहले 10 दिनों में लगभग 200 ऑफर प्राप्त हुए हैं। प्रथम पीढ़ी केन आइआइटी की तरह आइआइटी भुवनेश्वर में भी 1 दिसंबर से प्लेसमेंट प्रक्रिया शुरू हो चुकी है। शुरुआत में धीमी गति के बावजूद, प्लेसमेंट ने अब गति पकड़ ली है। कई कंपनियों कैम्पस से नियुक्ति के लिए कतार में खड़ी हैं।



रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड, ओरेकल कॉर्पोरेशन, माइक्रोसॉफ्ट, गूगल, एक्सचर जापान, सेल्सफोर्स, जयुआर लैंड रोवर, जैमेटो, एनालाॅग डिवाइसेज, टाटा कैपिटल, टाटा स्टील, मैथवर्क्स, टाइगर एनालिटिक्स, जीड हेल्थ केयर, जिंदल स्टेनलेस लिमिटेड जैसे संगठन प्लेसमेंट ड्राइव में भी ले रहे हैं, जिससे छात्रों को प्लेसमेंट के व्यापक अवसर मिल रहे हैं।

एचओडी करियर डेवलपमेंट सेल, आइआइटी भुवनेश्वर ने कहा कि यद्यपि अर्थव्यवस्था में हुई गिरावट तथा आर्थिक मंदी ने भले ही वैश्विक व्यापार परिदृश्य और अर्थव्यवस्था को संकुचित किया है, जिसने पूरे देश में प्लेसमेंट गति को प्रभावित किया है। इसके बाद भी आइआइटी भुवनेश्वर की प्लेसमेंट में उत्साहवर्धक एवं सकारात्मक वृद्धि देखने को मिली है। हमारे छात्रों को विभिन्न क्षेत्रों से ऑफर मिल रहे हैं। मुझे खुशी हुई कि मुख्य उद्योगों और सार्वजनिक उपक्रमों सहित कई कंपनियों भी आइआइटी भुवनेश्वर से छात्रों को नियोजन दे रही हैं। इसके साथ-साथ यह भी उल्लेखनीय है कि अधिकतम छात्रों को प्लेसमेंट और नौकरी के अवसर उपलब्ध कराने हेतु आइआइटी भुवनेश्वर में प्लेसमेंट सीजन जुलाई 2024 तक जारी रहेगा।

**बीजू जनता दल की विस्तारित प्रदेश कार्यकारिणी बैठक ओड़िशा में परिवर्तन का नया युग शुरू : पटनायक**

आजाद सिपाही संवाददाता  
भुवनेश्वर। मुख्यमंत्री और बीजद अध्यक्ष नवीन पटनायक ने कहा कि बीजू जनता दल की विस्तारित राज्य कार्यकारिणी बैठक के अवसर पर सभी को मेरी शुभकामनाएं। बीजू जनता दल ओड़िशा के लाखों कार्यकर्ताओं और नेताओं को बधाई, विशेष रूप से उन लोगों को जो हमारी पार्टी के संदेश को ओड़िशा के लोगों तक ले जाने के लिए लगन से काम कर रहे हैं। मैं ओड़िशा की प्यारी जनता का हमेशा ऋणी रहूंगा कि उन्होंने हमें इतने वर्षों तक उनकी सेवा करने का अवसर दिया। हमारी पार्टी महिला सशक्तिकरण में विश्वास करती है। माताओं का कल्याण हमारी प्राथमिकता है। इसलिए आज बड़ी संख्या में माताएं बीजू जनता दल में हैं। माताओं से लेकर छात्रों और



युवाओं तक, बीजू जनता दल ओड़िशा के लोगों की पसंद बन गया है। हर कोई कहता है कि बीजेडी एक सफल क्षेत्रीय पार्टी है, लेकिन मैंने हमेशा कहा है कि बीजू जनता दल केवल एक पार्टी नहीं है, यह देश के सबसे सफल सामाजिक-अर्थनैतिक आंदोलनों में से एक है। सेवा हमारी पार्टी का मूल मंत्र है। हम बीजू बाबू के आदर्शों पर सेवा की भावना के साथ काम कर रहे हैं। इसके लिए

परिवर्तन कभी नहीं देखा। चाहे मठ हो, मंदिर हो, स्कूल हो, कॉलेज हो, अस्पताल हो, सिंचाई की सुविधा हो, गांव-गांव सुविधा हो, लक्ष्मी योजना हो या आदिवासी भाइयों और बहनों का कल्याण हो, देश ओड़िशा के परिवर्तन का गवाह बन रहा है। ओड़िशा में निवेश बढ़ रहा है। निवेश के अवसरों, नयी नयी आईटी कंपनियां खोलने, माताओं को सशक्त बनाने, किसानों को सशक्त बनाने के मामले में ओड़िशा पूरे देश के लिए एक उदाहरण बन गया है। विपक्ष हमेशा झूठ और गलत सूचना फैलाने की कोशिश करेगा। जमीनी स्तर पर इससे मजबूती से निपटना होगा। सोशल मीडिया पर इसका विरोध किया जाना चाहिए। हमें विकास का संदेश हर घर तक पहुंचाना है।

**आइआइटी भुवनेश्वर में स्वच्छ पर्यावरण के लिए प्रदूषण नियंत्रण पर अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन**

आजाद सिपाही संवाददाता  
भुवनेश्वर। स्वच्छ पर्यावरण के लिए प्रदूषण नियंत्रण पर पहला अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन (आइसीपीसीसी-2023) कय उद्घाटन शुक्रवार को भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आइआइटी) भुवनेश्वर में किया गया है। स्कूल ऑफ इंफ्रास्ट्रक्चर और स्कूल्स ऑफ इलेक्ट्रिकल साइंसेज द्वारा संयुक्त रूप से आयोजित किया गया है। इस सम्मेलन का उद्देश्य पर्यावरण विज्ञान और इंजीनियरिंग के क्षेत्र में काम करनेवाले व्यक्तियों को अपने शोध और व्यावहारिक अनुभव साझा करने के साथ-साथ पर्यावरणीय समस्याओं का समाधान खोजने के लिए अनुसंधान विचारों का आदान-प्रदान करने का अवसर प्रदान करना है।



आरंभ में सम्मेलन के संयोजक प्रो राजेश रोशन दाश ने स्वागत भाषण दिया और सम्मेलन के बारे में विस्तार से बताया। आइआइटी भुवनेश्वर के निदेशक प्रोफेसर श्रीपाद कर्मलकर ने प्रतिनिधियों को संबोधित किया और स्वच्छ पर्यावरण के लिए प्रदूषण से निपटने के लिए उन्नत प्रौद्योगिकियों पर शोध की आवश्यकता पर बात की। इस अवसर पर प्रो मकरंद एम घांघरेकर, सिविल इंजीनियरिंग में प्रोफेसर, आइआइटी खड़कपुर और पर्यावरण इंजीनियरिंग के क्षेत्र में एक प्रख्यात शोधकर्ता मुख् अतिथि के रूप में उपस्थित थे। उन्होंने भारत और शेष विश्व में वर्तमान अपशिष्ट प्रबंधन परिदृश्य और प्रदूषण निवारण उपायों की

स्थिति पर प्रकाश डाला। सम्मेलन में ऑफलाइन और ऑनलाइन दोनों मोड में 24 समानांतर सत्रों के साथ 2 दिनों में आठ मुख्य भाषण और 135 से अधिक तकनीकी प्रस्तुतियां होंगी। तकनीकी प्रस्तुतियां मुख्य रूप से चार ट्रैकों पर केंद्रित होंगी। सम्मेलन के चर्चानिपेपर स्पिंगर द्वारा कार्यवाही पुस्तक खंड के रूप में प्रकाशित किये जायेंगे। उद्घाटन समारोह में, आइआइटी दिल्ली के सेवानिवृत्त प्रोफेसर मुकेश खरे और आइआइटी खड़गपुर से प्रोफेसर ब्रजेश दुबे उपस्थित थे। इस अवसर पर सम्मेलन के सह-संयोजक डॉ शंकरन महापात्रों ने मुख्य अतिथि का परिचय दिया। सम्मेलन की सह-संयोजक डॉ मनस्विनी बेहरा ने धन्यवाद प्रस्ताव दिया।

**खाद्य सुरक्षा योजना 5 साल के लिए बढ़ी**

आजाद सिपाही संवाददाता  
भुवनेश्वर। मुफ्त राशन अगले 5 वर्षों तक जारी रहेगा। केंद्र सरकार ने खाद्य सुरक्षा योजना की अवधि 5 साल और राज्य सरकार ने भी 5 साल के लिए बढ़ा दी है। राज्य सरकार की जानकारी के मुताबिक जनवरी 2024 से 31 दिसंबर 2028 तक लोगों को पहले की तरह मुफ्त राशन दिया जायेगा। इसमें राज्य के 10 लाख लाभार्थियों को हर महीने 5 किलो चावल मुफ्त मिलेगा। इस योजना पर राज्य सरकार 1250 करोड़ रुपये खर्च करेगी।



जानकारी के लिए मुख्यमंत्री नवीन पटनायक ने राज्य खाद्य सुरक्षा योजना की अवधि को अगले 5 वर्षों तक बढ़ा दिया है। राज्य खाद्य सुरक्षा योजना में राज्य के 3,14,923 परिवारों के 9,97,055 लोगों को शामिल किया गया है। उन्हें प्रति माह 5 किलो चावल मुफ्त मिल रहा है। योजना की अवधि 5 वर्ष और बढ़ाने से इन लाभार्थियों को 1 जनवरी 2024 से 31 दिसंबर 2028 तक यह लाभ मिलेगा। इसके लिए राज्य सरकार प्रति वर्ष 250 करोड़ रुपये की दर से 5 साल में 1250 करोड़ रुपये अपने कोष से खर्च करेगी। मुख्यमंत्री ने यह सुनिश्चित करने के सख्त निर्देश दिये हैं कि प्रदेश में गरीब व्यक्ति खाद्य सुरक्षा से वंचित न रहे।

**गुगनानी मोटर्स ने होंडा बिगविंग में होंडा सीबी 350 लॉन्च किया**

भुवनेश्वर (आजाद सिपाही)। ओड़िशा की पहली प्रीमियम बाइक डीलरशिप गुगनानी मोटर्स ने अपने नये एक्सक्लूसिव प्रीमियम शोरूम 'होंडा बिग विंग' भुवनेश्वर रॉथ, पटिया में नयी होंडा सीबी 350 लॉन्च की है। 350 सीसी इंजन वाली यह बाइक 20.78 बीएचपी की पावर पैदा करती है। बाइक में होंडा स्मार्टफोन वॉयस कंट्रोल सिस्टम (एचएसवीसीएस) भी है। मजेदार बाइकिंग राइड 5 आकर्षक रंगों में उपलब्ध है और 10 साल की वारंटी के साथ आती है। होंडा सीबी 350 में आपातकालीन स्टॉप सिग्नल है जो अचानक दुर्घटनाओं में बहुत मदद करता है। इस अवसर पर, विकास राहेजा प्रीमियम मोटर्ससाइकिल बिजनेस मार्केटिंग - कस्टमर एगोजमेंट एचएमएसआइ, रोहित जादव प्रीमियम मोटर्ससाइकिल बिजनेस मार्केटिंग - कस्टमर एगोजमेंट एचएमएसआइ, स्नेहासिस पाणिग्रही प्रीमियम मोटर्ससाइकिल बिजनेस, एचएमएसआइ, यासनीत गुघनानी, मैनेजिंग पार्टनर, एचओडी होंडा बिग विंग भुवनेश्वर उत्तर गुगनानी मोटर्स की प्रमुख उपस्थिति रही। श्री गुगनानी ने कहा कि ग्राहक इस नयी बाइक की बुकिंग शुरू कर सकते हैं।

**कृष्णा ज्वेलर्स**  
समस्या है तो! समाधान भी है!  
आचार्य प्रणव मिश्रा  
प्रसिद्ध ज्योतिष रत्न गोल्डमेडलिस्ट, M.M.  
(ज्योतिषविज्ञान) टॉपर 2012 एवं (P.H.D) रांची, वि. वि. रांची  
गांधी चौक, सोनार गली, वीण वस्त्रालय के सामने अपर बाजार, रांची

**FREE FRANCHISE**  
Alpha Institute of Computer Education  
Franchise Benefit  
● All Computer courses  
● Vocational courses  
● Authorization Letter  
● Authorization Certificate  
● Web Login ID & Password  
● Study Material Support  
● Branded Name  
● PDF Certificate in 24 Hrs  
● Hard Copy Certificate & Mark sheet  
● Students Placement Support  
● Marketing Support  
● Online & Offline Certificate Verification  
● Yearly Career Guidance - Seminar in your city  
● Paper and Media Support

**भारत में 6 से 7 प्रतिशत आबादी ही जाती है दंत चिकित्सक के पास**

आजाद सिपाही संवाददाता  
भुवनेश्वर। प्रुष्ठ दंत चिकित्सक और इंडियन डेंटल एसोसिएशन के संपादक डॉ अशोक ढाबले ने कहा कि हर व्यक्ति को अपने दांतों का ख्याल रखना चाहिए। हालांकि, भारत में कुल आबादी का केवल 6 से 7 प्रतिशत लोग ही अपने दांत के इलाज के लिए दंत चिकित्सक के पास जाते हैं। हालांकि, इस संख्या को कम से कम 15 प्रतिशत तक बढ़ाना होगा और लोगों को इसके बारे में जागरूक करना होगा। डॉ ढाबले ने शिक्षा और अनुसंधान (सोआ) पर 39वें आइडीए ओड़िशा राज्य सम्मेलन 2023 के उद्घाटन में

सम्मनित अतिथि के रूप में भाग लेते हुए यह बात कही। मुख्य अतिथि डेंटल काउंसिल ऑफ इंडिया के अध्यक्ष डॉ दिव्यांजु मजूमदार ने कहा कि भारत में 370 डेंटल कॉलेज और 3 लाख से अधिक दंत चिकित्सक हैं। हालांकि उन्होंने इन सभी कॉलेजों में पाठ्यक्रमों के प्रबंधन के लिए एक राष्ट्रीय टास्क फोर्स की आवश्यकता पर जोर दिया। डॉ

**PERFECT AQUA**  
सेल सर्विस एंड स्पेयर पार्ट्स  
रिटेल एंड होल्सेल  
COMMERCIAL RO  
IRON REMOVER  
RO PLANT  
CALL NOW  
9431701163, 8340320390  
PERFECT SERVICE  
H.B Road, Kokar, Ranchi, Jh.  
perfectaqua345@gmail.com  
पानी चेक की सुविधा उपलब्ध फ्री